

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامے رہو اور فرقہ بندی نہ کرو

اتحاد کی صورت



جمہوری

علماء دیوبند کی وہ گستاخانہ و کفریہ عبارات معہ اصل فوٹو کے
درج کی گئی ہیں۔ جو تفرقہ کا باعث بنیں۔ اگر ان عبارات کو کتابوں
سے حذف کر دیا جائے تو اتحاد کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

مترجم

ابوالامام حاجی نواب الدین اعفی عنہ گولڑوی

مکتبہ غوثیہ - ۱ - شمس سٹریٹ - ۱۴ - سوئی پارک، منگلا پورہ

ہدیہ : = ۸ روپے

خوشخبری

عوام الناس اہل سنت و جماعت کو یہ سن کر بہت خوشی ہوگی کہ مسلک حقہ کی اشاعت کیلئے
 میں ایک دینی درسگاہ بنام "جامعہ اسلامیہ غوثیہ" عرصہ سے قائم ہے جس میں ہر سال ۲۰ شعبان المبارک
 ۲۷ رمضان المعظم تک دورہ قرآن مجید بالتفسیر ہوتا ہے اور اساتذ العلماء والفضلاء شیخ الحدیث و
 پیر جناب علامہ سید محمد زبیر شاہ صاحب مدظلہ العالی قرآن حکیم کے اسرار و رموز بیان فرماتے ہیں
 طرح قرآن حکیم کو ماہ رمضان سے (شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن) ایک خاص نسبت
 اے اسی طرح قرآن حکیم کو عترت اہل بیت سے خاص نسبت ہے (ارحمتی قاریک فیکم والتقلین
 اب اللہ و عترتی) اگر ان تینوں کا قرآن دیکھنا ہو تو ماہ رمضان میں دورہ قرآن مجید میں
 شرکت فرما کر دیکھیں۔ یہ نورانی مجلسیں نہایت پر کیف و پورے سرور ہوتی ہیں۔ یہاں پر باہر سے
 نہایت لائے ہوئے حضرات کیلئے رہائش اور خورد و نوش کا بندوبست جامعہ کی طرف سے ہوتا
 ہے اور تائیسیوں کی شب کو جشن دستار فضیلت کی تقریب ہوتی ہے جو عجیب پر کیف سماں
 دیکھنے والے شوق ہو تو شمولیت فرما کر ثواب دارین حاصل کریں۔ والسلام۔

یکے از سگان غوث اعظم فقیر حاجی نواب الدین عفی اللہ عنہ
 گولڑوی۔ لاہور

اطلاع عام

حضرات! چکوال میں درس نظامی کی معیاری درسگاہ عرصہ سے قائم ہے۔ جہاں سے
 سینکڑوں طلباء، فارغ التحصیل ہو کر ملک کے کونہ کونہ میں سرگرم عمل ہیں۔ وہاں بی۔ اے
 کی تیاری بھی کرائی جاتی ہے۔ آپ حضرات اپنے بچوں کو وہاں داخل کرائیں۔ اور جامعہ ہذا کے
 ساتھ ہر قسم کا تعاون فرما کر ثواب دارین حاصل کریں۔

ناظم جامعہ اسلامیہ غوثیہ، تلہ گنگ، روڈ، چکوال

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامے رہو اور فرقہ بندی نہ کرو

اتحاد کی صورت



جمہیت

علماء دیوبند کی وہ گستاخانہ و کفریہ عبارات معہ اصل فوٹو کے
درج کی گئی ہیں۔ جو تفرقہ کا باعث بنیں۔ اگر ان عبارات کو کتابوں
سے حذف کر دیا جائے تو اتحاد کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

موتب

ابوالامام حاجی نواب الدین عفی عنہ گولڑوی

مکتبہ غوثیہ - ۱ - شمس سٹریٹ - ۱۴ - سعیدی پارک، منگلا ہاؤس

ہدیہ : = ۸ روپے

59819

انتساب



ان عاشقانِ رسولِ انام (علیہ الصلوٰۃ والسلام) (علیہ الرحمۃ والرضوان)

کے

نام

جنہوں نے تحفظِ ناموسِ رسالت کی خاطر تن، من، دھن قربان کیا۔

ذوالکعبہ
مفتی محمد رفیع
گوردی

نشان منزل

محبت کی تصویر کشی نہیں کی جاسکتی۔ کیونکہ اس کا تعلق قلب کی اس خاص کیفیت سے ہے جو نہ تو محسوس کی جاسکتی ہے اور نہ ہی الفاظ سے اس کو بیان کیا جاسکتا ہے البتہ وہی شخص اس کی لذت سے لطف اندوز ہو سکتا ہے جسے اس سے واسطہ پڑا ہو۔ دوسرا شخص صاحب محبت کے وجدان کو آخر صورت دے بھی تو کیسے؟ ابھی تک ایسا کوئی آلہ ایجاد نہیں ہوا جو محبت و عشق کی تصویر بنا سکے۔ یہ ممکنات کے دائرہ کار سے باہر کی بات ہے۔ ہر ایک کسی نہ کسی محبت میں منہمک ہے۔ کوئی دنیا کی محبت میں غرق ہے تو کوئی عاقبت کی فکر میں مبتلا، لیکن وہ کتنا خوش نصیب انسان ہے جو نہ صرف اپنی ہی عاقبت کی بہتری کے لئے سرگردان ہے۔ بلکہ مخلوق خدا کی عاقبت بہتر بنانے کے لئے بھی سب کچھ داد پر لگائے ہوئے ہے۔ عجیب درد دل ہے، اس انسان کا کہ وہ جس کی محبت ہوا غلغلہ پر نقش کئے ہوئے ہے۔ اسی کی طرف ہر ایک کو آنے کی دعوت دے رہا ہے۔ جس سے اسے محبت ہے، عشق ہے، پیار ہے۔

اور پھر اپنے محبوب سے جس کسی کو بھی محبت کرتے دیکھتا ہے اسے اپنا رفیق نہیں جلیب گردانتا ہے، اسے چاہتا ہے اور اس میں اپنے محبوب کے ساتھ زیادہ سے زیادہ محبت دیکھنا پسند کرتا ہے۔ اس لئے کہ رقابت تو زیادہ داروں کا شیلوہ ہے، اور اسے دنیا اور اہل دنیا سے نفرت ہے۔ بس ایک ہی لگن ہے، اسی میں لگن ہے کہ دنیا داروں کو جو دین کا لبادہ اوڑھ کر محبوب رب کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم سے مخلوق خدا کو برگشتہ کرتے پرتلے ہوئے ہیں انہیں صراطِ مستقیم دکھائی جائے اور راہِ راست پر لایا جائے، قلندہ پر دازوں سے بھولے بھلے انسان کو محفوظ رکھا جائے۔ یہ صاحب عشق و محبت کون ہے؟ ایسے ذرا اس محبِ کرم کے احوال زندگی پر اجمالی سی نظر ڈالیے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے چشمہ محبت مصطفیٰ (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم) سے خوب

سیراب فرمایا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موصوف کے شب و روز اسی مشن کی تکمیل میں لگے ہوئے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم سے عشق و محبت کا یہ عالم ہے کہ ایسے تمام فنون کا قلع قمع کرنے پر تلے ہوئے ہیں جو انسان کو کوجہ حبیب خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم سے دور، بہت دور لے جا رہے ہیں۔ اور پھر ایک ایک فنہ کی صرف شاہد ہی پر ہی اکتفا نہیں کرتے بلکہ ان سے بچاؤ کی تمام تدابیر کو بڑی عمدگی سے واضح کرتے چلے جاتے ہیں۔ ان فنون کی تفصیل اور بچاؤ کے طریقے آئندہ سطور میں درج کئے جا رہے ہیں۔ یہاں احتصار ملحوظ خاطر ہے۔ کیونکہ آپ کا تعارف پیش نظر ہے۔ عین ممکن ہے کہ ایسے محب رسول (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) (ودامت برکاتہم) کی ذات ستودہ صفات میں لکھے گئے میرے یہ چند جملے، مجھے بھی ویسی ہی محبت سے سرشار کر دیں جس سے موصوف بہرہ ور ہیں۔

یہ ہیں میرے ممدوح جناب مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب مدظلہ گولڑی

راقم السطور مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب مدظلہ سے نہ جانے کتنی بار

شرف ملاقات سے بہرہ ور ہوا۔ البتہ جب بھی ملاقات و زیارت کا موقع نصیب ہوا۔ پہلے سے زیادہ محبت محسوس کی، ان کی طرف سے یا اپنی طرف سے یہ معاملہ دو دلوں کا ہے۔ مگر اس محبت میں ایک بات قدرے مشترک ہے، الحب لله والرسول۔

لیکن مجھے یاد آتا ہے کہ پہلی ملاقات ۱۹۶۹ء کو چکوال میں ہوئی، جب کہ مجھے حضرت مولانا علامہ محمد عبد الحکیم شرف قادری مدظلہ نے جلسہ میلاد النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم میں تقریر کے لئے مدعو فرمایا۔ گو اس ملاقات کی یاد ممدوح کو بھی ممکن ہے تازہ نہ ہو، کیونکہ راقم اطروف اس وقت خود بھی اتنا متعارف نہیں تھا، جتنا کہ اب ہے۔

الحمد للہ! اب تو سلسلہ تعلقات اس حد تک مستحکم ہے کہ یہ بعد از وصال بھی ختم نہیں ہو سکتا، کیونکہ ہم ایک ہی منزل کے راہی ہیں۔ ہمارا مطمح نظر اور نظریہ حیات ایک ہی ہے۔ اور وہ ہے ممدوح رب کریم، رسول عظیم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی محبت کا

نقش - اللہ تعالیٰ اس نقشِ محبت کو دوام بخشنے -

مدد و رح اکابر مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب مدظلہ ابن میاں مولیٰ بخش صاحب
بھٹی خاندان کے چشم و چراغ ہیں۔ نومبر ۱۹۱۸ء کو ضلع قصور کے مشہور شہر چوہیاں میں
پیدا ہوئے۔ وہیں سے آپ نے ۱۹۳۶ء میں میٹرک کا امتحان نمایاں کامیابی سے پاس کیا۔
اور پھر پورڈ آف انڈسٹریز کے تحت اپریل ۱۹۵۴ء میں انجینئرنگ کافر سٹ کلاس امتحان پاس
کیا اور اسی سال جون میں ایک اٹل کمپنی سے منسلک ہوئے۔ اور وہاں ۱۹۸۲ء تک رہے۔
۱۹۳۹ء میں آپ نے آستانہ عالیہ گولڑہ شریف کے عظیم سجادہ نشین مظہر مہر علی
محرم راز حنفی و جلی حضرت صاحبزادہ سید غلام محی الدین صاحب گیلانی چشتی علیہ الرحمۃ
سے روحانی فیوض و برکات کے حصول کے لئے بیعت کا شرف حاصل کیا۔

دینی تعلیم کے سلسلہ میں آپ نے علامۃ العصر، استاذ العلماء حضرت مولانا الحاج
پیر سید محمد زبیر شاہ صاحب مدظلہ، خلیفہ مجاز حضرت محدث اعظم پاکستان (علیہ الرحمۃ)
سے ۱۸ سال تک استفادہ کیا۔ اس کا سبب یوں ہوا کہ آپ کو ایک مسئلہ کے سلسلہ
میں حضرت مولانا علامہ سید پیر محمد زبیر شاہ صاحب کے پاس جانا پڑا۔ شاہ صاحب نے
سوال سنتے ہی بڑی روانگی سے فقہ کی تمام عربی عبارت زبانی پڑھ کر مسئلہ حل فرما دیا۔
اس پر آپ اتنے متاثر ہوئے کہ اٹھارہ سال تک شاہ صاحب کی خدمت میں استفادہ
کرتے رہے۔ کیونکہ آپ چکوال ہی میں ملازمت کے سلسلہ میں قیام پذیر تھے۔ یہاں
پر شاہ صاحب کے ہاں نومرتبہ دورۃ القرآن بالتفسیر پڑھنے کی بھی سعادت پائی۔

علم تصوف سے بھی آپ کو لگاؤ پیدا ہوا۔ اپنے ملاقات کے دوران اس سلسلہ میں
بیان فرمایا کہ مجھے گولڑہ شریف حاضری کی سعادت نصیب تھی وہاں وحدۃ الوجود
اور وحدۃ الشہود کے سلسلہ میں حضرت بابو جی رحمۃ اللہ علیہ سے عرض کیا گیا۔ آپ
نے حضرت مولوی غلام نبی صاحب المعروف مولوی اتواری کے سپرد کر دیا۔ آپ کے
ارشاد پر مولوی اتواری صاحب سے بات چیت ہوئی تو مرحوم نے بڑی مخصوص باتیں

بتائیں اور ساتھ ہی کہا کہ مولانا جامی علیہ الرحمۃ کی نقد النصوص کا مطالعہ ضروری ہے جو میرے پاس موجود ہے۔ اگر شوق ہو تو اتوار کو آجایا کرو۔ میں عرصہ دراز سے ہر اتوار کو گولڑہ شریف حاضری دیتا ہوں۔ میری اسی حاضری پر قبلہ عالم حضرت پیر مہر علی شاہ صاحب قدس سرہ نے پیار بھرے لہجہ میں مولوی اتواری کے نام سے یاد فرمایا، جو میرا لقب بن گیا۔ اب میں اسی نام سے پہچانا جاتا ہوں۔ اور فرمایا کہ میں نے نقد النصوص حضرت قبلہ عالم قدس سرہ سے پڑھی تھی۔ چنانچہ بندہ عرصہ تک ہر اتوار کو گولڑہ شریف حاضری دیتے رہا اور علم تصوف حاصل کرتے رہا۔“

حضرت مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب چشتی گولڑوی مدظلہ گونا گوں اوصاف کے حامل ہیں۔ دینی گھرانے کے چشم و چراغ ہونے کے باعث دین اسلام کی طرف بچپن سے ہی مائل ہیں۔ آپ کے والدین کی دعاؤں نے آپ کو دونوں علوم و فنون سے نوازا جو ان کی انتہائی خواہش تھی۔ جہاں تک دینی علوم و فنون کا تعلق ہے۔ آپ نے باقاعدہ درس نظامی کی تکمیل تو کجا درس نظامی میں داخلہ تک نہ کیا۔ مگر حیران ہوں کہ آپ کو ان علوم پر عبور حاصل ہوا تو کیسے؟

میرے حاشیہ خیال میں علم لدنی کا نقشہ آ رہا ہے اور اس علم کے مصداق اگر اس زمانہ میں دیکھے جاسکتے ہیں تو بلاشبہ مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب چشتی گولڑوی مدظلہ ہیں۔ جو بیک وقت عمدہ خطیب، بہترین مقرر، صاحب بصیرت انسان اور قلم و قراطس کے ماہر، میدان مناظرہ کے شاہسوار نیز صاحب تصنیف کثیرہ۔ (جن کی فہرست آخر میں دی گئی ہے۔) اس وقت تک آپ کے قلم سے بیس سے زائد کتابیں مارکیٹ میں آچکی ہیں۔ کئی ناقابل تردید اشتہار، پوسٹر اور پمفلٹ شائع ہو چکے ہیں۔ خصوصاً آپ کے قلم کی گہرائی و گیرائی سے کوئی فتنہ بچ نہیں سکا۔ ہر تنہ کی نشاندہی کرتے ہوئے اس کو ختم کرنے کے لئے قلم کا موثر ترین ہتھیار استعمال کرتے ہیں۔ اہل علم کی دلچسپی ان کتب کی اشاعت کو مزید موثر بنا سکتی ہے۔

ان بیسیوں کتب کے شائع کرنے کے لئے آپ نے کسی کے سامنے دستِ سوال دراز نہیں فرمایا۔ بلکہ اپنے پراویڈنٹ فنڈ اور گریجویٹی کا بیشتر حصہ نشر و اشاعت کے لئے وقف کئے ہوئے ہیں۔ اور اسی میں اپنی مسرت و خوشی محسوس کرتے ہیں۔ تاہم اگر کوئی صاحبِ درد اور اہل دل آپ کی کتب کی اشاعت کے لئے کمر بستہ ہو تو بلا کسی مالی منفعت کے اسے اجازت ہے، حقوقِ اشاعت کسی کے نام محفوظ نہیں۔ کیونکہ یہاں بھی وہی مرکزی نقطہ محبت رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا رہا ہے۔

الحمد للہ علیٰ عنہ و کریم! مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحبِ حشتی

مذملہ کو اللہ تعالیٰ نے جملہ ظاہری و باطنی نعمتوں سے مالا مال فرمایا

اولادِ امجاد

ہے۔ علم و عمل، مال و دولت کے ساتھ ساتھ صالح اولاد کی نعمت سے بھی سرفراز فرمایا ہے۔ آپ کے چھ صاحبزادے ہیں جو نہایت پاک طینت، پاک باز، قابل، محنتی، ہونہار اور مجاہد قسم کے انسان ہیں۔ مذہب و مسک کے دفاع میں پیش پیش رہتے ہیں۔ آپ کی بچیاں بھی اپنے بھائیوں کی طرح اپنے والدین کی خدمت میں نمایاں حصہ لیتی ہیں۔ گھریلو معاملات میں سلیقہ شعار، پابندِ صلوٰۃ و صوم ہیں اور آپ کا قریباً تمام گھرانہ گولڑہ شریف فرید ہے۔ اللہ تعالیٰ صوفی صاحب کے اس گلزار کو صد اہکتار رکھے، کبھی خزاں رسیدہ نہ ہو، سدا بہار رہے۔ آمین

آپ یہ سن کر یقیناً رشک کریں گے کہ حضرت مولانا الحاج صوفی نواب الدین

صاحب معہ اپنی اہلیہ مرحومہ اور تین بچیوں کے حج کعبہ و زیارتِ مدینۃ الرسول کی سعادت حاصل کر چکے ہیں۔

خود صوفی صاحب مذملہ تین مرتبہ حج و زیارت کی نعمتِ عظمیٰ سے سرفراز ہیں۔

ذالک فضل اللہ یوتیہ من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم۔

اپنی سعادت بزورِ بازو نیست

تا نہ بختِ خدا سے بخشندہ !!

کرم بالائے کرم

۱۳ مارچ ۱۹۸۵ء بروز بدھ صبح ۱۰ بجے محترم المقام عاشق

رسول انام مولانا الحاج صوفی نواب الدین صاحب مدظلہ

جامعہ نظامیہ رضویہ اندرون لوہاری دروازہ لاہور، میر سے ہاں تشریف لائے جبکہ راقم السطور اپنی جماعت کو سبق پڑھا رہا تھا۔ آج خلافت معمول میں نے سبق مختصر کر دیا۔ کیونکہ موصوف کی آنکھوں میں کچھ ایسی نرالی چمک تھی، جن کو الفاظ کا جامہ پہنانا ممکن نہیں۔ آپ نے بڑی آہستگی سے لڑتے ہوئے لبوں کو خبش دی اور رازداری کے پیرایہ میں میر سے کان کے قریب کہا: "یہ تحدیث نعمت کے طور پر بات کرنے لگا ہوں۔ آج تک میں نے صرف دو چار آدمیوں ہی سے یہ راز ظاہر کیا ہے۔ اس میں کسی قسم کی بڑائی مقصود نہیں، صرف عطاءے رسول اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا اظہار اور وہ بھی نعمت کے شکرانہ کے لئے ہے۔" آپ زبان سے یہ الفاظ انتہائی عاجزی و انکساری اور تواضع سے کہے جا رہے تھے اور میری اپنی کیفیت عجیب سی ہوتی جا رہی تھی۔ جب میں نے آپ کے دیکھتے ہوئے چہرہ کی طرف نظر اٹھائی تو ان کی آنکھیں پُر نم تھیں۔ اور زبان سے یہ الفاظ نکل رہے تھے کہ "اس گنہگار پر سرکارِ دو عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا انتہائی کرم ہو کہ مجھے اپنے مکان شہر چوئیاں میں رات کے گیارہ بجے ۲۱ جنوری ۱۹۶۷ء بمطابق

۹ جنوری ۱۳۸۶ء بروز ہفتہ پیکر حسن و جمال، آئینہ ذوالجلال، محبوب رب العالمین، جناب رحمۃ اللعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور اس نعمت کے حصول کا منظر کچھ اس طرح ہے۔ میرا آبائی مکان محلہ مہونہر ماں چوئیاں شہر میں واقع ہے۔ اس مکان میں حضور تشریف لائے ہیں اور دوسری منزل میں غربی کمرہ کے باہر دروازہ کے پاس شمالی کونے میں جانا نماز پر تشریف فرما ہو جاتے ہیں۔ نیز آپ کے ساتھ دو اصحابی بھی ہیں۔ جن کی واضح زیارت نہیں ہو پاتی۔ کیونکہ وہ ذرا پردہ میں ہیں اور آپ انہیں ارشاد فرماتے ہیں کہ اسے دودھ دو۔ چنانچہ انہوں نے مٹی کے پیالہ میں مجھے دودھ عطا فرمایا۔ میں نے پی لیا۔ پھر پیالے میں تھوڑا سا شہد دیا۔ میں نے

خیال کیا اس کا شربت بنا لوں۔ کیونکہ مجھے پیاس محسوس ہو رہی تھی۔ چنانچہ ایک نئے (کوڑے) گھڑے سے پانی لیا جو سیڑھیوں کے پاس تھا۔ شربت شہادت لی انگلی سے تیار کیا، انگلی سے بیٹھا معلوم کیا۔ معاً مجھے خیال آیا کہ دودھ تو پی لیا، شربت بھی خود ہی پی لوں یہ مناسب نہیں، سرکارِ دو عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں بڑے ادب و احترام سے میں نے پیش کر دیا۔ حضور نے بڑے محبت بھرے انداز سے قبول فرما کر پھر مجھے ایسے انداز میں عطا فرمایا کہ بس وہ میں ہی جانتا ہوں۔ اس کیفیت کے بیان کرنے کا یارا نہیں۔ چنانچہ وہ شہد کا شربت بھی پی لیا۔ بعد ازاں اپنی معروضات پیش کیں جن کا مشفقانہ انداز میں تسلی بخش جواب مرحمت فرماتے رہے۔ یہ سلسلہ گذاشتات و زیارت دیر تک جاری رہا۔ اس دوران حضور سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی اس ناچیز پر پیہم نوازشیں ہوئیں۔ مختلف خیالات آتے رہے۔ جن کا فوری جواب بھی ملتا۔ یہاں تک کہ میری تشفی ہوتی رہی۔“

اور آج جب صوفی نواب الدین صاحب مدظلہ مجھے اس عظیم نعمت کی کیفیت کو بیان فرما رہے تھے تو ان کی آنکھوں میں نمی اس چیز کی غماز تھی۔

محبت کی بے تابیاں کچھ نہ پوچھو

رخِ مصطفیٰ کا خیال آگیا ہے

اللہ تبارک و تعالیٰ موصوف کے ذوق و شوق میں مزید ترقی عطا فرمائے۔ آمین!

گذشتہ سطور میں آپ پڑھ چکے ہیں کہ حضرت مولانا صوفی نواب الدین صاحب چشتی مدظلہ کو اللہ تعالیٰ نے قلم و قرطاس

اتحاد کی صورت

کی طاقت سے بھی نوازا ہے اور اپنے قلم فاراشکاف سے مذہبی فتنوں کو ختم کرنے کے لئے اپنی تمام تر توانائیوں کو بروئے کار لارہے ہیں۔ آپ کی سب سے پہلی تصنیف گلدستہ عقیدت کے نام سے منظر شہود پر جلوہ گر ہوئی۔ جو سُدہ علم غیب پرز لکھی گئی۔ اس کتاب کو دیکھتے ہی حضرت شاہ صاحب نے بشارت دی کہ ”آپ اور

بھی لکھیں گے؛ چنانچہ تصنیف و تالیف کا چشمہ شریں آپ کے مقدس ہاتھوں سے جاری ہے۔ زیر نظر کتاب "اتحاد کی صورت" اس عمدگی سے مرتب کی گئی ہے کہ جسے ہر مسلمان اپنے دل کی آواز تصور کرے گا۔ کیونکہ قلم کے مذہبی فتنوں کا سر قلم سے ہی کاٹا جاسکتا ہے۔ اس لئے مولانا الموصوف نے قلمی خیانتوں کا عکس دینے کے بعد اپنے راہوار قلم کو خوب چلایا ہے۔ دینی بہر و پیوں کی خیانتوں کو واضح کرنے کے بعد فیصلہ قارئین پر چھوڑا ہے۔ تاکہ خدا و رسول خدا سے محبت و تعظیم کا پہلو بھی اجاگر ہو اور گستاخی و بے ادبی کے مرتکب افراد بھی پردے میں نہ رہیں اور پھر اتحاد کی جو صورت سامنے آئے اس پر عوام کے رد عمل کے ساتھ ساتھ ارباب علم و عمل مل بیٹھ کر راہیں سلجھائیں یا پھر دو ٹوٹ فیصلہ کر دیں۔

جو تیرے در سے یار پھرتے ہیں

یوں ہی در بدر خوار پھرتے ہیں!

و عالیہ مولیٰ تعالیٰ صوفی صاحب کو مزید ہمت، حوصلہ مرحمت فرمائے۔ نیز اہل علم حضرات سے بھی گزارش ہے کہ موصوف کی کتب کی اشاعت میں اپنی ذمہ داریوں کا احساس فرمائیں۔ آمین ثم آمین بجاہ ظہ و لیس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وصحبہ و باوٹ وسلم

محتاج دعاً

محمد منشا تابش قصوری

مدرس جامعہ نظامیہ رضویہ، لاہور

خطیب جامع ظفریہ مرید کے (شیخوپورہ)

۲۳ جمادی الثانی ۱۴۰۵ھ

جمعتہ المبارک

ابتدائیہ

الحمد لله الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق لينظروا

على الدين كله وكلنا بالله شهيداه والصلوة والسلام على رسول خير خلقهم سيدنا
ومولانا محمد وعلى آله واصحابه اجمعين ؎ أما بعد :

❦

قارئین کرام !

بندہ نے گذشتہ دنوں ایک چارٹ بنام ”فرقہ بندی کا
سبب“ تیار کیا تھا۔ جس میں علماء دیوبند کی وہ عبارات درج تھیں جو دیوبندیوں اور
بریلویوں میں اختلاف کا باعث بنیں۔ جب یہ چارٹ منظر عام پر آیا تو ان سادہ لوح
حضرات کو پڑھ کر حیرت ہوئی اور تشویش بھی۔ جنہوں نے اس سے پہلے ایسی عبارات نہیں
پڑھی تھیں وہ عبارات یہ تھیں :

① جان لینا چاہئے کہ ہر مخلوق بڑا ہوا چھوٹا وہ اللہ کی شان کے آگے چار سے بھی ذلیل ہے۔ (تقویۃ الایمان مصنف مولانا
دابع دنائرا محمدیٹ اکادمی کشمیری)

② ایسا اور اولیاء اس کے رب و ایک ذرہ ناچیز سے بھی کمتر ہیں۔ ص ۱۴
③ (حضور علیہ السلام) کی تو اس کے دربار میں یہ حالت ہے کہ ایک گنوار کے منہ سے اتنی بات سنتے ہی مارے
پدحو اس ہو گئے۔ ص ۱۵

④ معلوم ہوا کہ اولیاء و انبیاء، امام زادے، پیر، شہید یعنی جتنے اللہ کے مقرب بندے ہیں وہ سب انسان
بندے عاجز اور ہمارے بھائی مگر ان کو اللہ نے بڑائی دی وہ بڑے بھائی ہوئے۔ ص ۱۱
⑤ ایسا ہر قوم کا چودھری اور گاؤں کا زمیندار، سوان معنوں کو ہر پیغمبر اپنی امت کا سردار ہے۔ ص ۱۵
یعنی میں بھی ایک دن مر کر مٹی میں ملنے والا ہوں۔ ص ۱۱

- (۶) جس کا نام محمد یا علی ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں۔ ص ۸۲
- (۷) یعنی جو کچھ اللہ اپنے بندوں سے معاملہ کرے گا خواہ دنیا میں خواہ قبر میں خواہ آخرت میں، سو اس کی حقیقت کسی کو م نہیں، نہ نبی کو، نہ ولی کو، نہ اپنا حال نہ دوسرے کا۔ ص ۶۲
- (۸) اس شہنشاہ کی تو یہ شان ہے کہ ایک آن میں ایک حکم کن سے چاہے تو کروڑوں نبی اور ولی، جن، فرشتے، جبرائیل، محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے برابر پیدا کر ڈالے۔ ص ۶۸
- (۹) کسی کے جواب میں یہ نہ کہے کہ اللہ و رسول ہی جانے کیونکہ غیب کی بات اللہ ہی جانتا ہے۔ رسول کو کیا خبر؟ ص ۱۰۸
- (۱۰) رسول کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ (۱۰۰)

- (۱۱) ہم نہیں مانتے کہ اللہ کا جھوٹ بولنا محال ہے۔ (۱) اگر خدا جھوٹ نہ بول سکے تو لازم آئے گا کہ آدمی کی قدرت اس سے بڑھ جائے گی۔ (۲) یکروز ص ۲۵ مسند جامعہ دہلوی
- (۱۲) باہلہ علی العموم کذب کو منافی شان نبوت بایں معنی سمجھنا کہ یہ معصیت ہے اور انبیاء علیہم السلام معاصی سے معصوم ہیں، خالی غلطی سے نہیں۔ (تفسیر العقائد ص ۲۵)
- (۱۳) زنا کے دسوسے سے اپنی بیوی کی مہامعت کا خیال بہتر ہے اور شیخ یا اسی جیسے بزرگوں کی طرف خواہ جناب رسالت آپ اپنی ہمت کو لگا دینا اپنے بیل اور گدھے کی صورت میں مستغرق ہونے سے زیادہ برا ہے۔ (مراد مستقیم ص ۵ مطبوعہ مدینہ)
- (۱۴) پھر یہ کہ آپ کی ذات مقدسہ پر علم غیب کا حکم کیا جانا اگر بقول زید صحیح ہو تو دریافت طلب یہ امر ہے کہ اس غیب سے مراد بعض ہے یا کل غیب۔ اگر بعض غیب مراد ہیں تو اس میں حضور کی ہی کیا تخصیص ہے ایسا علم تو زید و عمر و بلکہ ہر صبی و مجنون بلکہ جیسا حیوانات و بہائم کے لئے بھی حاصل ہے۔ (حفظ الایمان ص ۱۰۰ مسند مولیٰ اشرف علی تھانوی)

- (۱۵) شیخ عبدالحق روایت کرتے کہ مجھ کو دیوار کے پیچھے کا بھی علم نہیں۔ (ابراہیم النقا طبعہ مصنف مولیٰ فیصل احمد انیسٹروی ص ۵۵)
- (۱۶) الحاصل غور کرنا چاہئے کہ شیطان و ملک الموت کا حال دیکھ کر علم محیط زمین کا فخر عالم کو خلافت نصوص قطعہ کے بلا دلیل محض قیاس سے ثابت کرنا شرک نہیں تو کونسا ایمان کا حصہ ہے، شیطان اور ملک الموت کی یہ وسعت نفس سے ثابت ہوئی۔ فخر عالم کی وسعت علم کی کونسی نفس قطعی ہے کہ جس سے تمام نصوص کو رد کر کے شرک ثابت کرتا ہے۔ ملک الموت سے افضل ہونے کی وجہ سے ہرگز ثابت نہیں ہوتا کہ علم آپ کا ان امور میں ملک الموت کے برابر بھی ہو چکا ہو، چاہے زیادہ (کتاب مذکورہ ص ۱۰۰)
- (۱۷) ایک خاص علم کی وسعت آپ کو نہیں۔ پس مضمون اس تقریر برابری کا یہ ہے کہ ایک خاص علم کی وسعت آپ کو نہیں دی گئی اور ابلیس بعین کو دی گئی ہے۔ کہ جس کی وجہ سے وہ اضلال عالم کرے۔ (الشہاب اشرف مسند حسین احمد ص ۹۱)
- (۱۸) ایک صالح فخر عالم علیہ السلام کی زیارت سے خواب سے مشرف ہوئے تو آپ کو اردو میں کلام کرتے دیکھ کر پوچھا کہ یہ کلام کہاں سے آگئی آپ تو عربی ہیں۔ فرمایا کہ جب سے علماء مدرسہ دیوبند سے ہمارا معاملہ ہوا ہے ہم کو یہ زبان آگئی۔ (کتاب مذکورہ ص ۲۶)

- (۱۹) دن اگر بالفرض آپ کے زمانے میں بھی کہیں اور کوئی نبی ہو جب بھی آپ کا خاتم ہونا بدستور باقی رہتا ہے۔ (تحدیر اناس مصنف مولیٰ ص ۱۰۰)
- (۲۰) اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خانیقہ محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا۔ چہ جائیکہ آپ کے معاصر کسی اور زمین میں یا فرض کیجئے اسی زمین میں کوئی اور نبی تجویز کیا جائے۔ ص ۲۵
- (۲۱) لفظ رحمة العالمین صفت خاصہ رسول اللہ صلعم کی نہیں ہے بلکہ دیگر انبیاء، اولیاء اور علماء ربانین بھی موجب رحمت عالم ہوتے ہیں۔ حضور صلعم ہمارے مولانا تھانوی کی شکل میں ہیں۔ (۱) حضور صلعم کی شکل ایسی ہی ہے جیسے ہمارے مولانا تھانوی کی (۲) آپ کا قد مبارک اور رنگت اور چہرہ شریف اعلیٰ اور تن شریف، مولانا اشرف علی تھانوی جیسا تھا۔ (امدق الزویا ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۵۴)

ان عبارات کے پڑھنے سے چند اصحاب کو یہ بھی خیال گزرے کہ شاید یہ عبارت اصل نہ ہوں یا کانٹ چھانٹ کر اور ادھر ادھر سے ملا کر لکھ دی گئی ہوں۔ جن سے ان عبارت کے مصنفین کو ناحق بدنام کرنے کی کوشش کی گئی ہو۔ چنانچہ چند اصحاب نے ایسے ہی خیالات کا اظہار بھی کر دیا اور ان عبارات کے سیاق و سباق کا مطالبہ بھی کیا۔ جو بجا بھی تھا اور جائز بھی۔

چنانچہ بندہ نے اس کتاب میں ان عبارات کے سیاق و سباق کی فوٹو ہی لگا دی ہیں۔ تاکہ اعتراض کی گنجائش ہی نہ رہے۔

یہاں پر یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اس کتاب کے لکھنے کا مقصد نہ ہی ان کتابوں کا جواب دینا ہے اور نہ ہی کسی کی دلازادی کرنا۔ بلکہ محض یہ ثابت کرنا ہے کہ یہ عبارات واقعی گستاخانہ ہیں۔ جو تفرقہ کا باعث بنیں۔ اگر ان عبارات کو کتابوں سے نکال کر ان سے لا تعلقی کا اظہار کر دیا جائے تو یہ انزاق و انتشار کی خلیج جو وسیع سے وسیع تر ہوتی چلی جا رہی ہے اتفاق و اتحاد کی صورت میں ختم ہو سکتی ہے۔

اس کے ساتھ ہی یہ بتانا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ بندہ نہ ہی دیوبندی ہے اور نہ ہی بریلوی۔ بلکہ بندہ کی نسبت روحانی حضور اعلیٰ گولڑوی حضرت خواجہ پیر سید مہر علی شاہ صاحب حسنی گیلانی قدس سرہ سے ہے۔ اس لئے اپنے نام کے ساتھ گولڑوی لکھنے میں فخر محسوس کرتا ہوں۔ اسی لئے جو کچھ لکھتا ہوں بلا تعصب اور غیر جانبدار ہو کر لکھتا ہوں یہاں پر یہ بات بھی واضح کرتے چلوں کہ اہلسنت و جماعت کے نزدیک توحید بغیر تعظیم رسالت کے شیطانی توحید ہے۔ اس کے برعکس اصل اور خالص توحید خداوند قدوس کی عبادت اور بندگان خدا کی تعظیم کا نام ہے۔

لہذا دل کی گہرائیوں سے لکھے ہوئے انہیں چند الفاظ پر اپنا ابتداء ختم کرتا ہوں۔

شاید کہ تم سے دل میں اتر جائے مری بات فقط

احقر العباد فقیر نواب الدین

عفی اللہ تعالیٰ عنہ گولڑوی

فرقہ بندی کی ابتدا کیسے ہوئی

حضرت مولانا شاہ ابوالحسن زید فاروقی مدظلہ فاضل جامعہ ازہر اپنی
 لطیف بنام ”مولانا اسماعیل دہلوی اور تقویتہ الایمان“ کے سٹم ۹ پر تحریر فرماتے ہیں
 حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی شیخ احمد فاروقی سرہندی قدس سرہ (پیدا
 ۱۱۱۱ھ، وفات ۱۲۰۶ھ) کے زمانے سے ۱۲۴۰ھ تک ہندوستان کے مسلمان دو فرقوں
 میں بٹے رہے۔ ایک اہلسنت و جماعت، دوسرے شیعہ۔ اب مولانا اسماعیل دہلوی (ابن
 عبدالغنی) ۱۱۹۳ھ کا ظہور ہوا۔ وہ شاہ ولی اللہ کے پوتے اور شاہ عبدالعزیز
 رفیع الدین اور شاہ عبدالقادر (جمہم اللہ) کے بھتیجے تھے۔ ان کا میلان محمد بن عبدال
 نجدی (وفات ۱۲۰۷ھ) کی طرف ہوا۔ اور اس نجدی کا رسالہ ”ردالاشراک“ ان کے
 سے گزرا اور انہوں نے اردو میں ”تقویتہ الایمان“ لکھی۔ اس کتاب سے مذہبی آزاد خیال
 دور شروع ہوا، کوئی غیر مقلد ہوا، کوئی دہائی بنا، کوئی اہلحدیث کہلایا کسی نے اپنی
 سلفی کہا۔“

یہ یوں سمجھو کہ موجودہ دور کے تمام باطل فرقے مثلاً منکر حدیث جو خود کو
 کہلاتے ہیں، نیچری، چکڑالوی، پرویزی، توحیدی، یزیدی، مرزائی، خان
 ناصبی، مودودی، بھجروی، تبلیغی وغیرہ اسی دہائیت کی پیداوار ہیں۔ جنہوں نے
 کی منافقت کے نام پر بارگاہ نبوت کی تعظیم و تکریم میں تقصیرات کا سلسلہ شروع کر دیا
 جب ابن سعود نے انگریزوں کی مدد سے حرمین شریفین پر قبضہ کر لیا

۱۔ دہائی سے مراد محمد بن عبدالوہاب نبی کے پیروکار جو اپنی مساجد میں محمدی متبیعیوں کو ماننے سے
 منع فرماتے تھے۔ مرزائی سے مراد مرزا غلام احمد تادیانی کے پیروکار قادیانی یا لاہوری۔

کے بیٹے عبدالعزیز کے لئے پانچ ہزار پونڈ ماہانہ وظیفہ انگریزوں کی طرف سے مقرر ہوا۔ انگریزوں کو ابو داؤد جیسے غداروں کے ذریعہ معلوم ہوا کہ مسلمان کی ترقی کا راز ان کا آپس میں اتفاق اتنی داؤد اپنے آقا و مولا جناب احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے والہانہ محبت میں مضمر ہے۔ چنانچہ محمد بن عبد الوہاب نجدی نے جس کا آل سعود سے پہلے ہی گٹھ جوڑ تھا۔ کتاب التوحید نامی کتاب لکھ کر انگریزوں کا منشاء پیدا کر دیا اور بقیہ کسر "رد الائمہ شرک" کے ذریعے نکال دی۔ جہاں اس نے کئی اور کفریہ عبارات لکھی ہیں وہاں اس نے یہ بھی لکھا ہے کہ:

"حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مزار (مقدس) گرا دینے کے لائق ہے، اگر

میں اس کے گرا دینے پر قادر ہوتا تو گرا دیتا۔ اور کہا کہ:

میری لاطھی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بہتر ہے، کیونکہ اس سے

سانپ مارنے کا کام لیا جاسکتا ہے اور محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) مر گئے

(بحوالہ باقیہ ص ۱۰۱)

ان سے کوئی نفع باقی نہ رہا۔"

مرد و کائنات علیہ السلام کو پکارنا، تیغ المذنبین سمجھنا، ختم پڑھنا، صورت مبارکہ اور قبر شریف کا تصور کرنا، حاجت روا، صاحب تصرف، مختار جملہ صفات کو باذن اللہ تعالیٰ باعطاء اللہی ماننا بھی شرک ہے اور شرک بھی ابو جہل جیسا۔ (محمد بن عبد الوہاب، نجدی: کتاب التوحید عربی، مطبوعہ ریاض، ملخصاً)

شافع محشر علیہ التحیۃ والثناء سے استغاثہ طلب کرنا شیطانی فعل ہے اور شرک ہے۔

(محمد بن عبد الوہاب، نجدی: کشف الشبهات عربی، مطبوعہ ریاض، ص ۵۷)

نہ (سعود بن عبد العزیز کی فون) شہ میں ۱۹۱۰ء میں ۱۰۰۰ روپے کی رقم کو ہسٹری۔ جنت البقیع کی قبور کو ہسٹری کر دیا۔ گنبد

گرا دیئے۔ مزیات کی بے عترتی کی اور دستہ کے مطابق آثار و برکات شادیں۔

جمہ شریف کے تمام زرد جو ابر لوٹ لیے۔ قالین اٹھا کر اپنے شہر مدینہ میں لے

گئے۔ ان وہابیوں نے گنبد خضراء شریف کو بھی گرانے کا ارادہ کر لیا تھا، مگر قدرت نے سکی حفاظت فرمائی

وہ ان کے شر سے محفوظ رکھا۔ (بحوالہ گنبد خضراء ص ۱۰۱)

رسول معظم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم کو نامشروع ہے۔ (شوکانی، قاضی: الدر المنضید، ص ۳۶، ۵۱)

آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے مراد شریف کی تعظیم کرنا کفر و شرک ہے۔“

(الدر المنضید، ص ۵۹)

عاحب لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک بت ہے۔“ (ایضاً: ص ۱۶، ۵۹، ۶۲)

روایتیں ہیں جو بھی ان کے عقائد کے خلاف ہو وہ مشرک ہے۔ بنا بریں انہوں نے اہلسنت کو ان کے علماء کو قتل کرنا مباح قرار دیا۔“

در اصل یہ بھی مرزا غلام احمد قادیانی کی طرح مدعی نبوت تھا۔ اس نے جا بجا اعلان کیا کہ جو میرا دین قبول کرے گا اس کی جان و مال محفوظ رہے گی۔ دگر نہ قتل کیا جائے گا۔ چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔ اس نے سب سے پہلے نبی مکرم نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد پاک (سادات کرام) پر ہاتھ اٹھایا اور ان کا قتل عام کیا۔ جو مارے گئے سو مارے گئے۔ جو بچے وہ انتقال مکانی کر گئے۔

یہ بات بھی اپنی جگہ بہت اہم ہے کہ جو شخص اس کا دین قبول کرتا اس سے تے سر سے کلمہ پڑھواتا اور اس سے کہتا تھا کہ جو ہمارے بڑے اس سے پہلے گزرے ہیں (تو ذواللہ) مشرک تھے۔“ اور ان مردوں اور عورتوں کو سرمونڈنے کا حکم دیتا۔ چنانچہ ایک عورت کے سرمونڈنے کا حکم جب اس نے دیا تو اس نے کہا کہ تو مردوں کے سرمونڈنے کا حکم دیتا ہے اگر ڈاڑھی مونڈھنے کا حکم دیتا تو عورتوں کے سرمونڈھنے کا حکم ٹھیک تھا۔ کیونکہ عورت کے سر کے بال مردوں کی ڈاڑھی کی طرح ہیں۔ اس وقت وہ فارسی محمد بن عبدالوہاب نجدی مہبوت ہو گیا۔ اور اسے کچھ جواب نہ دے سکا۔“ (الدر السنیہ ص ۲۹، سید احمد زینی و حلان مفتی بین اللہ)

اسی لئے حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ ”میری امت سے بعض لوگ ہوں گے جن کی نشانی ہے کہ سرمونڈھے ہوں گے۔ قرآن مجید پڑھیں گے مگر اس کا اثر حلق سے نیچے نہیں اترے گا وہ دین سے ایسے نکل جائیں گے جیسے تیرکمان سے پھروہ دین کی طرف نہ لوٹ سکیں گے۔ وہ لوگ تمام مخلوق سے زیادہ تشراتی ہوں اور وہ فطرۃ شرارتی ہوں گے۔ (کنز العمال ص ۳۳)

محمد بن عبدالوہاب نجدی خارجی کے چند عقائد باطلہ پر تھے

نیچے حضرت زید ابوالحسن فاروقی صاحب سجادہ نشین درگاہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ”مولوی اسماعیل اور تقویۃ الایمان“ کا صفحہ نمبر ۱۷ ملاحظہ ہو۔

مولانا اسماعیل اور تقویۃ الایمان

جس نے کہا: اے اللہ کے رسول! میں تم سے شفاعت کا طلب گار ہوں، اے محمد! میری حاجت روائی کے لئے اللہ سے دعا کرو، اے محمد! میں تمہارے واسطے سے اللہ سے سوال کرتا ہوں اور میں تم کو واسطہ بنا کر اللہ کی طرف متوجہ ہوتا ہوں اور جو شخص بھی ان کو پکارے اس نے شرک اکبر (بہت بڑا شرک) کیا ہے۔ اور لکھا ہے:

تَمَّ الزَّمَامُ لِلَّهِ عَلَى الْمُشْرِكِينَ الَّذِينَ يَسْتَلُونَ الْمُخْلُوقِينَ وَيُنَادُونَهُمْ مَعَ زَعْمِهِمْ
أَنْتُمْ أَدْوَنُ مِنَ اللَّهِ، أَمَا السَّابِقُونَ فَالْآتُ وَالْمُرْتَبِيُّ وَالسُّوَاعُ وَأَمَا الْآلِاحِقُونَ
فَمُحَمَّدٌ وَعَلِيٌّ وَعَبْدُ الْقَادِرِ وَالْحُكْلُ سَوَاءٌ.

”اللہ کی حجت مشرکوں پر پوری ہو گئی ہے جو کہ مخلوق سے سوال کرتے ہیں اور ان کو پکارتے ہیں، باوجود اس خیال کرنے کے کہ وہ اللہ سے بہت پست مرتبہ ہیں۔ لات، عسری اور سواع پہلے ہیں اور محمد، علی اور عبدالقادر پچھلے ہیں اور سب برابر ہیں۔“ اور لکھا ہے:

إِنَّ الشَّفَرَ إِلَى قَبْرِ مُحَمَّدٍ وَمَشَاهِدِهِ وَمَسَاجِدِهِ وَأَثَارِهِ وَقَبْرِ نَبِيِّ وَوَلِيِّ وَسَائِرِ
الْأَوْثَانِ وَكَذَلِكَ طَوَافُهُ وَتَعْظِيمُ حَرَمِهِ وَتَرْكُ الصَّيْدِ وَالتَّحْرُزُ عَنْ قَطْعِ الشَّجَرِ
وغيرها شرک اکبر۔

”محمد کی قبر کو ان کے مشاہد، ان کی مساجد اور ان کے آثار کو اور کسی نبی یا ولی کی قبر کو اور تمام مورتیوں کو سفر کرنا اور اسی طرح اس کا طواف کرنا، اس احاطہ کی تعظیم کرنی، وہاں کے شکار کو چھوڑنا اور درخت وغیرہ کے کاٹنے سے بچنا شرک اکبر ہے۔“ اور لکھا ہے:

أَيُّهَا الْمَجَانِينُ لِمَ لَا تَقُولُونَ يَا اللَّهُ وَهُوَ مَعَكُمْ فَأَيَّ حَاجَةٍ إِلَى الْمَبْعُوثِ إِلَى مُحَمَّدٍ
وَالرَّجُوعِ إِلَيْهِ.

”اے دیوانو! تم اے اللہ! کیوں نہیں کہتے، کیا حاجت ہے محمد کے پاس آنے کی اور ان کی طرف لوٹنے کی۔“

جناب مؤلف محمد بن عبدالوہاب کی ان تحریرات کو پڑھیں جو مختصر ”کتاب التوحید“ کے

پہلے باب میں ہیں اور پھر اپنے مزعمہ اقوال پر نظر ڈالیں۔

عزیمہ وہ حیات الہی کا بھی منکر تھا اور وہ ضلہ اطہر کی زیارت کو مرام و ممنوع قرار دیتا۔ بلکہ بعض اُن کے سفر زیارت کو معاذ اللہ زنا کے درجہ کو پہنچاتے ہیں۔ اور وہ اہل طہر پر صلوٰۃ و سلام نہیں پڑھتے۔ وہ شفاعت کے اور توسل کے بھی منکر ہیں۔ اور نفس ذکر ولادت حضور علیہ السلام کو بیچ و بدعت کہتے ہیں۔ اور اشغال باطنیہ و اعمال صوفیہ مراقبہ ذکر و فکر و ارادت و مشیخت و ربط القلب بالشیخ و فنا و بقا اور خلوت وغیرہ اعمال کو فضول و لغو و بدعت و ضلالت شمار کرتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو شامل ذات سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خیال کرتے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حق اب ہم پر نہیں اور نہ کوئی احسان اور فائدہ اُن کی ذات پاک سے بعد وفات ہے۔ اسی وجہ سے دعائیں توسل کو ناجائز کہتے ہیں۔ (آقتباسات از الشہاب الثاقب از حسین احمد مدنی)

علاوہ ازیں اس کی کتاب "کتاب التوحید" کے پہلے باب کی تحریرات پڑھیں۔ تو آپ دیکھیں گے کہ اس نے باطل اور شیطانی توحید کے نشے میں مقبولان خدا کی اور خصوصاً جناب احمد مختار صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں سخت گستاخی کی ہے۔ ایسے گستاخ کو وہابی شیخ الاسلام کے نقب سے یاد کرتے ہیں۔ پھر سب سے بڑا ظلم مسلمانوں پر یہ کیا جا رہا ہے کہ اس کی کتابیں اور مولوی اسماعیل کی کتاب "تقویتہ الایمان" سعودی حکومت اپنے خرچ پر چھپوا کر پاکستان میں لوگوں کو گمراہ کرنے کے لئے مفت تقسیم کر رہی ہے۔ بلکہ اپنے مسلک باطلہ کی اشاعت کے لئے مدرسے کھول رہی ہے۔ جہاں کے غیر مقلد اساتذہ کو دس دس بارہ بارہ ہزار روپیہ ماہانہ تنخواہ دی جاتی ہے۔

"ایک بد بخت نجدی کے سامنے ایک عاشق رسول نے سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کہا دیا۔ وہ بولا۔ السید صواللہ! یعنی سید تو اللہ ہی ہے محمد نہیں ہیں۔ اس سے جب کہا گیا کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق فرماتا ہے سیداً و مسوراً۔ تو وہ بے لاف خاموش ہوا (تسلیف زید صاحب ص ۴۲) حالانکہ نجدی تمام سربراہان مملکت اور سیاسی لیڈروں کے نام کے ساتھ سیدنا لگاتے ہیں۔ اگرچہ کافر ہی کیوں نہ ہوں۔

الحاصل جب اس نجدی خارجی کے عقائد منظر عام پر آئے تو علمائے حق نے اس

کے خلاف آوازِ حق بلند کی۔ سب سے پہلے اسی کے بھائی علامہ شیخ سلیمان بن عبدالوہاب نے اس کے مسلکِ باطلہ کے رد میں "الضَّوَاعِقُ الْإِلَهِيَّةُ فِي الرَّدِّ عَلَى الْوَهَابِيَّةِ" تحریر فرمائی۔ جس میں انہوں نے اُس کی کم و بیش بیس باطل تحریرات کا نوٹس لیا، شوق ہو تو زید صاحب کی کتاب مولانا اسماعیل اور تقویۃ الایمان کے صفحات ۱۲ تا ۳۱ ملاحظہ ہوں۔ آخر نجدی کو اس کے بھائی

سلیمان نے لاجواب کر دیا۔ مگر وہ تائب نہ ہوا۔ اس کے بھائی نے اس سے پوچھا۔ کہ اسلام کے ارکان کتنے ہیں تو اس نے کہا پانچ۔ تو سلیمان نے کہا تو نے تو چھ کہ دیئے۔ یعنی جو شخص تیرا اتباع نہ کرے وہ مسلمان نہیں۔ یہ تیرے نزدیک اسلام کا چھٹا رکن ہے۔ (الدَّرَرُ السَّنِيَّةُ ص ۳۹)

اس کے علاوہ کم و بیش ۳۶ علمائے اس کے عقائدِ باطلہ کے رد میں رسالہ تحریر فرمائے۔ ملاحظہ ہو: زید ابوالحسن صاحب کی مذکورہ کتاب کے صفحہ ۳۲ تا ۳۴ کی قورٹو:

مولانا اسماعیل اور تقویۃ الایمان

۱۔ علامہ ابن مرزوق نے ان علماء کرام کا ذکر کیا ہے یا ان کی کتابوں کے نام لکھے ہیں جنہوں نے محمد بن عبدالوہاب کا رد کیا ہے۔ میں اختصار کے ساتھ اس کا بیان کرتا ہوں:

۱۔ علامہ محمد بن سلیمان گردی شافعی، یہ محمد بن عبدالوہاب کے استاد ہیں، انہوں نے محمد بن عبدالوہاب کے بھائی علامہ سلیمان بن عبدالوہاب کی کتاب "الضَّوَاعِقُ الْإِلَهِيَّةُ" پر کسی اوراق کی تقریظ لکھی ہے۔

۲۔ علامہ عبداللہ بن عبداللطیف شافعی بھی محمد بن عبدالوہاب کے استاد ہیں، "تَجْرِيْدُ الْجِهَادِ لِمدْعَى الْإِحْتِهَادِ" مفید رسالہ لکھا ہے۔

۳۔ علامہ عقیف الدین عبداللہ بن داؤد ضبلی نے رسالہ "الضَّوَاعِقُ وَالرَّعُوْدُ" لکھا اور اس پر بصرہ، بغداد، حلب، آخسار وغیرہ کے علماء کرام نے تقریظیں لکھیں اور "رَأْسُ الْخَيْمَةِ" واقع عمان کے قاضی نے اس کا خلاصہ لکھا۔

۴۔ علامہ محمد بن عبدالرحمن بن عفالق ضبلی نے رسالہ "تَهْكُمُ الْمُقْلِدِيْنَ بِمَنْ اَدْعَى تَجْدُدَ الدِّيْنِ" لکھا اور چند سوالات کے ساتھ یہ رسالہ محمد بن عبدالوہاب کو بھیجا، وہ جواب سے قاصر رہے۔

۵۔ علامہ عطار مکرمہ کے علماء کرام میں سے ہیں، انہوں نے رسالہ "الضَّارِمُ الْهِنْدِيُّ فِي مَعْنَى التَّجْدِي" لکھا۔

- ۶۔ بیت المقدس کے عالم نے رسالہ "السِّيُوفُ الثَّقَالُ" لکھا۔
- ۷۔ علامہ سید علوی بن الحداد نے رسالہ "السِّيْفُ الْبَاتِرُ لِعُنُقِ الْمُتَكَبِّرِ عَلَى الْأَكْبَارِ" لکھا، پھر دوسرا رسالہ "مِصْبَاحُ الْأَنْبِيَاءِ وَجِلَاءِ الظَّلَامِ" لکھا۔
- ۸۔ علامہ عبد اللہ بن ابراہیم میر غنی نے رسالہ "تَحْرِيفُ الْأَعْيَاءِ" لکھا۔
- ۹۔ علامہ سید عبدالرحمن احسا کے مشہور عالم ہیں، انہوں نے ۶۷ اشعار کا قصیدہ قافیہ محمد بن عبدالوہاب کے رد میں لکھا۔
- ۱۰۔ علامہ احمد بن علی قہانی بصری شافعی نے ایک رسالہ لکھا۔
- ۱۱۔ علامہ عبدالوہاب بن برکات شافعی نے ایک رسالہ لکھا۔
- ۱۲۔ علامہ عبد اللہ بن عیسیٰ المویسی نے رسالہ لکھا۔
- ۱۳۔ شیخ احمد مصری احسانی نے رسالہ لکھا۔
- ۱۴۔ شیخ محمد صالح زمزی شافعی نے رسالہ لکھا۔
- ۱۵۔ علامہ طاہر سنبل حنفی نے کتاب "الْإِسْتِصْحَارُ لِلدَّاءِ وَوَلِيَاءِ الْأَبْتَرَارِ" لکھی۔
- ۱۶۔ محدث شہیر علامہ صالح الفلانی اپنے وطن سے حرمین شریفین ایک کتاب لائے، اس میں چاروں مذاہب کے علماء کی تحریریں محمد بن عبدالوہاب کے رد میں تھیں۔
- ۱۷۔ شیخ محمد بن احمد بن عبداللطیف احسانی نے رسالہ لکھا۔
- ۱۸۔ تونس کے شیخ الاسلام علامہ اسماعیل تمیمی مالکی نے رسالہ لکھا، ان کی وفات ۱۲۴۸ء میں ہوئی ہے۔
- ۱۹۔ علامہ محقق صالح الکواش تونس نے رسالہ لکھا۔
- ۲۰۔ علامہ محقق سید داؤد بغدادی حنفی نے رسالہ لکھا۔
- ۲۱۔ محمد بن عبدالوہاب نے ایک جماعت سے کہا کہ اپنے سر کے بال مُنْذُوَالُوہ جمعاً نے انکار کیا، محمد بن عبدالوہاب نے ان سب کے سر قلم کرادئے۔ اس جوڑو ستم کو دیکھ کر سید منعمی نے محمد بن عبدالوہاب کے رد میں ایک قصیدہ دالیہ کہا۔ اس کا پہلا شعر یہ ہے
- أَفِي حَلْقِ رَأْسِي بِالسَّكَاكِينِ وَالْحَدَا حَدِيثٌ صَحِيحٌ بِالْأَسَانِيدِ عَنْ جَدِّي
 "کیا میرا سر چھریوں سے مونڈنے اور حد جاری کرنے کی کوئی صحیح حدیث میرے نانا (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ہے۔"
- ۲۲۔ علامہ سید محمد اسماعیل "میر کے قصیدہ دالیہ اور پھر جوابی قصیدہ اور اس کی شرح "مَحْوَالِ الْحَوْبَةِ فِي شَرْحِ أَبْنِيَاتِ التَّوْبَةِ" کا ذکر "ابجد العلوم میں آچکا ہے۔

- ۲۳ — سید مصطفیٰ مصری بولاقی نے ۱۲۶ اشعار کا قصیدہ محمد بن عبدالوہاب کے رد میں لکھا۔
- ۲۴ — علامہ سمودی نے دو جلد میں کتاب "سَعَادَةُ الدَّارَيْنِ" لکھی۔
- ۲۵ — علامہ سید احمد دحلان شافعی مفتی مکہ مکرمہ نے رسالہ "الدَّرَرُ السَّنِّيَّةُ" لکھا۔
- ۲۶ — علامہ یوسف نبہانی نے کتاب "شَوَاهِدُ الْحَقِّ فِي التَّوَسُّلِ بِسَيِّدِ الْخَلْقِ" لکھی۔
- ۲۷ — جمیل صدیقی زھاوی بغدادی نے رسالہ "الْفَجْرُ الصَّادِقُ" لکھا۔
- ۲۸ — شیخ مہدی مفتی فاس، مراکش نے مسئلہ توسل میں رد لکھا۔
- ۲۹ — شیخ مصطفیٰ حامی مصری نے رسالہ "غَوْثُ الْعِبَادِ" لکھا۔
- ۳۰ — شیخ ابراہیم علمی قادری اسکندری نے رسالہ "جَلَالُ الْحَقِّ فِي كَشْفِ حُجُومِ شُرَكَاءِ الْخَلْقِ" لکھا۔
- ۳۱ — علامہ سید الحرمی نے رسالہ "الْبِرَاهِيْنُ السَّاطِعَةُ" لکھا۔
- ۳۲ — علامہ حسن شطیٰ حنبلی دمشقی نے رسالہ "النُّقُولُ الشَّرْعِيَّةُ فِي الرَّدِّ عَلَى الْوَهَابِيَّةِ" لکھا۔
- ۳۳ — علامہ اجل شیخ محمد حسنین مخلوف نے رسالہ "التَّوَسُّلُ بِالْأَنْبِيَاءِ وَالْأَوْلِيَاءِ" لکھا۔
- ۳۴ — شیخ حسن خربک نے رسالہ "الْمَقَالَاتُ الْوَفِيَّةُ فِي الرَّدِّ عَلَى الْوَهَابِيَّةِ" لکھا۔
- ۳۵ — شیخ عطا اللکم دمشقی نے رسالہ "الْأَقْوَالُ الْمَوْضِيَّةُ فِي الرَّدِّ عَلَى الْوَهَابِيَّةِ" لکھا۔
- ۳۶ — علامہ اجل شیخ یوسف الدبحوی شافعی نے "مُجَلَّةُ الْأَزْهَرِ" میں تین مقالے لکھے۔

ان علماء و اعلام کی تحریرات اور اقوال کا خلاصہ :-

۱۔ محمد بن عبدالوہاب کا جزوی علم تھا اور وہ غبی تھا۔

۲۔ وہ تقلید کو حرام کہتے تھے۔ اس سلسلہ میں ایک رسالہ بھی لکھا۔

۳۔ وہ خود ابن تیمیہ اور ابن قیم کے مقلد تھے۔

۴۔ انہوں نے کسی ماہر اور سمجھدار استاد سے نہیں پڑھا ہے۔

۵۔ وہ دنیا بھر کے مسلمانوں کو مشرک اور کافر قرار دیتے تھے۔

۶۔ وہ بے دریغ مسلمانوں کا خون بہانے لگے۔

۷۔ مکہ و فریب سے بھی مسلمانوں کو قتل کرتے تھے۔

۸۔ مسلمانوں کا مال و اسباب لوٹتے تھے۔ (کتاب مذکورہ ص ۳۶)

غرض کہ فرقہ وہابیہ اہل اہموا کے مسلک پر چل رہا ہے۔ حکمیر نے نافع سے پوچھا

حوریبہ (خوارج) کے متعلق ابن عمر کی کیا رائے تھی؟ نافع نے کہا:

تراهم شروا خلق الله انهم انطلقوا الى آيات انزلت في الكفار فجعلوها على
المؤمنين (بخاری شریف) ان کے نزدیک وہ اللہ کی مخلوق میں بدترین اور شر ترین
ہیں۔ انہوں نے ان آیات کو جو کفار کے بارے میں نازل ہوئی، میں مومنوں پر راست
کر دی ہیں۔

یہی حالت محمد بن عبدالوہاب نجدی خارجی کی ہے اللہ تعالیٰ اس کے
شر سے بچائے۔ (کتاب مذکورہ ص ۴۲)

مزید تفصیلات درکار ہوں تو بندہ کی تالیف "فتنہ نجدیت" کا مطالعہ فرمائیں۔

فرقہ بندی کا آغاز برصغیر انڈوپاک میں

جب محمد بن عبدالوہاب نجدی کے رسائل "ردالاشراک" اور "کتاب التوحید"
تمام ممالک اسلامیہ میں پہنچ گئے تو ہندوستان میں بھی پہنچے۔ اس وقت حضرت شاہ
عبدالحریر محدث دہلوی زندہ تھے۔ انہیں سخت کوفت ہوئی مگر ان رسائل کی گستاخانہ
تحریرات مولوی اسماعیل دہلوی کو بہت بھائی اور انہوں نے خزوی رود بدل کے
ساتھ نام نہاد تقویۃ الایمان نامی کتاب لکھ اس کتاب میں شرک حنفی (ریا وغیرہ) کو شرک جلی
لکھ دیا ہے۔ اسی طرح اس نے تمام مسلمانوں کو مشرک بنا دیا ہے۔ حالانکہ شرک حنفی
(ریا وغیرہ) سے آدمی مشرک نہیں ہو جاتا۔ جبکہ شرک جلی ہے مشرک ہو جاتا ہے۔ اس طرح
ہندوستان میں وہ ابیت کو داخل ہونے کا موقع مل گیا۔ وہ ابیت اصل میں نجدیت و خارجیت
ہی کا دوسرا نام ہے۔ اس کتاب میں اس نے ستر کفری لکھے ہیں۔ ملاحظہ ہو اللوکیۃ الشہاب

اب سینئۃ تقویۃ الایمان کی کہانی مصنف کی اپنی زبانی ملاحظہ ہو۔ ارواح ثلاثہ
مصنف مولوی اشرف علی ناشر اسلامی اکادمی اردو بازار لاہور ص ۹۸، ۹۹۔

حکایت ۱۵۹، خان صاحب نے فرمایا کہ مولوی اسماعیل صاحب نے تقویۃ
الایمان اول عربی میں لکھی تھی۔ چنانچہ اس کا ایک نسخہ میرے پاس اور ایک نسخہ
مولانا گنگوہی کے پاس اور ایک نسخہ مولوی نصر اللہ خاں خوجوی کے کتب
خانہ میں بھی تھا۔ اس کے بعد مولانا نے اس کو اردو میں لکھا۔ اور لکھنے کے

صفحہ اصنام اور کالمین کے ارواح میں فرق واضح ہے اور اتینہا زغال ہے جسے جو آیات اصنام کے حق میں وارد ہیں ان کو انبیاء اور اولیاء صلوات اللہ وسلامہ علیہم
پر حمل کرنا۔ یہ قرآن مجید کی تحریف ہے جو تبیح تحریف ہے جیسا کہ صاحب تقویۃ الایمان اس کا شرکب ہوا۔ (اعلان کلمۃ اللہ عبدعالم خوجوی)

بعد اپنے خاص خاص لوگوں کو جمع کیا۔ جن میں سید صاحب مولوی عبدالحی صاحب، شاہ اسحق صاحب مولانا محمد یعقوب صاحب مولوی فرید الدین صاحب مراد آبادی، مومن خاں عبداللہ خاں علوی، استاد امام بخش صہبائی و مملوک علی صاحب، بھی تھے۔ اور ان کے سامنے تقویۃ الایمان پیش کی اور فرمایا کہ میں نے یہ کتاب لکھی ہے اور میں جانتا ہوں کہ اس میں بعض جگہ ذرا تیز الفاظ بھی آگئے ہیں اور بعض جگہ تشدد بھی ہو گیا ہے مثلاً ان امور کو جو شرک تھی تھے شرک جلی لکھ دیا گیا ہے۔ ان وجوہ سے مجھے اندیشہ ہے کہ اس کی اشاعت سے شورش ضرور ہوگی۔ اگر میں یہاں رہتا تو ان مضامین کو میں آٹھ دس برس میں بتدریج بیان کرتا۔ لیکن اس وقت میرا ارادہ حج کا ہے اور وہاں سے واپسی کے بعد عزم جہاد ہے۔ اس لئے اس کام سے معذور ہوں اور یہ دیکھتا ہوں کہ دوسرا اس بار کو اٹھائے گا نہیں۔ اس لئے میں نے یہ کتاب لکھ دی ہے۔ گو اس سے شورش ہوگی مگر توقع ہے کہ لڑ بھڑ کر خود ٹھیک ہو جائیں گے۔ یہ میرا خیال ہے۔ اگر آپ حضرات کی رائے اشاعت کی ہو تو اشاعت کی جائے ورنہ اسے ہاک کر دیا جائے۔ اس پر ایک شخص نے کہا کہ اشاعت تو ضرور ہونی چاہئے۔ مگر فلاں فلاں مقام پر ترمیم ہونی چاہیے۔ اس پر مولوی عبدالحی صاحب شاہ اسحق صاحب اور عبداللہ خاں علوی و مومن خاں نے مخالفت کی اور کہا کہ ترمیم کی ضرورت نہیں اس پر آپس میں گفتگو ہوتی اور گفتگو کے بعد بالاتفاق یہ طے پایا کہ ترمیم کی ضرورت نہیں ہے اور اسی طرح شائع ہونی چاہیے۔ چنانچہ اس کی اشاعت اسی طرح ہو گئی۔ اشاعت کے بعد مولانا شہید حج کو تشریف لے گئے اور حج سے واپسی کے بعد چھ مہینے دہلی میں قیام رہا۔ اس زمانہ میں مولانا اسماعیل گلی کوچوں میں وعظ فرماتے تھے اور مولوی عبدالحی صاحب مساجد میں چھ مہینے کے بعد جہاد کے لئے تشریف لے گئے۔ یہ قصہ میں نے مولوی عبدالقیوم صاحب اور اپنے استاد میاں جی محمدی صاحب وغیرہ سے سنا ہے۔

غرضیکہ تقویۃ الایمان کے چھپتے ہی تمام مسلمانوں میں اس کے خلاف نفرت کا طوفان کھڑا ہو گیا اور گھر گھر میں فتنہ و فساد مہیا ہوا۔ بھائی بھائی کا دشمن بنا۔ اور مسلمانوں کا شیرازہ بکھر گیا۔ شاہ عبدالعزیز مرحوم اور شاہ رفیع الدین مرحوم کے ہزاروں شاگرد اور

مرید جو دہلی میں موجود تھے مولوی اسماعیل اور مولوی عبدالحی کے دست و گریبان ہوئے اور کہا یہ تیار دین کیسے نکال لائے کہ اُس کی رد سے ہمارے استادوں سے لے کر صیبا بہ کبار تک، کوئی کفر و شرک سے نہیں بچا۔ جب بات بہت بڑھی تو نوبت مناظرہ تک پہنچی اور جامع مسجد دہلی میں مناظرہ ہوا۔ جس میں ہزاروں علمائے حصّہ لیا اور عوام الناس سے مسجد کچھ بھر گئی۔ مولوی اسماعیل کو کوئی جواب نہ بن پڑا۔ آخر راہ فرار اختیار کی۔ تفصیل کے لئے بندہ کی تالیف فتنہ و ہایت ملاحظہ ہو ص ۲۱ تا ۲۶۔

یہیں پرس نہیں ہوا بلکہ مولوی اسماعیل کے چچا زاد بھائیوں جناب مولوی مخصوص اللہ صاحب اور مولوی موسیٰ صاحب پسران شاہ رفیع الدین صاحب نے تقویتہ الایمان کے رد میں رسالے لکھے۔ مولانا مخصوص اللہ صاحب نے کتاب کا نام تقویتہ الایمان ساتھ ناکے لکھا یعنی ایمان کو بگاڑنے والی۔ اور اس کے رد میں جو رسالہ لکھا اس کا نام مقید الایمان رکھا اور مولانا محمد موسیٰ صاحب نے حجتہ العمل فی اثبات الجلیل نامی رسالہ تحریر فرمایا اور مولوی فضل حق صاحب خیر آبادی اور علامہ شاہ فضل رسول بدایونی نے اس کا رد و ابطال کیا اور تکفیر کی۔ ان کے رد میں سب سے زیادہ سرگرمی مولانا منور الدین صاحب نے دکھائی اور متعدد کتابیں لکھیں۔ ۱۲۴ھ والا مشہور مباحثہ جامع مسجد دہلی میں کیا تمام علماء ہند سے فتوے مرتب کر کے پھر حرمین شریفین سے فتویٰ منگوا یا۔ اس مدللے میں مولانا فضل امام صاحب خیر آبادی اور دیگر علماء ان کے شریک معاون تھے۔ علامہ شاہ فضل رسول صاحب بدایونی نے واضح الفاظ میں تحریر فرمایا ہے کہ:

اصل ماخذ مولوی اسماعیل صاحب خوارزمی معتزلہ وغیرہما بدعاتہ ہیں۔

(فوز المبین بشفاعتہ الشافعیین ص ۲۰)

اس فتنے کا اور کتاب تقویتہ الایمان کا فائدہ انگریزوں کو بہت پہنچا۔ اس لئے کہ انگریزوں نے وہ ہنگامے دیکھے جو ۱۲۴ھ / ۱۸۲۵ء میں دہلی کی جامع مسجد میں ہوئے اور پھر دیکھا کہ کس طرح مسلمان فرقوں اور ٹولیبوں میں بٹے اور سب کچھ اس کتاب کی وجہ سے ہوا لہذا اس کتاب کو ہندوستان کے گوشے گوشے میں پہنچایا جائے تاکہ مسلمان آپس میں ایک

دوسرے کے مخالف ہوں اور آپس میں لڑیں اور انگریزوں سے سکون سے حکومت کریں۔ چنانچہ انگریزوں نے کتاب تقویتہ الایمان لوگوں میں مفت تقسیم کی۔

(زید صاحب کی کتاب کا سنیہ ۱۵)

دیگر انگریزوں کو مسلمانوں کی کامیابی کا راز معلوم ہو چکا تھا۔ اتفاق اور عشق رسولؐ تقویتہ الایمان کی تحریرات پر ایمان لانے سے مسلمانوں کے دلوں سے نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت نکل جاتی ہے اور ان پر مرٹنے کا جذبہ ماند پڑ جاتا ہے اور اتفاق و اتحاد پارہ پارہ ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ مسلمان کئی فرقوں میں بٹے ہوئے ہیں۔

اگر محمد بن عبدالوہاب نجدی کا لٹریچر مندرکتان میں نہ آتا اور مولوی اسماعیل دہلوی کی تقویتہ الایمان نامی کتاب نہ ہوتی تو پاک و ہند میں صرف دو ہی فرقے ہوتے سنی اور شیعہ۔ اور یہ دیوبندیوں اور دیوبندیوں میں جو اختلافات پائے جاتے ہیں وہ تو محض علمائے دیوبند کی گستاخانہ عبارات کی وجہ سے رونما ہوئے ہیں جو تقویتہ الایمان پر ایمان لانے سے پیدا ہوئے۔

بندوستان کے مشہور محقق مالک رام رقم طراز ہیں:

”جیسا کہ سب کو معلوم ہے کہ بریلی مولانا احمد رضا خان مرحوم کا وطن

ہے، وہ بڑے سخت گیر قسم کے قدیم الخیال عالم تھے۔

اس مسئلے کی وضاحت کے بعد یہ دیکھنا چاہیے کہ اختلافات کس بات پر شروع ہوئے۔

کیا اختلافات کی بنیاد فاتحہ، میلاد، قیام، گیارہویں شریف، حاضر و ناظر، علم غیب، نور و بشر اور دعا بعد نماز ایسے مسائل میں یا کچھ اور؟

اس سلسلے میں علمائے دیوبند کے ایک ممتاز فرد منظور احمد نعمانی لکھتے ہیں:

”شاید بہت سے لوگ ناواقف سے یہ سمجھتے ہیں کہ میلاد و قیام عرس

قوالی، فاتحہ، تبلیغہ، دسواں، بیسواں، چالیسواں، برسی وغیرہ رسوم کے جائز و

ناجائز اور بدعت وغیرہ ہونے کے بارے میں مسلمانوں کے مختلف طبقوں

لہ نذر عرش۔ مالک رام، مطبوعہ دہلی ص ۱۳۱،

میں جو نظریاتی اختلاف پایا جاتا ہے یہی دراصل بریلوی اور دیوبندی اختلاف ہے۔ مگر یہ سمجھنا صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ مسلمانوں کے درمیان ان مسائل میں اختلاف تو اس وقت سے ہے جب کہ دیوبند کا مدرسہ قائم بھی نہ ہوا تھا اور مولوی احمد رضا خان صاحب بھی پیدا نہیں ہوئے تھے، اس لیے ان مسائل کو دیوبندی بریلوی اختلاف نہیں کہا جاسکتا۔ علاوہ ازیں ان مسائل کی حیثیت کسی فریق کے نزدیک بھی ایسی نہیں کہ ان کے ماننے نہ ماننے کی وجہ سے کسی کو کافر یا اہل سنت سے خارج کیا جاسکے لہ

اہل سنت و جماعت کے ممتاز عالم دین علامہ سید احمد سعید کاظمی تحریر فرماتے ہیں:

”دیوبندی حضرات اور اہل سنت کے درمیان بنیادی اختلافات کا جو بنیاد علامہ دیوبند کی طرف وہ عبارات ہیں جن میں اللہ تعالیٰ اور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی شان اقدس میں کھلی توہین ہے۔“

الغرض یہاں سے اختلافات کا آغاز ہوا اور بات یہاں تک بڑھی۔ کہ تقویۃ الایمان کے بعد صراط مستقیم، براہین قاطعہ، حفظ الایمان، فتاویٰ رشیدیہ، الجہل المقل، اور تحذیر الناس قسم کی کئی کتابیں یکے بعد دیگرے اسی انداز سے آئیں کہ مسلمانوں کے دلوں پر آرسے چلا دیئے۔ جس کا لازمی نتیجہ جو آبی کارروائی تھی۔ چنانچہ پورے برصغیر میں ان عبارات کے خلاف نفرت کا طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ اور علمائے حق نے اردو زبان میں کئی کتابیں لکھیں۔ مولانا فضل حق خیر آبادی نے ”امناع نظیر“ اور ”تحقیق فتویٰ“ جیسی بلند پایہ کتابیں لکھیں۔ مولانا فضل رسول بدایونی نے ”المعتقد المتقد“ تحریر فرمائی۔ صرف ’تقویۃ الایمان‘ کے رد میں سینکڑوں چھوٹی بڑی کتابیں لکھی گئیں۔ اب یہاں پر صرف علماء دیوبند کی چند ایک ایسی عبارات دینے کی جاتی ہیں۔ جنہیں ہر مسلمان عالی الذہن ہو کر ایک عاشق رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیثیت سے پڑھے گا تو وہ اپنے دل سے یہ فیصلہ کئے بغیر نہ رہ سکے گا۔ کہ یہ

۱۔ فیصلہ کن مناظرہ ص ۱۲ مطبوعہ دارالاشاعت فیصل آباد ۱۹۷۷ء حق المبین، علامہ سید احمد سعید کاظمی۔ ص ۱۲، مطبوعہ ملتان

عبارات محبوبِ خدا، سرورِ انبیاء، مالکِ ہر دو سرا صلی اللہ علیہ وآلہ وبارک وسلم کی شانِ اقدس میں بے ادبی و گستاخی پر یعنی ہیں اور یہ بات کبھی فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ نبی پاک صاحبِ لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وبارک وسلم کی شانِ اقدس میں ادنیٰ سے ادنیٰ گستاخی بھی باعثِ کفر ہے یہاں قرآن مجید فرقانِ حمید کی صرف ایک آیت کریمہ بطور مثال پیش کی جاتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَاعِنًا وَقُولُوا إِنَّا نَظَرْنَا وَإِنَّا لَمَكْفُرِينَ
عَذَابُ الْبَيْمَةِ (البقرہ) اے ایمان والو! راعنا نہ کہو اور انظرنا عرض کیا کرو۔ اور پہلے ہی بغور سنو اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔ چونکہ لفظ (راعنا) (فومعنی) سے منافق اور یہودی "چرواہا" مراد لیتے تھے۔ جبکہ صحابہ کبار رضی اللہ عنہم راعنا سے ہماری رعایت فرمائیے مراد لیتے تھے۔ اور لفظ راعنا سے ایک پہلو گستاخی کا بھی نکلتا تھا تو اللہ تعالیٰ جل وعلانیٰ اپنے حبیبِ حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رعایت فرماتے ہوئے مومنوں سے فرمایا۔ آئندہ راعنا کی بجائے انظرنا کہا کریں۔ یعنی یا رسول اللہ ہماری طرف نظرِ رحمت فرمائیے۔ اور تنبیہ فرمائی کہ اگر آئندہ کوئی راعنا کہے گا تو کافر ہو جائے گا۔ اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔

اب اس سلسلے میں چند فتوے ملاحظہ ہوں۔

- ۱۔ جناب مولانا محمد انور شاہ صاحب کا شمیری تحریر فرماتے ہیں۔ "بارگاہِ انبیاء میں گستاخی کفر ہے، چاہے اس سے قائل کی مراد توہین کی نہ بھی ہو" (بحوالہ مقدمہ دعوتِ مکرّمہ)۔
- ۲۔ جناب مولوی حسین احمد صاحب مدنی فرماتے ہیں: "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین موجب کفر ہے۔ صریح توہین تو درکنار، اگر کوئی شخص ایسے کلمات کہے گا جو کہ مہم توہین ہوں گے تو وہ بھی کفر کا سبب ہوگا" (مقدمہ دعوتِ مکرّمہ)۔
- ۳۔ انہیں کا ایک اور فتویٰ ملاحظہ ہو: "جن الفاظ میں ایہام گستاخی و بے ادبی ہوتا ہے ان کو بھی ایذا جناب رسالتاب علیہ السلام ذکر کیا اور آخر میں فرمایا کہ

بس ان کلمات کفر کے بکنے والے کو منع کرنا شدید چاہیے۔ اگر مقدور ہو اور اگر باز نہ آئے تو قتل کرنا چاہیے کہ مودبی گستاخ شتان جناب کبریا تاملے شانہ اور اس کے رسول امین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے“ (الشہاب الثاقب ص ۵)

۴۔ مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کا فتویٰ: ”جو الفاظ موہم تحقیر سرور کائنات علیہ السلام ہوں اگر چہ کہنے والے نے بے تبت خفارت کی نہ کی ہو۔ مگر ان سے بھی کہنے والا کافر ہو جاتا ہے۔“ (لطائف رشیدیہ ص ۲۲)

۵۔ جناب مولوی مرتضیٰ حسن صاحب در بھنگی ناظم تعلیمات دارالعلوم دیوبند اشد العذاب ص ۱۱ میں لکھتے ہیں۔ ”عابد، زاہد، محدث، مفسر، مبلغ اسلام ہونے کے باوجود بھی انبیاء کی توہین کرنے والا اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاتم النبیین بمعنی آخری کا انکار یا اس معنی کو غلط کہنے والا مرتد ہے۔ نیز صفا پر لکھتے ہیں۔ کہ ضروریات دین سے انکار کرنے والا، انبیاء کی توہین کرنے والے کو کافر نہ کہنا اور احتیاط کرنا خود کفر ہے۔ مسلمان خوب سمجھ لیں کہ اکثر لوگ اس میں احتیاط کرتے ہیں۔ حالانکہ احتیاط یہی ہے کہ منکر ضروریات دین اور انبیاء کی توہین کرنے والے منافقین کو کافر کہا جائے ورنہ کیا حضور علیہ السلام کے زمانہ کے منافقین سب کچھ فرائض و واجبات ادا نہ کرتے تھے۔ اور کیا وہ اہل قبلہ نہ تھے۔ بس حکم یہی ہے کہ ایسے لوگوں کو کافر کہا جائے آسمان طے زمین طے یہ حکم نہیں ٹل سکتا۔“

۶۔ ”کل امت کا اس پر اجماع ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ناروا الفاظ کہنے والا کافر ہے۔ اور جو شخص اس کے کفر میں شک کرے وہ بھی کافر ہے۔“

۷۔ انور شاہ کشمیری، مولانا: اقرار الملحدین فی ضروریات الدین مطبوعہ دہلی ۱۳۵۰ھ، ص ۲۳

”انبیاء علیہم السلام کی تعظیم کرنی اور توہین نہ کرنا ضروریات دین سے ہے۔“

۸۔ محمد ترضی حسن چاند یوری، مولانا: اشد العذاب علی مسیئۃ پنجاب مطبوعہ دیوبند ۱۳۲۶ھ ص ۹

اسے تو حکمت اسلام میں کی ذمہ داری ہے کہ ایسے لوگوں کا وہی سمجھ کر سے جبکہ قانون موجود ہے۔

۲۹
 ان تمام تصریحات کے بعد اب کسی قسم کے شک کی گنجائش باقی نہیں رہتی ہے۔ اور یہ بات واضح
 سامنے آجاتی ہے کہ ضروریاتِ دین کا منکر کافر ہے۔ ایک بات تفصیل طلب رہ جاتی ہے کہ
 ریاتِ دین کی تاویل کرنے والا کس زمرہ میں ہے؟ آیا وہ بھی کافر ہوگا یا نہیں؟ اس سلسلے میں
 صاحب (مولانا انور شاہ کشمیری) کی رائے یہ ہے کہ ضروریاتِ دین کا منکر کافر ہے اور اس میں
 بل کرنے والا بھی کافر ہے محمد رضوان اللہ، پروفیسر: مولانا انور شاہ کشمیری مطبوعہ علی گڑھ ۱۹۷۴ء ص ۲۲۷
 شفاء شریف میں ہے ”صریح لفظ میں تاویل کا دعویٰ نہیں سنا جاتا۔“ شرح شفاء فارسی میں ہے
 ”ایسا دعویٰ شریعت میں مردود ہے۔“ نسیم الریاض میں ہے۔ ”اسی تاویل کی طرف التفات نہ ہوگا اور
 وہ نہ پانا سمجھی جائے گی۔“

یعنی اگر کوئی شخص اپنے آپ کو اللہ کا رسول، پیغمبر کہے اور معنی یہ لے کر میں پیغام لے جانا ہوں تو
 ہوں تو وہ کافر ہو جائے گا اور یہ تاویل نہ سنی جائے گی۔ (فتاویٰ خلاصہ، فتاویٰ ہندیہ)

قارئین کرام! مندرجہ بالا فتاویٰ کو ذہن میں رکھیے اور ذیل کی عبارات کو لغو پڑھیے
 اور اپنے دل سے پوچھیے کہ کیا یہ عبارات گستاخانہ اور کفریہ نہیں ہیں؟ اگر نہیں اور ضرور
 ہیں تو ان عبارات اور ان کے مصنفین سے نفرت اور بیزاری کا بر ملا اعلان کر کے نبی کریم
 روف الرحیم سے اپنی محبت و مودت کا ثبوت فراہم کیجئے!

لطف یہ ہے کہ ان عبارات کو بعض علماء دیوبند نے بھی کفریہ قرار دیا ہے۔ کاش کہ
 ان عبارات کو کتابوں سے نکال دیا جاتا اور رجوع کر لیا جاتا تاکہ دیوبندی بریلوی اختلاف
 ختم ہو جاتا۔ چند اصحاب کے مطالبے پر حوالہ جات کو فوٹو سٹیٹ کی شکل میں پیش کیا جاتا ہے
 تاکہ سیاق و سباق کا پتہ چلا سکے۔ ملاحظہ ہو:

گستاخانہ عبارات

① جان لینا چاہیے کہ ہر مخلوق، بڑا ہو یا چھوٹا وہ اللہ کی شان کے آگے
 چار سے بھی ذلیل ہے۔ تعویذہ الایمان ص ۱۷۱ مصنفہ مولوی اسماعیل دہلوی، المایع وناشر

المحدث اکادمی کشمیری بازار، لاہور (ملاحظہ ہو فوٹو سٹیٹ)

وَاذْ قَال لَقْمَانُ لِبْنِهِ وَهُوَ بَعِظَةٌ
 يَبْنِي لَأَشْرِكُ بِاللهِ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ
 عَظِيمٌ (۲۱)

اور جب کہا لقمان نے اپنے بیٹے کو اور نصیحت کرتا
 تھا اس کو: اے بیٹے میرے! امت شریک بنا
 اللہ کا۔ بیشک شریک بنا نا بڑی بے انصافی ہے۔
 یعنی اللہ صاحب نے لقمان کو عقلمندی دی تھی۔ سو انہوں نے اس سے سمجھا، بے
 انصافی یہی ہے کہ کسی کا حق اور کسی کو پکڑا دینا۔ جس نے اللہ کا حق اس کی مخلوق کو دیا تو
 بڑے سے بڑے کا حق لے کر ذلیل سے ذلیل کو لے دیا۔ جیسے بادشاہ کا تاج ایک چار
 کے سر پر رکھ دیجئے۔ اس سے بڑی بے انصافی کیا ہوگی؟ اور یہ یقین جان لینا چاہئے کہ ہر
 مخلوق بڑا ہو یا چھوٹا وہ اللہ کی شان کے آگے چار سے بھی ذلیل ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جیسے شرع کی راہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شرک سب سے
 بڑا گناہ ہے ایسے ہی عقل کی راہ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ شرک سب عیبوں سے بڑا عیب ہے
 اور یہی حق ہے۔ اس واسطے کہ آدمی میں بڑے سے بڑا عیب یہی ہے کہ اپنے بڑوں کی بے ادبی
 کرے۔ سو اللہ سے بڑا کوئی نہیں اور شرک اس کی بے ادبی ہے۔

توحید ہی راہ نجات ہے | فرمایا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ انبیاء میں:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا
 نُوْحِي إِلَيْهِ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ
 اور نہیں بھیجا ہم نے تجھ سے پہلے کوئی رسول مگر
 اس کو یہی حکم بھیجا کہ بیشک بات یوں ہے کہ کوئی
 ماننے کے لائق نہیں سوائے میرے۔ سو بندگی کرو میری۔
 (۲۱)

یعنی جتنے پیغمبر آئے سو وہ اللہ کی طرف سے یہی حکم لائے کہ اللہ کو مانئے اور اس
 کے سوا کسی کو نہ مانئے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ شرک سے منع اور توحید کا حکم سب شریعتوں میں ہے۔
 سو یہی راہ نجات کی ہے۔ اس کے سوائے اور سب راہیں غلط ہیں۔


خط کشیدہ عبارت کو پڑھئے اور بتائیے کہ کیا ہر مخلوق بڑا ہے انبیاء، اولیاء اور
 نبی الانبیاء محبوب خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شامل نہیں ہیں۔ کیا یہ پاک ہستیاں اللہ کی
 شان کے آگے چار سے بھی ذلیل ہیں۔ مصنف کے نزدیک چار کا درجہ زیادہ ہے اور
 انبیاء کا کم۔ اسی لئے تو لکھا ہے کہ چار سے بھی ذلیل۔ کیا یہ انداز گفتگو مقبولین خدا کی صریح

مومن نہیں ہے۔ جبکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "أَنْ أَكْسَرُكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقُكُمْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا" (الحجرات: 22)۔ بے شک تم میں سے اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو تم میں سے سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ بے شک اللہ جاننے والا خبردار ہے۔" کیا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے زیادہ کوئی مستحق اور پرہیزگار ہو سکتا ہے۔ جبکہ آپ نے خود ارشاد فرمایا: "میں سب آدمیوں میں سے زیادہ پرہیزگار ہوں اور سب سے زیادہ اللہ کے یہاں عزت والا ہوں اور کچھ فخر مراد نہیں" (شفا شریف عن عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ)۔ اس لحاظ سے آپ سب سے زیادہ عزت والے ہوئے نہ کہ دنیا ماجیز سے کمتر اور چار سے بھی ذلیل۔

اسی کے تحت دیوبند مکتب فکر کے ترجمان دماہنامہ تجلی کے ایڈیٹر مولوی عامر عثمانی لکھتے ہیں کہ "مولوی اسماعیل نے تقویۃ الایمان میں فصل فی الاجتناب عن الشریک کے ذیل میں لکھا ہے "ہر مخلوق بڑا ہو یا چھوٹا وہ اللہ کی شان کے آگے چار سے بھی زیادہ ذلیل ہے۔" کیا اس کا صاف اور بدیہی مطلب یہ نہیں کہ اولیاء و صحابہ تو ایک طرف رہے۔ تمام انبیاء و رسل اور قائم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم بھی اللہ کی شان کے آگے چار سے زیادہ ذلیل ہیں۔ کیسا خطرناک انداز بیان ہے۔ کتنے لڑنا دینے والے الفاظ ہیں۔ (تجلی فروری، مارچ ۱۹۵۷ء)

لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ میں اللہ کا ترجمہ ماننے کے لائق لکھ مارا حالانکہ اللہ کا معنی بندگی کے لائق ہوتا ہے آگے اللہ کو مانئے اور اس کے سوا کسی کو نہ مانئے" لکھا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اطیع اللہ و اطیع الرسول۔ کہ اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو۔ توحید کے نیشے میں رسول کی اطاعت سے بھی انکار یہی کچھ تو اہل قرآن کہتے ہیں۔ جنہیں منکر حدیث کہا جاتا ہے۔

اللہ کی شان بہت بڑی ہے سب اہلبیاد اور اولیاء اس کے زور و ایک ذرہ ناچیز سے کمتر ہیں۔ (کتاب مذکورہ بالا ص ۱۰۷) ملاحظہ ہو فوٹو سٹیٹ :



<p>سَلَّمَ سُبْحَانَ اللَّهِ سُبْحَانَ اللَّهِ فَمَا زَالَ يَسْبُحُ حَتَّى حُذِرَ ذَلِكَ فِي وَجْهِهِ أَصْحَابِهِ لَمْ يَقَالَ وَيْحَكَ إِنَّهُ لَا يَسْتَفْعِمُ بِاللَّهِ عَلَى أَحَدٍ يَدْرِي مَا اللَّهُ إِنَّ عَرْشَهُ عَلَى سَمَوَاتِهِ هَكَذَا وَقَالَ يَا صَابِعِيهِ مِثْلَ ثِقْبَةٍ عَلَيْكَ وَإِنَّهُ لَيَبْطِطُ بِهِ أَلْبَيْطُ الرَّحْلِ بِالْوَاكِبِ</p>	<p>نرالا ہے اللہ! سوائے اللہ کی پاکی یہاں تک بولتے رہے کہ اس کا اثر ان کے یاروں کے چہروں میں معلوم ہونے لگا پھر فرمایا: کیا بے وقوف ہے تو! اللہ کو سفارشی نہیں لانے کسی کے آگے۔ اللہ کی شان بہت بڑی ہے اس سے کیا بیوقوف ہے تو! جانتا ہے تو کیا چیز ہے اللہ؟ بے شک تخت اس کا اس کے آسمانوں پر اس طرح سے ہے اور بتلایا اپنی اگلیوں سے کہ قبے کی طرح ڈھ چٹک وہ عرش چڑھتا ہے اس سے جیسا چڑھتا ہے پلان اونٹ کا سوار کے بوجھ سے۔</p>
--	--

یعنی ملک عرب میں قحط پڑا تھا۔ سو ایک گنوار نے اگرچہ غیر خدا علی اللہ علیہ وسلم کے
زور و ان کی سستی بیان کی اور دعا طلب کی اور یہ کہا کہ تمہاری سفارشی اللہ کے پاس اہم
چاہتے ہیں اور اللہ کی تمہارے پاس سو یہ بات سن کر پتھر بند اصلی اللہ علیہ وسلم بہت خوف
اور دہشت میں آگئے۔ اللہ کی بڑائی ان کے منہ سے نکلنے لگی اور ساری مجلس کے لوگوں
کے چہرے اللہ کی عظمت سے متعجب ہو گئے۔ پھر اس شخص کو سمجھایا کہ کسی کو جو کسی کے پاس
اپنا سفارشی بٹھرائے تو یوں ہوتا ہے کہ اصل کاروبار اس کے اختیار میں ہو اور سفارشی کرنے
والے کی خاطر وہ کرنے۔ سو جب یہ کہا اللہ کو سفارشی پیغمبر کے پاس ہم نے بٹھرایا۔ سو گویا
اصل مختار پیغمبر کو سمجھا اور اللہ کو سفارشی۔ سو یہ بات محض غلط ہے۔ اللہ کی شان بہت بڑی
ہے کہ سب اہلبیاد اور اولیاء اس کے زور و ایک ذرہ ناچیز سے بھی کم تر ہیں کہ سارے
آسمان و زمین کو عرش اس کا قبے کی طرح گھیر رہا ہے اور باوجود اس بڑائی کے اس
شاہنشاہ کی عظمت نہیں تمام سکتا بلکہ اس کی عظمت سے چڑھتا ہے سو کسی مخلوق کی کیا

لقد شكوة مطبوعه ممتازة صفحہ ۱۰۹

خط کشیدہ الفاظ کو پڑھیے اور شوخی تحریر کی داد دیجئے۔ واقعہ قحط حق ہے اور
گنوار سے آپ کا فرمان بھی برحق کہ بڑے کی سفارشی چھوٹے کے ہاں ناجائز۔ مگر

انبیاء اور اولیاء ذرہ ناچیز سے کتر کیسے؟ جبکہ انبیاء اور اولیاء بعد از خدا تمام مخلوق سے بہتر ہوتے ہیں نہ کہ کتر۔ اس عبارت سے تو انبیاء اور اولیاء کی توہین ثابت ہوتی ہے نہ کہ عزت۔ جبکہ فرمان خداوندی ہے: **وَاللّٰهُ الْعَزِيزُ ذُو السُّلُوٰتِ وَ لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ لِلّٰهِ يُدْعَى النَّاسُ وَالْاَنْبِیَاءُ**۔ یعنی بے شک عزت تو اللہ کے لئے ہے اور اس کے رسول کے لئے اور مومنوں کے لئے ہے لیکن منافق نہیں نہیں جانتے۔ "تو ایسے گستاخانہ کلمات کہنے والا عند اللہ منافق ٹھہرا۔ (فاعتبروا یا ولی الالبصا)

اللہ تبارک و تعالیٰ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شان بیان فرماتا ہے۔ **وَ كَانَ عِنْدَ اللّٰهِ وَ جِیْبًا**۔ یعنی موسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے روبرو بڑی عزت والا ہے۔ خدا تعالیٰ تو انہیں اپنے روبرو عزت والا فرمائے۔ اور یہ بد نصیب ان پاک ہستیوں کو ذرہ ناچیز سے بھی کم درجہ لکھے۔ یہ کیسی ہے۔

● معلوم ہوا کہ اولیاء و انبیاء، امام زادے پیر، شہید یعنی تھے اللہ کے مقرب بندے ہیں وہ سب انسان ہیں اور بندے عاجز اور ہمارے بھائی مگر ان کو اللہ نے بڑائی دی وہ بڑے بھائی ہوئے۔ ص ۱۱۱

یعنی انسان آپس میں سب بھائی ہیں۔ جو بڑا بزرگ ہو وہ بڑا بھائی ہے سو اس کی بڑے بھائی کی کسی تعظیم کیجئے اور مالک سب کا اللہ ہے بندگی اسی کی چاہئے۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اولیاء، انبیاء، امام زادے پیر، شہید یعنی تھے اللہ کے مقرب بندے ہیں۔ وہ سب انسان ہی ہیں اور بندے عاجز اور ہمارے بھائی۔ مگر اللہ نے ان کو بڑائی دی۔ وہ بڑے بھائی ہوئے۔ ہم کو ان کی فرمانبرداری کا حکم کیا۔ ہم ان کے چھوٹے ہیں۔ سو ان کی تعظیم انسانوں کی سی کرنی چاہئے، نہ خدا کی سی۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ بعض بزرگوں کو بعض ذلت اور بعض جانور مانتے ہیں۔ چنانچہ بعض درگاہوں پر شیر جانور ہوتے ہیں اور ان پر باہتشیہ یعنی پر بھٹیے گئے اور آدمی کو اس کی کچھ نہ پکڑنی

خط کشیدہ الفاظ کو غور سے پڑھیے : انبیاء - سب انسان - ہمارے بھائی
 بڑے بھائی - سب بھائی - یہاں نبی پاک صاحبِ لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو
 عام انسانوں میں شامل کیا اور بڑے بھائی کہا - حالانکہ آپ امت کے باپ ہیں نہ
 کہ بھائی - کیونکہ قرآن مجید نور (وَ اذْوَاجَهُمْ اُمَّهَاتُهُمْ -) حضور کی بیویوں کو مومنوں کی
 مائیں کہتا ہے تو آپ مومنوں کے باپ ٹھہرے نہ کہ بھائی - اگر کل مومنِ اُخوة کے
 تحت تم حضور علیہ السلام کو اپنا بھائی کہو گے تو حضور علیہ السلام کی بیویاں آپ کی
 بھانج (بھرجائی) ہوں گی نہ کہ مائیں - جو نص قرآنی کے خلاف ہے -

حضور اقدس کو بڑا بھائی بتانا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی شدید ترین
 توہین ہے - بڑا بھائی کیا چیز ہے؟ بڑے بھائی کی وفات کے بعد اس کی
 بیوی سے نکاح بھی درست ہے - لیکن جناب مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی پاک بیویاں تمام امت کے لئے حرام ہیں - کیونکہ وہ سب مومنوں کی
 مائیں ہیں - لہذا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑا بھائی کہنا کس قدر بارگاہ
 نبوت کی توہین ہے -

کل مومنِ اُخوة کا معنی یہی لیا جائے کہ تمام مومن بھائی بھائی ہیں تو اللہ تعالیٰ کو
 بھی اپنا بھائی کہو گے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ایک صفاتی نام مومن بھی ہے - هو اللہ
 الذین ادرالہ الاھو لئلا تھتک القدوس السلام المؤمن المہتمن العزیز
 الجبار الشکور سبحان اللہ عما یشرکون - ۲۳ (الحشر) کسی نے کیا خوبی کہا ہے

قرآن تو کہتا ہے کہ ایمان ہیں یہ ایمان یہ کہتا ہے کہ میری جان ہیں یہ
 چلتے چلتے مولانا غلیل احمد صاحب ایسٹوی دیوبندی کا فتویٰ بھی سنتے چلیے :
 "کوئی ضعیف الایمان بھی ایسی خرافات زبان سے نہیں نکال سکتا - اور جو اس

کا قائل ہو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہم پر اتنی ہی فضیلت ہے جتنی بڑے بھائی
کو چھوٹے بھائی پر ہوتی ہے تو اس کے متعلق ہمارا عقیدہ ہے کہ وہ دائرہ اسلام سے
خارج ہے۔ (المہند ص ۲۸)

مسئلہ بڑے بھائی کو کالی دینے سے آدمی کافر نہیں ہوتا، مگر نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
کو کالی دینے سے آدمی کافر ہو جاتا ہے۔ نماز میں بڑے بھائی کو سلام کہنے سے نماز
ٹوٹ جاتی ہے مگر نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مقام یہ ہے کہ جب نمازی حالت نماز
میں السلام علیک ایہا النبی ورحمۃ اللہ وبرکاتہ نہ پڑھے نماز مکمل ہی نہیں ہوتی

یعنی میں بھی ایک دن مرکز مٹی میں ملنے والا ہوں ۱۱۲

۱۱۲

مشکوٰۃ کے باب عشرۃ الساریں لکھا ہے کہ:

اخرج ابو داؤد عن قیس بن سعد
قال اتیت الحیرة فرأیتهم یسجدون
لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فأتیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فقلت انی اتیت الحیرة
فرأیتهم یسجدون لرسول اللہ
فقلت انی اتیت الحیرة
فقلت لیسجد لک
فقال لی ارایت لو مررت بقری
اکنت تسجد لہ فقلت لا فقال لا
تفعلوا

ابو داؤد نے ذکر کیا کہ قیس بن سعد نے نقل کیا کہ
گیا میں ایک شہر میں جس کا نام حیرہ ہے۔ سردی
میں نے وہاں کے لوگوں کو کہ سجدہ کرتے تھے اپنے
راجہ کو جو کہا میں نے البتہ خبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
زیادہ لائق ہیں کہ سجدہ کیجئے ان کو پھر آیا میں نے خبر خدا
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پھر کہا میں نے: گیا تھا
میں حیرہ کو سردی میں نے ان لوگوں کو کہ سجدہ کرتے
تھے اپنے راجہ کو سو بہت لائق ہو کہ سجدہ کریں تم
آپ کو۔ تو فرمایا مجھ کو: بھلا خیال تو کر جو تو گزریں
میری قبر پر کیا تو سجدہ کرے اس کو میں نے کہا
نہیں فرمایا تو مت کر ایسا۔

یعنی میں بھی ایک دن مرکز مٹی میں ملنے والا ہوں تو کب سجدہ کے لائق ہوں! سجدہ

تو اسی ذات پاک کو ہے کہ نہ مرے کبھی۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سجدہ نہ کبھی زندہ کو کیجئے، نہ کسی مردے کو، نہ کسی قبر
کو کیجئے، نہ کسی نجان کو، کیونکہ جو زندہ ہے سو ایک دن مرنے والا ہے اور جو مر گیا سو کبھی زندہ
نہا اور بشریت کی قیدیں گرفتار بھیر مار کچھ خدا نہیں بن گیا۔ نبی کا بندہ ہی ہے۔

مذکورہ حدیث پاک سے صرف یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نہ ہی زندگی میں سجدہ جائز تھا اور نہ ہی آپ کی قبر مبارک کو۔ اور یہ الفاظ کہ ”یعنی میں ایک دن مر کر مٹی میں ملنے والا ہوں۔“ خلاف حدیث ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کے جسموں کو زمین پر حرام کر دیا ہے کہ وہ ان کو کھائے تو اللہ کا نبی زندہ ہے رزق دیا جاتا ہے۔“

مولوی فلیل احمد صاحب انبیٹھوی نے لکھا ہے ”ہمارے نزدیک حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں اور آپ کی حیات دنیا کی سی ہے بلا مکلف ہونے کے اور یہ حیات مخصوص ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور تمام انبیاء اور شہداء کے ساتھ یہ حیات برزخی نہیں ہے۔ جو حاصل ہے تمام مسلمانوں کو بلکہ سب آدمیوں کو چنانچہ علامہ سیوطی نے اپنے رسالہ انباء الاذکیا بجملة الانبیاء میں بتصریح لکھا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ علامہ تقی الدین سبکی نے فرمایا کہ انبیاء اور شہداء کی قبر میں حیات ایسی ہے جیسی دنیا میں کھتی۔ اور مورسے علیہ السلام کو اپنی قبر میں نماز پڑھنا اس کی دلیل ہے۔ کیونکہ نماز زندہ جسم کو چاہتی ہے۔“ (المہند ص ۶)

اور بیت المقدس میں تمام انبیاء کا آپ کی اقتدار میں نماز ادا کرنا اور آسمانوں پر انبیاء کا آپ سے استقبال کرنا ثابت ہے حیات النبی کے عقیدہ پر تو بہت سے دیوبندی علماء نے کتابیں بھی لکھی ہیں۔ مولانا قاسم نانوتوی صاحب کی آبحیات تو بہت ہی مشہور ہے۔ اس کے علاوہ زیارة القبور مصنف سید بدشاہ گل اکوڑہ ٹمک اور رحمت کائنات، مصنف قاضی محمد زاہد الحسینی انک اور حیات نبوی، مصنف قاری منظور الحق صاحب سعدی پارک لاہور۔

۵ جس کا نام محمد یا علی ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں۔ ص ۸۲

من گھرت نام شرک میں | وہاں نہ اللہ کے سوا کوئی ہے اور نہ کسی کا یہ نام۔ اگر کسی کا یہ نام ہے تو اس کو

کسی کاروبار میں کچھ دخل نہیں۔ سوسب خیال ہی خیال ہے۔ اس نام کا کوئی شخص ماں مالک و مختار نہیں۔ جو ان کاموں کا مختار ہے اس کا نام اللہ ہے، محمد یا علی نہیں اور جس کا نام محمد یا علی ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں۔ سو ایسا شخص کہ اس کا نام محمد یا علی ہو اور اس کے اختیار میں عالم کے سب کاروبار ہوں، ایسا حقیقت میں کوئی شخص نہیں بلکہ محض اپنا خیال ہے۔ سو اس قسم کے خیالات باندھنے کا تو اللہ نے حکم نہیں دیا۔ کسی کا حکم اس کے مقابل میں معتبر نہیں۔ بلکہ اللہ نے تو ایسے خیالات باندھنے سے منع کیا ہے اور

ذرا شوخی تحریر تو ملاحظہ فرمائیے۔ سیدالانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور

سیدالاولیاء رضی اللہ تعالیٰ عنہ، کا نام نامی اسم گرامی کو کس تحقیر سے بیا جا رہا

ہے۔ جیسے کوئی چھوٹے بھائی یا بچے کا نام لے رہا ہو۔ حالانکہ اللہ تبارک و تعالیٰ

جل و علانے قرآن مجید میں اپنے محبوب کے لئے فرمایا کہ تم میرے رسول کا اس طرح

ذکر نہ کیا کرو جس طرح ایک دوسرے کو پکارتے ہو، یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کو یاد کرو تو ادب و تحريم اور توقیر و تعظیم کے ساتھ آپ کے معظم القاب سے نرم آواز کے

ساتھ متواضعانہ و منکسرانہ لہجہ میں۔

باقی رہا آپ کے اختیار کا مسئلہ تو آپ کو تو مرنے جینے کا بھی اختیار دیا گیا تھا۔ جیسے

حدیث شریفین میں آتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا میں رہنے یا آخرت قبول

کرنے کا اختیار دیا ہے۔ (تاریخ الخلفاء ص ۹۱)

شاہ رفیع الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ یا احمد مختار کہہ کر پکارتے ہیں۔

یا احمد مختار یا زین الدینی یا خاتما لکسل ما اعلاک

اور حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی کلیات امدادیہ ص ۳۵ پر یوں رقمطراز

ہیں کہ: اچھا ہوں یا بُرا ہوں غرض جو کچھ ہوں سو ہوں

پر ہوں تمہارا تم میرے تختار یا رسولؐ

اور اس کے صفحہ ۳۶ پر یوں تحریر ہے کہ فنا کے مرتبہ میں (دلی) خدا کا خلیفہ ہو کر لوگوں کو اس تک پہنچاتا ہے ظاہر میں بندہ اور باطن میں خدا ہو جاتا ہے۔ اس مقام کو برزخ البرزخ کہتے ہیں۔ اور اسی میں وجوب و امکان مساوی ہیں کسی کو کسی پر غلبہ نہیں مزج البحرین یلتقیان بیہما برزخ لایبغیان کے مرتبہ پر پہنچ کر عارف عالم میں متصرف ہو جاتا ہے اور سَخَّ لَكُمْ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ کا انکشاف ہوتا ہے اور وہ ذی اختیار ہو جاتا ہے اور خدا کی جس تجلی کو چاہتا ہے اپنے اوپر کرتا ہے اور جس صفت کے ساتھ چاہتا ہے متصرف ہو کر اس کا اثر ظاہر کرتا ہے۔

۵۔ عالم الملک اور عالم ملکوت میں خدائے حکیم سے (عارف) تصرف کرنے اور اختیار پا جانے کو مشیخت کہتے ہیں اور مرتبہ مشیخت مرتبہ ولایت سے بڑا ہے۔ بلکہ صراط مستقیم صراط پر مولوی اسماعیل صاحب لکھتے ہیں۔ بلند مراتب اور اونچے درجے پر فائز ہونے والے ان مردانِ حق کو کائنات ہستی میں تصرف، اذن اور اختیار دے دیا گیا ہے۔

بلکہ حضور علیہ السلام کو تو حلال و حرام کا اختیار بھی دیا گیا تھا۔ کہ ”پاک چیزوں کو حلال اور نجس چیزوں کو حرام کرتا ہے۔“ (قرآن)

حضرت خواجہ عبید اللہ احرار قدس سرہ کے صاحبزادے حضرت خواجہ محمد یحییٰ قدس سرہ سے منقول ہے ”اور اہل تصرف کے کئی اقسام ہیں بعضے ماذون و مختار ہیں کہ حق سبحانہ تعالیٰ کے اذن سے اور اپنے اختیار سے جب چاہتے ہیں تصرف کرتے ہیں۔“ (ارشادات رحیمیہ ص ۱۲)

⑥ یعنی جو کچھ اللہ اپنے بندوں سے معاملہ کرے گا خواہ دنیا میں خواہ قبر میں خواہ آخرت میں، سو اس کی حقیقت کسی کو معلوم نہیں، نہ نبی کو، نہ ولی کو، نہ اپنا حال، نہ دوسرے کا (کتاب مذکورہ بالا ص ۶۱، ۶۲)

مشکوٰۃ کے باب البکار والنوف میں لکھا ہے کہ:

أَخْبَرَنَا الْبُخَارِيُّ عَنْ أُمِّ الْعَلَاءِ
الْأَنْصَارِيَّةِ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهِ لَا أَدْرِي
وَاللَّهِ لَا أَدْرِي وَأَنَا رَسُولُ اللَّهِ مَا
يُفَعَّلُ بِي وَلَا يَكُونُ

بخاری نے ذکر کیا کہ نقل کیا ام العلاء انصاریہ نے کہ
کہا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم ہے اللہ کی کہ
نہیں جانتا میں، پھر قسم ہے اللہ کی کہ نہیں جانتا میں
حالانکہ میں اللہ کا رسول ہوں کہ کیا معاملہ ہوگا مجھ سے
اور کیا تم سے

۶۲

یعنی جو کچھ اللہ اپنے بندوں سے معاملہ کرے گا، خواہ دنیا میں، خواہ قبر میں، خواہ
آخرت میں سو اس کی حقیقت کسی کو معلوم نہیں، نہ نبی کو، نہ ولی کو، نہ اپنا حال، نہ دوسرے
کا۔ اگر کچھ بات اللہ نے کسی اپنے مقبول بندے کو وحی یا الہام سے بتائی کہ فلا نے کا
انجام بخیر ہے یا برا سو وہ بات مجمل ہے۔ اس سے زیادہ معلوم کر لینا اور اس کی تفصیل
دریافت کرنی ان کے اختیار سے باہر ہے۔

آج کل دیوبندی علماء کی تقاریر کا موضوع یہی بنا ہوا ہے۔ اور گناہ بڑا بڑا
کر رہتے ہیں کہ نبی کو اپنے متعلق ہی علم نہیں کہ میرے ساتھ آخرت میں کیا معاملہ ہوگا
تو وہ ہمارے متعلق کیا بنا سکتے ہیں۔ (نعمہ باللہ) بلکہ یہ حضرات نبی کریم علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے عدم جواز علم کیلئے بھی یہ حدیث بطور دلیل پیش کرتے ہیں جبکہ ہم اسی
حدیث سے آپ کے علم غیب کا جواز ثابت کرتے ہیں۔

اس حدیث مبارکہ میں لفظ لا ادوی آیا ہے جو بنا ہے درایت سے جس کا
معنی ہے تخمینے اور ظن سے معلوم کرنا جسے اردو میں الکل کچھ سے جانتا کہتے ہیں جیسا کہ

مفرداتِ راغب اور رد المحتار میں ہے قرآن پاک میں یہ لفظ کئی موقعوں پر آیا ہے اور اس سے مخاطب عموماً حضور علیہ السلام ہی ہوتے ہیں جیسے "وان احدی اقبیب ام بعد ما توعدون" الحج۔ کہ میں تجھنے سے نہیں جانتا کہ (قیامت) قریب سے یا دور جس کا تمہیں وعدہ دیا جاتا ہے۔ یا "ما کنت تداری ما اکتاب لا اویمانہ یعنی میں (نہ بتائے) نہیں جانتا کتاب اور ایمان۔ یہاں بھی بے تعلیم الہی محض اپنے عقل و قیاس سے جاننے کی نفی ہے نہ کہ مطلق علم ہی اور اس حدیث مبارکہ میں بھی اپنے اور لوگوں کے انجام کے جاننے کی نفی محض تجھنے سے ہے نہ کہ وحی سے جاننے کے جیسا کہ حدیث شریف میں آیا کہ جب حضرت عثمان بن مظعون رضی اللہ عنہ کا وصال ہوا جو کہ نہایت متقی، پرہیزگار اور تارک الدنیا صحابی تھے تو آپ کی بیوی نے حضور علیہ السلام کے روبرو جوشِ محبت آکر یوں کہہ دیا "حمیلاً نکت الجنة یعنی تجھے جنت مبارک ہو" اس پر حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ اس طرح تجھنے سے تو میں بھی نہیں جانتا کہ میرے ساتھ کیا معاملہ ہوگا اور تمہارے ساتھ جس کی تائید قرآن پاک کی آیت کریمہ سے بھی ہوتی ہے۔ "فما ادری ان یتعلیٰ ولایکند ان یتبع الا ما یوحی الی"۔ یعنی میں تجھنے سے نہیں جانتا کہ میرے ساتھ کیا معاملہ ہوگا اور تمہارے ساتھ مگر میں تو اسی کی اتباع کرتا ہوں جو مجھ پر وحی کی جاتی ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ سب سے پہلے میں جنت میں داخل ہوں گا اور میری اولاد میں سے ہمارے حضرت بلائ پکڑے ہوں گے۔ بلکہ آپ نے عشرہ مبشرہ کے نام لے لے کر فرمایا کہ یہ سب قطعی جنتی ہیں۔

بلکہ آپ نے اہل بدر سے مخاطب ہو کر فرمایا "اخذلوا اما شئتم فقد انفرت فکم (ابوداؤد) ترجمہ: تم اب جو عمل چاہو کرو تم بخشنے بختائے ہو" دوسری

ہکویں ارشاد فرمایا: "اغسلو ما مشاتم فقد اوجبت لکم الجنة (بخاری شریف)
ترجمہ:- اب تم جو عمل چاہو کر رہے شک تم جنت واجب ہو چکی۔

نیز فرمایا: "جنگ بار میں جو شخص شریک ہو اس کو جنت کی بشارت دے

دو۔ (تاریخ الخلفاء ص ۶۶ بحوالہ دارقطنی)

عقیدہ:- اہل سنت و جماعت کا تو عقیدہ ہے کہ جملہ صحابہ کبار رضوان اللہ تعالیٰ

علیہم اجمعین قطعی جنتی ہیں۔ بلکہ امت مرحومہ کے اہل کبار بھی نبی کریم علیہ الصلوٰۃ و التسبیح

کی شفاعت سے جنت میں جائیں گے۔

باقی مجمل اور مفصل کا مسئلہ سمجھنے کے لئے احادیث مبارکہ خصوصاً مشکوٰۃ شریف

کا مطالعہ ضروری ہے۔ جس میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو کچھ دنیا میں

ہوگا اور قبر میں ہوگا اور جو کچھ آخرت میں ہوگا تفصیلاً بتا دیا اور جنت و دوزخ میں انسانوں

کی جزا و سزا، یہاں تک کہ قبروں سے اٹھنے کی کیفیت، میدانِ حشر میں انسانوں کا پیاس

کی شدت سے العطش العطش پکارنا اور آپ کا حوضِ کوثر سے سیراب فرمانا، میزان

پر اعمال کا تولانا، پل صراط سے گزرنا اور انبیاء علیہم السلام کے پاس برائے شفاعت

جانا، تمام انبیاء کا نفسی نفسی فرمانا اور آخر میں نبی الانبیاء کی بارگاہ میں التجا کرنا اور

آپ کا بارگاہ رب العزت میں سجدہ ریز ہو کر اجازت شفاعت چاہنا۔ اور شفاعت

کے لئے آپ کی عزت افزائی کے مقام محمود کا انعقاد اور ہاتھ میں لوار حملہ کا نٹھانا۔

اور تمام انبیاء کا آپ کے مناقب بیان کرنا اور اللہ تعالیٰ کا فرمانا "شفاعت کیجئے

تمہاری شفاعت قبول کی جائے گی" اور آپ کا اہل کبار کے لئے شفاعت فرمانا

حتیٰ کہ دوزخ سے آخری اُمتی کا ہر آنا اور جنت میں جنتیوں کی مہمانی فرمانا

اور جنت کی نعمتوں کا ذکر اور وہاں دیدار الہی کا انعام خاص وغیرہ۔

ابن سبغین نے خصائص میں لکھا ہے کہ جنت کی زمین اللہ تعالیٰ نے آپ کو بطور جاگیر عطا فرمادی جس کو چاہیں عطا فرمادیں آپ کے بس میں ہے۔
(اعلاء کلمۃ اللہ ص ۶۶ نصف لطیف حضرت خواجہ سعید پیر مر علی شاہ اسیطیالی و تروی قدس سرہ)

④ عیسا ہر قوم کا چودھری اور گاؤں کا زمیندار، سوان معنوں کا

ہر پتھر اپنی امت کا سردار سے۔ (کتاب مذکورہ بالا ص ۱۱۵)

۱۱۵

مشکوٰۃ کے باب المقاضرت میں لکھا ہے کہ:

اخرج ابوداؤد عن مطرب بن عبد اللہ بن الشحیر قال اطلقت فی وفد نبی عاصری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقلنا انت سیدنا فقال اللہ قلنا وفضلنا فضلا واعضنا ضولا فقال قولوا قولکم او بعض قولکم ولا یتجبریتکم الشیطن۔

ابوداؤد نے ذکر کیا کہ مطرب نے نقل کیا، آیا میں نبی عامر کے پیچوں کے ساتھ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پھر کہا ہونے کہ آپ سردار ہیں ہمارے۔ سو فرمایا: سردار تو اللہ ہی ہے۔ پھر کہا ہم نے کہ بڑے ہمارے ہو بزرگی میں اور بڑے سخی ہو۔ سو فرمایا: خیر اس طرح کا کلام کہو، بلکہ اس سے ہی خدوڑا کلام کرو، اور تم کو بے ادب نہ کرے شیطان۔

یعنی کسی بزرگ کی تعریف میں زبان سنبھال کر بولو اور جو بشر کی کسی تعریف ہو سو وہی کر دو۔ سوا اس میں بھی احتیاط رہی کرو اور اس میدان میں منہ نہ دوڑ گھوڑے کی طرح مت دوڑو کہ کہیں اللہ کی جناب میں بے ادبی نہ ہو جائے۔

لفظ سید کے دو معنی اب سنا چاہیے کہ سردار کے لفظ کے دو معنی ہیں۔ ایک تو یہ کہ وہ مالک و مختار ہو اور کسی کا محکوم نہ ہو۔ خود آپ جو چاہے سو کرے، جیسے ظاہر میں بادشاہ۔ سو یہ بات تو اللہ ہی کی شان ہے۔ ان معنوں کو اس کے سوا کوئی سردار نہیں اٹھو دوسرے معنی کہ رعیتی ہی ہو مگر اور رعیتوں سے امتیاز رکھتا ہو کہ اصل حاکم کا حکم اول اس پر آئے اور اس کی زبانی اوروں کو پہنچے، جیسا ہر قوم کا چودھری اور گاؤں کا زمیندار۔ سوان معنوں کو ہر پتھر اپنی امت کا سردار ہے، ہر امام اپنے وقت کے لوگوں کا، ہر مجتہد اپنے تابعوں کا، ہر بزرگ اپنے مریدوں کا اور ہر عالم اپنے شاگردوں کا کہ یہ بڑے لوگ اول اللہ کے حکم پر آپ قائم ہوتے ہیں اور پیچھے اپنے پھوٹوں کو سکھاتے ہیں۔ سوا اس طرح سے ہمارے

خدا جانے ان کو وہ حدیثیں اور آیتیں کیوں نظر نہیں آتیں۔ جن میں انبیاء کرام

و اولیاء عظام کی رفعت شان بیان کی گئی ہو۔ کیا حضور علیہ السلام سید الانبیاء

نہیں ہیں کیا آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ میرا درجہ تمام انبیاء سے اعلیٰ و ارفع ہے کیونکہ مجھے

اللہ نے اپنا محبوب بنایا ہے۔ بلکہ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ مجھے خدا کا بیٹا نہ کہو
اس کے علاوہ جو بھی تعظیم بعد از خدا ہو سکتی ہے میرے لئے بجا لاؤ۔ اسی لئے تو
کسی نے کیا خوب کہا ہے۔ "بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر"

باقی رہا سوال گاؤں کے چودھری؛ جیسا درجہ تو بباد رکھو کسی نبی کے مقابلے
میں کسی امتی کے لئے لفظ ایسا، جیسا، ویسا لکھنا اور کہنا ہی کفر ہے۔ کیا گاؤں
کے چودھری کی اطاعت اتنی ہی فرض ہے جتنی کسی نبی کی، یا کیا گاؤں کے چودھری
کی اتنی ہی عزت کرنی لازم ہے جتنی کسی نبی کی۔ کیا گاؤں کے چودھری کی نافرمانی سے
آدمی کافر ہو جاتا ہے۔ جیسے نبی کی نافرمانی سے۔ کیا گاؤں کے چودھری کی بے عزتی
کرنے سے آدمی کافر ہو جاتا ہے، جیسے کسی نبی کی بے عزتی کرنے سے۔ علیٰ ہذا القیاس۔
تو آپ خود ہی فیصلہ فرمائیں کہ ان لوگوں نے کیا موضوع بنا رکھا ہے کیا توہین رسالت
کے علاوہ اور کوئی موضوع نہیں رہ گیا۔ کیا یہ توحید کی بیجا حمایت نہیں ہے۔ کیا
رسالت کی توہین کرنا ہی توحید کی حمایت ہے۔ یاد رکھو توحید بغیر تعظیم رسالت،
شیطان توحید ہے۔ کیا شیطان مؤحد اور توحید پرست نہ تھا۔ آخر اس نے کیا قصور
کیا تھا کہ راندہ درگاہ ہو گیا۔ صرف اور محض صرف توہین رسالت، وہ سجدہ ^{تغظیمی}
اور سجدہ عبادت میں فرق نہ کر سکا۔ یاد رکھو۔ مؤحد حقہ وہی ہو سکتا ہے جو عبادت
خدا کی کمرے اور تعظیم خدا کے مقبول بندوں کی۔

شیطان نے خلیفۃ اللہ کی تعظیم نہ کی تو اس کی۔ الاکھ سال کی عبادت کام نہ آئی،
اور جنت سے نکال دیا گیا۔ تو ثابت ہوا کہ جنت میں بے ادب داخل نہیں ہو سکے گا۔
از خدا خواہیم تو رفیق ادب بے ادب محروم ماند از لطف رب

۸ اس شہنشاہ کی تو یہ شان ہے کہ ایک آن میں ایک حکم سے چاہے تو کروڑوں نبی اور ولی جن افریقہ، جبرائیل اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے برابر پیدا کر ڈالے۔



سوئے امتا و صدقنا کے کچھ نہیں کہہ سکتے پھر بات اللہ کا تو کیا ذکر اور کسی کی وکالت و حمایت کرنے کی کیا طاقت؟

شفاعت کی قسمیں اس جگہ ایک بات بڑے کام کی ہے۔ اس کو کان رکھ کر سن لیا جائیے کہ اللہ لوگ ادباً و ارباباً کی شفاعت پر چھوڑ رہے ہیں اور اس کے معنی غلط سمجھ کر اللہ کو بھول گئے ہیں سو شفاعت کی حقیقت سمجھ لینا چاہئے۔ سنا چاہیے کہ شفاعت کتے ہیں سفارش کو اور دنیا میں سفارش کئی طرح کی ہوتی ہے۔ جیسے ظاہر کے بادشاہ کے ہاں کسی شخص کی چوری ثابت ہو جائے اور کوئی امیر و وزیر اس کو اپنی سفارش سے بچا لے تو ایک تو یہ صورت ہے کہ بادشاہ کا جی تو اس چور کے بچنے ہی کو چاہتا ہے اور اس کے آئین کے موافق اس کو سزا پہنچتی ہے، مگر اس امیر سے دب کر اس کی سفارش مان لیتا اور اس چور کی تقصیر معاف کر دیتا ہے۔ کیونکہ وہ امیر اس کی سلطنت کا بڑا رکن ہے اور اس کی بادشاہت کو بڑی رونق دے رہا ہے سو بادشاہ یہ سمجھ رہا ہے کہ ایک جگہ اپنے غصہ کو تمام لینا اور ایک چور سے درگزر کر جانا بہتر ہے۔ اس سے کہ اتنے بڑے امیر کو ناخوش کر دیجیے کہ بڑے بڑے کام خراب ہو جائیں اور سلطنت کی رونق گھٹ جاوے اس کو شفاعت و جاہت کہتے ہیں۔ اس امیر کی و جاہت کے سبب سے اس کی سفارش چلی۔

شفاعت و جاہت ممکن نہیں سو اس قسم کی سفارش اللہ کی جناب میں برگزیدہ نہیں ہو سکتی۔ جو کوئی نبی اور ولی کو یا امام اور شہید کو یا کسی مرثیہ کو یا کسی پیر کو اللہ کی جناب میں اس قسم کا شفعہ سمجھے ہو وہ اصلی مشرک ہے اور برا جاہل کہ اس نے خدا کے معنی کچھ سمجھے نہیں اور اس مالک الملک کی قدر کچھ سمجھی نہ پہچانی۔ اس شہنشاہ کی تو یہ شان ہے کہ ایک آن میں ایک حکم کن سے چاہے تو کروڑوں نبی اور ولی جن افریقہ، جبرائیل اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے برابر

یہاں پر اعتراض ”اس قسم کی سفارش پر نہیں۔ اعتراض محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے برابر پیدا کرنے پر ہے۔

کہ روڑوں محمد کے برابر پیدا کرنے سے آپ حبیب خدا اور آخری رسول نہیں رہ سکتے کیونکہ حبیب اور آخری تو ایک ہی ہوتا ہے نہ کہ کہ روڑوں اور خداوندوں کی حل و علانیے آپ کو خاتم النبیین بنا کر بھیجا ہے اس عبارت سے امکانِ نظیر کا مسئلہ پیدا ہوا اور اس نظر سے کی تردید میں مولانا فضل الحق خیر آبادی نے مسئلہ امتناعِ نظیر نامی کتاب لکھی اور مولانا فضل رسول صاحب بدایونی رحمۃ اللہ علیہ نے ”المعتقد المنقذ تحریر فرمائی اور غوث زمان حضرت خواجہ پیر سید مہر علی شاہ صاحب قدس سرہ گورکھ پور نے ”امکانِ نظیر“ کے مسئلے کو جس طرح حل فرمایا ملاحظہ ہو۔

مسئلہ امتناعِ نظیر

(آپ سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظیر کے امتناع کے متعلق سوال کیا گیا حضور قبلہ عالم اصل مدعا شروع کرنے سے پہلے فرماتے ہیں)۔ کہ اس مقام پر امکان یا امتناعِ نظیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق اپنا مافی الضمیر ظاہر کرنا مقصود ہے نہ تصویب یا تغلیظ کسی کی

مقدمات (۱) امتناع ذاتی کا خروج احاطہ قدرت حق سبحانہ تعالیٰ سے کمال ذاتی باریتالی پر دھبہ نہیں لگاتا بلکہ یہ تصور راجع بجانب قابل ہے کہ ممنوع ذاتی قبولیت کا صلاح نہیں۔
 ۲۔ القلاب حقائق و افعیہ کا خواہ معدودات سے ہوں مثل انسان فرس، بقر غنم کی یا مراتب عدویہ سے ہوں مثل ایک، دو، تین، چار یا مختلفہ یعنی معدود بچیت عروس مرتبہ عدوی مثلاً زید جواد مولود ہے بہ نسبت باقی اولاد عمر کے) ممنوع بالذات ہے۔
 ۳۔ نظیر کسی چیز کی اسی کو کہا جاتا ہے کہ علاوہ مشابہ کتہ نوعی کے اوصاف ممیزہ کاملہ میں ایسی چیز کا ہم پلہ ہمہ

۴۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بحسب الحقیقتہ الروحانیۃ النوریتہ اول مخلوق ہیں۔

اول ما خلق الله نوري - اذ ما خلق الله العقل نصر يجات محققين
 ر اهل كشف و شهود اس پر شاہد ہیں کہ کما قال الشيخ الاكبر قدس سره الاطهر
 فلم يكن اقرب اليه قبولا في ذلك الصبأ الا حقيقته محمد صلى الله
 عليه وآله وسلم المسماة العقل فكان صبدأ العالم بأسره واول
 ظاهر في الوجود فكان وجوده من ذاك المنور الالهى اور آنرا انبیا
 بھی ہیں۔ قال الله تعالى ولكن رسول الله وخاتم النبیین۔

اہل بصیرت کو ان مقدمات مذکورہ پر گہری نظر ڈالنے سے ثابت ہو جاتا ہے
 کہ نظیراً حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وجود متمتع بالذات بدیں معنی ہے کہ
 خالق سبحانہ و تعالیٰ نے آپ کو ایسا بنایا ہے اور ایسے کاملہ متمیزہ مختصہ صفات کے
 ساتھ سزاوار ہے کہ جس سے یہ کہا جاسکتا ہے کہ درصودت فرض وجود نظیر انقلاب
 حقیقت لازم آتا ہے کیونکہ فرض نظیر کا وجود آپ کے بعد ہی ہوگا تو لا محالہ ایسا معدود
 ہوگا جس کو مرتبہ ثانیہ کا معرض ہو اور نظیر کمال کے مستحق جب ہی ہو سکتا ہے کہ وصف
 تمیز کامل یعنی اول مخلوقیت و ختم نبوت میں مشارک ہو تو معرض ثانیہ کا معرض مرتبہ
 اولیٰ کا ہو۔ ایسا ہی بلحاظ ختمیت فرض کیا کہ آپ مثلاً چھ مرتبہ میں تو نظیر آپ کی معرض
 ساتویں مرتبہ کی مثلاً ہو کر معرض مرتبہ سادسہ کی ہوگی و ہو خلف۔ ہاں اس میں شک
 نہیں کہ متمتع ذاتیہ میں سے دو قسم ثالث میں فرق ظاہر ہے۔ کیونکہ قسم ثالث کا امتناع
 اوصاف عارضہ کے لحاظ سے ہے اس لیے کہ محل بحث امتناع یا امکان نظیر ہے۔
 نہ امتناع یا امکان مثل۔

خلاصہ یہ کہ آئینہ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں خالق عز مجدہ نے جداگانہ کمال دکھایا
 یعنی ایسا بنایا کہ نظیرش امکان ندارد و هذا الکمال راجع الیہ سبحانہ کما ان
 هذا الجمال مختص به من صنع الله تعالى سبحان من خلقه و احسنه
 و اجمله و اکمله۔

ناظرین کو بعد از غور واضح ہو سکتا ہے کہ مسئلہ امتناع نظیر میں فقیر کا مسلک و
 طرز اثبات مدعا میں جداگانہ ہے کیونکہ اس مدعا میں لزوم کذب فی الکلام الباری عز اسمہ
 سے کام نہیں لیا۔ هذا صافی ذہنی القاصر الان لعل لا ینجا وز عنہ والحمد
 لله اولاً و آخراً و هو یقول ویهدی السبیل فتاری مہر یہ صفحہ ۱۵ تا ۱۷

ان عبارات کا حاصل یہ ہے ^{۲۶} چونکہ آپ کا نور سب سے پہلے پیدا فرمایا گیا اس لئے آپ سب سے اول ہوئے اور اول ایک ہی ہوتا ہے نہ کہ کروڑوں۔
 ii۔ چونکہ آپ آخری نبی ہیں اور آخری ایک ہی ہوتا ہے نہ کہ کروڑوں۔ اس لئے آپ کا نظیر ممکن نہیں۔

⑨ رسول کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ (۱۰۷)

صرف ماشاء اللہ کہو

مشکوٰۃ کے باب الاسلامی میں لکھا ہے کہ:

اَخْرَجَنِي شَرْحُ السَّنَةِ عَنْ حُدَيْفَةَ
 شرح السنۃ نے ذکر کیا کہ نقل کیا حفصہ نے کہ پیغمبر خدا
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَزَلَ بِرَأْسِهِ يَوْمَ جَابِ
 صلوات اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: یوں نہ بلا کرو، جو چاہے
 اللهُ وَسَلَّمَ مُحَمَّدٌ وَقُولُوا مَا شَاءَ اللهُ وَحْدَهُ
 اللہ اور محمد اور بلا کرو جو چاہے اللہ فقط۔

یعنی جو اللہ کی شان ہے اور اس میں کسی مخلوق کو دخل نہیں۔ سو اس میں اللہ کے ساتھ کسی مخلوق کو نہ ملاوے گو کتنا ہی بڑا ہو اور کیسا ہی مقرب مگر یوں نہ بولے کہ اللہ رسول کا ہے تو فلانا کام ہو جائے گا کہ سارا کاروبار جہان کا اللہ ہی کے چاہنے سے ہوتا ہے۔ رسول کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ یا کوئی شخص کسی سے کہے کہ فلانے کے دل میں کیا ہے یا فلانے کی شادی کب ہوگی یا فلانے درخت کے کتنے پتے ہیں یا آسمان میں کتنے تارے

مذکورہ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ کسی خوبصورت چیز کو دیکھو تو ماشاء اللہ کہو، وثناء محمد نہ کہو۔ اور یہی کچھ تمام مسلمان کہتے ہیں، کبھی کسی نے وثناء محمد نہیں کہا۔ باقی رہا مصنف کا فیصلہ کہ "رسول" کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ یہ سراسر زیادتی ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چاہنے سے تو قبلہ تبدیل ہو گیا ہے۔ "قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا" (القرآن) ترجمہ ہم دیکھ رہے ہیں تمہارا بار بار آسمان کو منہ کونا تو ضرور ہم تمہیں پھیر دیتے ہیں اس قبلہ کی طرف جسے تم چاہتے ہو۔ نیز فرمایا بار تبارک جل شانہ نے "وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَى" اور عنقریب آپ کا رب آپ کو اتنا عطا کرے گا کہ

آپ راضی ہو جائیں گے۔ اس پر سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عرض کیا۔
میں اس وقت تک راضی نہ ہوں گا۔ جب تک میرا ایک امتی بھی جہنم میں رہ جائے گا۔

نیز حدیثِ قدسی میں آیا ہے: کل یطلبون رضائی وانا اطلب ذنائبکم یا محمد
کہ تمام مخلوق میری (یعنی اللہ کی) رضا چاہتی ہے اور اے محمد میں تمہاری رضا چاہتا ہوں
اسی لئے کسی عاشق نے یوں فرمایا ہے۔

خدا کی رضا چاہتے ہیں دو عالم خدا چاہتا ہے رضا کے محمد
یہاں تو لفظ چاہنے کی بحث ختم ہوئی۔ اس حدیث کا اگلی عبارت سے کیا تعلق۔
... یہ نہ کہے کہ اللہ اور رسول ہی جانے۔ کیونکہ غیب کی بات اللہ ہی جانتا ہے رسول کو

کیا خبر؟

کسی کے جواب میں یہ نہ کہے کہ اللہ و رسول ہی جانے کیونکہ غیب
کی بات اللہ ہی جانتا ہے رسول کو کیا خبر؟ ص ۱۰۸



ہیں تو اس کے جواب میں یہ نہ کہے کہ اللہ و رسول ہی جانے۔ کیونکہ غیب کی بات اللہ ہی
جانتا ہے، رسول کو کیا خبر؟

صحابہ کبار رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین تو ہر بات پر یہی عرض کرتے
واللہ اعلم ورسولہ کہ اللہ اور اس کا رسول زیادہ جانتے ہیں۔ دراصل مصنف صاحب
یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ علم غیب صرف خدا ہی جانتا ہے رسول مطلقاً غیب نہیں جانتا۔
آئیے ذرا علم غیب کے مسئلے میں بعض علماء دیوبند کے خیالات ملاحظہ ہوں:
مولوی مرتضیٰ حسن درہ بھنگی "توضیح البیان" میں لکھتے ہیں۔ "اس امر کو تسلیم کیا گیا ہے
کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو علم الغیب بوعطاء الہی حاصل ہے۔"

عاجی امداد اللہ صاحب مہاجر بکٹی نے فرمایا: لوگ کہتے ہیں کہ علم غیب انبیاء اولیاء

کو نہیں ہوتا۔ میں کہتا ہوں کہ اہل حق جس طرف نظر کرتے ہیں۔ دریافت و ادراکِ معنیات کا ان کو ہوتا ہے۔ اصل میں یہ علمِ حق ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حدیبیہ حضرت عائشہ (کے معاملات) سے خبر نہ تھی۔ اس کو دلیل اپنے دعویٰ کی سمجھتے ہیں یہ غلط ہے (یعنی آپ کو حدیبیہ اور افک کا علم تھا۔ بخاری شریف میں خود حضور نے فرمادیا تھا کہ میں اپنے اہل کے معاملہ میں سوائے خیر کے کچھ نہیں پاتا یعنی وہ پاک ہیں۔) شام امدادیہ ۱/۱۰۰۔ سیرۃ النبیؐ جلد ۳ کے صفحہ ۳ پر ہے۔ ”نبی وہ ہے جس میں تین چیزیں جمع ہوں۔ ۱۔ امورِ غیب پر اطلاع۔ ۲۔ ملائکہ نظر آئیں اور ہمکلام ہوں۔ ۳۔ معجزات ظاہر ہوں۔ آگے ۳۰۰ سے زائد واقعات جو معنیات سے تعلق رکھتے ہیں لکھے ہیں۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ علمِ غیب تو نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا معجزہ تھا۔ باقی رہا مسئلہ کہ کوئی نہیں جانتا کہ فلاں کے دل میں کیا ہے جسے کشف الصدور کہتے ہیں۔ ملاحظہ ہو:

ارواح ثلاثہ ص ۴۴ مولانا عبدالرحیم صاحب رائے پوری کا قلب بڑا ہی لورانی تھا۔ میں ان کے پاس بیٹھنے سے ڈرتا تھا کہ کہیں میرے عیوب منکشف نہ ہو جائیں۔“

دورخی ص ۲۰۴ (حضرت رشید احمد) کے سامنے جلتے مجھے بہت ڈر معلوم ہوتا ہے کیونکہ قلب کے وساوس اختیار میں نہیں اور حضرت ان پر مطلع ہو جلتے ہیں۔“

تذکرہ الرشید ص ۳۱۲ پر لکھا ہے: ”اسی زمانے میں مولوی رشید گنگوہی کو حق تعالیٰ نے وہ علم دیا ہے کہ جب کوئی حاضر ہونے والا السلام علیکم کہتا تو آپ اس کے ارادے سے واقف ہو جلتے ہیں۔“ باقی رہا ستاروں کی تعداد کا علم۔ سو وہ حدیث یاد کریں کہ سیدہ عائشہ صدیقہ نے ایک روز عرض کیا۔ یا رسول اللہ کہ کیا کسی اعمال ان ستاروں کے برابر بھی ہیں۔ فرمایا ہاں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے۔ اور حضرت ابو بکر صدیق کے ان ستاروں سے بھی زیادہ۔

حضرات! آپ نے تقویۃ الایمان کی عبارات ملاحظہ فرمائیں۔ ایسے معلوم ہوتے ہیں

جیسے کسی غیر مسلم کی تحریرات ہیں۔ نہ انبیاء کرام کی تعظیم و تکریم کا پاس ہے نہ ہی اولیاء
عظام کی عزت و توقیر کا خیال اور نہ ہی ان مقدس ہستیوں کے مقامات علیا کا لحاظ۔

اگر آپ کتاب مذکورہ کے صفحات ۳۶ تا ۳۸ کا مطالعہ فرمائیں تو آپ یہ پڑھ کر حیران ہوں
گے کہ مولوی صاحب نے اللہ کے مقبول بندوں یعنی انبیاء، اولیاء، اماموں اور شہیدوں
کو بھوت، پیڑوں سے ملا دیا جو سراسر گستاخی ہے۔ نیز جتم پڑھنے، شغل کرنے اور تصویر کشی کو
اشراک فی العلم میں شامل کر دیا اور تصوف، نذر، نیاز، نیتیں ملنے اور مصیبت
کے وقت پکارنے کو اشراک فی التصوف میں شامل کر دیا اور اہل اللہ کی قبور پر روشنی
کرنے، غلاف ڈالنے، شامیانہ کھڑا کرنے، بوسہ دینے، جھنڈا گاڑنے اور مجاور بن کر بیٹھے
کو اشراک فی العبادت۔ اور جانور ذبح کرنے، نذر و نیاز کرنا مشکل کے وقت
پکارنا اور عید النبی، امام بخش، پیر بخش نام رکھنا اشراک فی العادة میں شامل کیا ہے جو سراسر زیادتی ہے۔

مولوی صاحب تصوف کو شرک قرار دے رہے ہیں۔ حالانکہ جناب منظور نعمانی
صاحب انکشاف مذکورہ ص ۲۳۶ پر لکھتے ہیں "اولیائے کرام تصوف کے مقام پر
فائز کئے جاتے ہیں اور اس سلسلے میں بزرگان دین سے بہت سی چیزیں منقول ہیں۔"
نیز صاحب پر یوں لکھتے ہیں "ہاں شرک جب ہوتا ہے کہ اولیاء کو تصوف حقیقی سمجھتے ہوئے
یہ عقیدہ رکھے کہ ہر کام اور ہر قسم کے تصوف کا حق ان کو ہے۔" اور ص ۶۹ پر لکھتے ہیں
"ان (اہل قبور) کے اندر بہت سے اقبالیات رہتے ہیں۔"

مولوی منظور نعمانی صاحب انکشاف ص ۳۳ پر لکھتے ہیں، "عادیہ جاریہ نظام عالم
کے خلاف کسی امر کا ظہور ہونا خرق عادت ہے۔ اگر کسی نبی سے صادر ہو تو معجزہ کہتے ہیں
ولی سے صادر ہو تو کرامت کہتے ہیں۔ آگے کرامت کی چند قسمیں لکھتے ہیں۔ "مردوں کو
کوزندہ کرنا، مردوں کا کلام کرنا، سطح سمندر کا پھاڑ دینا، ان کا سوکھ جانا، پانی پر چلنا،
زمین کا ان کے لئے سمٹ جانا، جمادات و حیوانات کا کلام کرنا، حیوانوں کا مطیع ہو جانا،

عن منجیبات کا خبر دینا، تصوف کے مقام پر فائز ہونا، زمین کے خزانوں پر مطلع ہونا،
دوں کے باوجود کسی دور دراز واقع مقام کو دیکھ لینا، مختلف صورتوں میں دھن
ما، زمین کا اس کے تابع ہو جانا۔ (خلاصہ انکشاف ص ۴ تا ص ۵۲)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں۔ ”بے شک میں تمہارے لئے مٹی سے پرندے
شکل بناتا ہوں اور اپنی طرف سے روح پھونکتا ہوں تو وہ اللہ کے حکم سے اڑ جاتا
ے اور مادر زاد اندھے کو اور برص والیکو شفا دیتا ہوں اور مردوں کو زندہ کرتا ہوں
اللہ کے حکم سے اور تمہیں بتاتا ہوں جو تم گھروں سے کھا کر آتے ہو اور جو تمہارے
صروں میں رکھ آتے ہو۔“ (سورۃ آل عمران آیتہ ۴۹)

مولوی صاحب نے یہاں دو روز دیک سے پکارنے کو بھی شرک کہا۔ حالانکہ
قسم کا پکارنا شرک نہیں۔ قرآن مجید میں جہاں کہیں بھی اللہ کے مقابل میں پکارنے کا
کر آیا۔ وہاں عبادت مراد ہے۔ اگر پکارنا شرک ہے تو جناب حاجی امداد اللہ صاحب
ہماجرہ کی پر بھی شرک کا فتویٰ لگائیے جنہوں نے مشکل میں یوں فریاد کی ہے:

اے رسول کبریا فریاد ہے یا محمد مصطفیٰ فریاد ہے
سخت مشکل میں پھنسا ہوں آجکل اے میرے مشکل کشا فریاد ہے

(نالہ امداد غریب مناجات)

دیگر مولوی اشرف علی صاحب یوں پکار رہے ہیں:

دستگیری کیجئے میرے نبی !! کشمکش میں تم ہی ہو میرے ولی
چڑھتا ہوں کہاں میری پناہ فوج کلفت مجھ پر غالب ہوئی

(نثر الطیب ص ۱۹۴)

شاہ رفیع الدین صاحب یوں مخاطب ہیں:

یا احمد النجار یا زین الوری یا خاتماً للرسول ما اعداک

نوٹ :- آجکل تو بریلویوں اور دیوبندیوں کے درمیان نشان امتیازی نداء یا رسول اللہ
ہی بن کر رہ گیا ہے بلکہ دیوبندیوں کی تو چٹڑی ہی بن گئی ہے۔ جسے ہفت روزہ

”خدا م الدین“ لاہور ۲۵ مئی ۸۴ء ص ۲ پر یوں لکھا پایا۔ ”نعرہ رسالت“ یا رسول اللہ
بریلوی حضرات کو قنایہ ”نعرہ مرغوب“ ہے دیوبندیوں کو اس سے اتنی ہی چٹڑی ہے۔“
(سید المرسلین ص ۵ ناشر مجلس رضا سرائے عالمگیر ص ۵)

باقی رہا مسئلہ ختم پڑھنا، شغل کرنا، صورت کا خیال باندھنا، یہ سب کچھ مشائخ
دیوبند کے اشغال میں شامل ہے۔

۱۔ بعض بزرگ سکونِ طبیعت اور اطمینان کے واسطے نمازِ ظہر یا نمازِ چاشت کے
بعد ختم خواجگان بھی پڑھتے ہیں“ (ضیاء القلوب ص ۶۵)
”پیر کو چاہیے (مرید کو) ارواحِ مشائخ کے فاتحہ اور اولے ختم کے بعد متواتر
تین روزوں کا حکم دے“

۲۔ بعض نادان کہتے ہیں کہ قادریہ، چشتیہ اور نقشبندیہ کے اشغال مخصوص صحابہ و
تابعین کے زمانہ میں نہ تھے۔ (شفا العلیں ص ۱۱)

وہابیہ اشغال باطنہ و اعمال صوفیہ، مراقبہ، ذکر و فکر و ارادت مشیخت و ربط القلب
باشیخ و فنا و بقا، خلوت وغیرہ کو فضول و بدعت و ضلالت شمار کرتے ہیں۔ (الشہا الثاقب ص ۶۹)
۳۔ ”تصورِ شیخ و سوسہ اور پریشان خیالات سے بچاتا ہے۔ تصورِ شیخ سے عجیب و غریب
کیفیات پیدا ہوتی ہیں“ (شریعت و طریقت کا تلامذہ ص ۱۸۹)

”اگر مرید موجود نہ ہو تو اس کی صورت کا تصور کر کے غائبانہ توجہ کرے اور اسے
فائدہ پہنچائے“ (کلیات امدادیہ ص ۵۴)

تفصیل کے لئے بندہ کی تالیف ”دورخی“ کا صفحہ ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹ تا ۹۱ ملاحظہ ہو۔
نیز ”دورخی“ ص ۹۴، ۹۵ تا ۲۱۲، ۹۶ تا ۱۰۱ ملاحظہ ہو جس میں تصرف، نذر و نیاز، ہمتیں ماننا
اور پکارنا علماء دیوبند کی کتابوں اور حوالہ جات سے ثابت کیا گیا ہے۔

تقویۃ الایمان کی عبارات کی مزید تشریح اور مذہب و ہابیہ کی تفصیل بندہ کی تالیف
"فتنہ و ہابیت" میں پڑھیے۔

علماء دیوبند کے پیر و مرشد مولوی رشید احمد لنگوہی کا کتاب تقویۃ الایمان اور
اس کے مصنف کے بارے میں عقیدت ملاحظہ فرمائیے: کہ: مولوی اسماعیل صاحب
عالم، متقی اور بدعت کو اکھاڑنے والا اور سنت کو جاری کرنے والا اور خلق خدا
کو ہدایت کرنے والے تھے۔ (فتاویٰ رشیدیہ ص ۳۵)

تقویۃ الایمان کا مؤلف ایک مقبول بندہ تھا ص ۳۵۶۔

کتاب تقویۃ الایمان واسطے درستی ایمان کے اکسیر اعظم ہے۔ ص ۳۵۱

بندہ کے نزدیک سب مسائل تقویۃ الایمان کے صحیح ہیں۔

کتاب تقویۃ الایمان نہایت عمدہ اور سچی کتاب ہے اور موجب قوت و

اصلاح ایمان کی ہے۔

چلتے چلتے مولوی اسماعیل دہلوی کی ایک اور کتاب صراط مستقیم اردو مطبوعہ

محمد سعید اینڈ سنز کراچی ص ۱۲۶ کی عبارت ملاحظہ ہو:

❶ زنا کے دسوسے سے اپنی بیوی کی محامعت کا خیال بہتر ہے

اور شیخ یا اسی جیسے بزرگوں کی طرف خواہ جناب رسالتاً ہی ہوں اپنی ہمت کو
کا دینا اپنے بیل اور گدھے کی صورت میں مستغرق ہونے سے زیادہ بُرا ہے۔
نوٹ ملاحظہ ہو:-

اردو

۱۲۶

صراط مستقیم

مرعا کا ملاوینا مخلص لوگوں کے خلوص کے مخالف ہے اور خود بخود مسائل کا دل میں آجانا۔ اور
ارواح اور فرشتوں کا کشف ان فاجرہ فلعنوں میں سے ہے جو حضور حق میں مستغرق باخلاص لوگوں

کو نہایت مہربانوں کی وجہ سے عطا ہوا کرتے ہیں پس یہ ان کے حق میں ایک ایسا کمال ہے کہ مثال کے موطنہ پر محترم ہو گیا ہے اور ان کی نماز ایسی عبادت ہے کہ اس کا ثمرہ آنکھوں کے سامنے آگیا ہے۔

ہاں حاجتوں کی وہ دعائیں جو بالکمال نمازی سے پروردگار بے نیازی بارگاہ میں حاجت رسانی کے مختصر ہونے کے اعتقاد کے باعث عین نماز میں صادر ہوتی ہیں اسی قبیل سے ہیں یعنی نماز کے لئے کمال ہے گو وہ قلیل حاجتیں معاش ہی کے متعلق ہوں اور اپنی حاجتوں کے بارہ میں نفس کے ساتھ مشورے کرنا قبیح و سوسرا اور نماز کے نقصان میں سے ہے اور اگرچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے منقول ہے کہ نماز میں سامان شکر کی تدبیر کیا کرتے تھے تو اس قصد سے مفروہ ہو کر اپنی نماز کو تباہ نہ کرنا چاہیے۔

کارپا کاں راقیاس از خود مگیر
گرچہ ماند ز نشتن شیر و شیر
یعنی پاک لوگوں کے کاموں کو اپنے اوپر تھامنا نہ کرنا اگرچہ شیر و شیردہ لکھنے میں ایک ہیں،
حضرت خضر علیہ السلام کے لئے تو کشتی کے توڑنے اور بے گناہ بچے کو مار ڈالنے میں بڑا تقویٰ تھا اور دوسروں کے لئے نہایت درجہ کا گناہ ہے جناب فاروق رضی اللہ عنہ کا وہ درجہ تھا کہ اس کی تماری آپ کی نماز میں غلط انداز نہ ہوتی تھی بلکہ وہ بھی نماز کے کامل کرنے کا ذریعہ ہو جاتی اس لئے کہ وہ تدبیر اللہ جل شانہ کے الہامات میں سے آپ کے دل میں ڈال جاتی تھی اور جو شخص خود کسی امر کی تدبیر کی طرف متوجہ ہو خواہ وہ امر دینی ہو یا دنیاوی بالکل اس کے برخلاف اور جس شخص پر یہ مقام کھل جاتا ہے وہ جانتا ہے ہاں بمقتضائے

ظَلَمْتُ بَعْضُهُمَا فَوْقَ بَعْضٍ
انصیرے میں جو دوسرے میں بعض سے بعض اوپر ہیں

زنا کے دوسرے سے اپنی بی بی کی مجامعت کا خیال بہتر ہے اور شیخ یا اسی جیسے اور بزرگوں کی طرف خواہ جناب رسالت مآب ہی ہوں۔ اپنی ہمت کو لگا دینا اپنے بیل اور گدھے کی صورت میں مستغنی ہونے سے بڑا ہے۔ کیونکہ شیخ کا خیال تو تعظیم اور بزرگی کے ساتھ انسان کے دل میں چھٹ جاتا ہے اور بیل اور گدھے کے خیال کو نہ تو اس قدر چھید کی ہوتی ہے اور نہ تعظیم بلکہ حقیر اور ذلیل ہوتا ہے اور غیر کی یہ تعظیم اور بزرگی جو نماز میں ملحوظ ہو وہ شرک کی طرف کھینچ کر لے جاتی ہے۔

خط تشید و عبارت میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا گدھے اور بیل کے ساتھ نہ صرف ذکر کیا ہے بلکہ یہاں صراحتہً مقابلہ کرتے ہوئے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خیال کو گدھے اور بیل کے خیال سے بدتر قرار دیا گیا ہے (نعوذ باللہ) جبکہ نماز میں

بیوی سے مجامعت کے خیال کو زنا کے دوسرے سے بہتر قرار دیا ہے۔

نماز کا تو غشاء ہی معانی میں مستغرق ہونا ہوتا ہے کہ ہر لفظ کے معنی اور واقعات و نشیں ہوتے چلے جائیں۔ جب تشهد میں السلام علیک ایہا النبی یا بعد میں اللہم صل علی محمد و علی آل محمد پڑھیں گے تو لامحالہ آپ کا خیال ضرور آئے گا۔ باقی رہا یہ مسئلہ کہ نماز میں ایسے حضرات کو تعظیم شرک کی طرف کھینچ لے جاتی ہے۔ یہ خیال بھی غلط ہے کیونکہ انبیاء و اولیاء شہداء اللہ (اللہ کے نشان) ہیں اور شہداء اللہ کی تعظیم لازم ہے خواہ نماز میں ہو یا نماز کے بعد بلکہ امام الانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعظیم و توقیر کو تو اللہ تعالیٰ نے اپنی عبادت سے بھی مقدم رکھا ہے جیسے "تعزروه و توقروه و تسبحوه بکثرۃ و اصیلاً" کہ (میرے محبوب کی تعظیم و توقیر کرو اور صبح شام اللہ کی تسبیح و تقدیس بیان کرو۔ اس سے ثابت ہوا کہ نماز جو کہ خاص عبادت ہے اللہ تعالیٰ کی وہ بھی نامنظور ہے۔ جب تک اس کے محبوب کی تعظیم و تکریم نہ کی جائے حالت نماز میں۔ آئیے اس سلسلے میں جناب پروفیسر محمد فیاض احمد صاحب کاوش دار ثقی قادری پروفیسر گورنمنٹ کالج حیدرآباد کی تالیف لطیف "اسلامی عقائد" کے اقتباسات ملاحظہ فرمائیے:

تصویرِ سول کے بغیر نماز درست نہیں

نماز میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے خیال آنے کو بعض گناہوں نے اپنے بل اور گدھے کی صورت میں غرق ہونے سے بدتر لکھا ہے۔ ان گناہوں کے لیے وہ بھارت کی یہ عبارت تازیانہ کی حیثیت رکھتی ہے۔

" و یقصد بالفاظ - - - - - ذکرہ فی المعجبی "

ترجمہ: تشہد میں حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو بطور حکایت نہیں بلکہ بطور انشاء خطایا گیا

ہے۔ یہاں فی الواقع حضور کو سلام مقصود ہے۔

اس لیے حجۃ الاسلام محمد غزالی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

”واحضرت فی قلبک ۔۔۔۔۔ ما هو اذنی منہ“

ترجمہ: جب التیمات پڑھے تو اپنے دل میں حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت مبارکہ کو حاضر کرے اور حضور اقدس کا تصور دل میں جما کر۔۔۔ ”السلام علیک ایہا النبی“ عرض کرے اور یقین جانے کہ یہ سلام حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچتا ہے۔ اور حضور علیہ السلام اپنے شایان شان اس کا جواب بھی عطا فرماتے ہیں۔
حضرت امام شعرانی نے اس کی صراحت اس طرح فرمائی ہے:

انما امر المشارع۔۔۔۔۔ بالسلام مشافہ

(المیزان لکبری ص ۱۴۵، ۱۴۶ مطبوعہ مصر)

ترجمہ: شارع حقیقی نے (قعدے) میں نمازی کو صلوات و سلام پڑھنے کا حکم صرف اس لیے دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے دربار میں بیٹھنے والے خاندانوں کو اس بات پر تہنیت ہو جائے کہ جہاں وہ بیٹھے ہیں اس بارگاہ میں ان کے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی رونق افروز ہیں کیونکہ وہ بارگاہ خد وندی سے کبھی جدا نہیں ہوتے پس نمازی حضور علیہ السلام کے رد و برد سلام عرض کرتے ہیں۔

حضرت علامہ عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ اس کی مزید تشریح کرتے ہوئے بڑے خوبصورت انداز میں فتح الباری شرح صحیح بخاری شریف میں لکھتے ہیں:

”نمازیوں نے جب التیمات کے ساتھ ملکوت کا دروازہ کھلوا پاتو انہیں حی لایموت کی بارگاہ میں حاضری کی اجازت مل گئی۔ مناجات کی فرحت سے ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوئیں تو انہیں متنبہ کیا گیا کہ یہ سب کچھ صدقہ ہے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا امدان کی تابعداری کی برکت ہے۔۔۔۔۔
سوانہوں نے خبردار ہوتے ہی نظر اٹھائی تو رب تعالیٰ کی بارگاہ میں صیب

پاک کو حاضر و موجود پلایا۔ پس آداب بجالائے اور خود اُن کی طرف متوجہ ہوئے

(فتح اباری شرح بخاری ص ۲۵۲۵۰)

کیسے کیسے محبوب ہلجے اور دلنشیں انداز میں شاعرین بخاری شریف نے اس کی
نوجیبہ و تشریح فرمائی ہے۔

شیخ محقق حضرت عابد الحق محدث دہلوی نے دریا کو کوزے میں اس طرح بھر لیا ہے۔

”یہ خطاب اس وجہ سے ہے کہ حقیقتِ محمدیہ تمام موجودات کے ذرات

اور افرادِ ممکنات میں جاری و ساری ہے پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نمازیوں کی ذات میں موجود اور حاضر ہیں۔ لہذا نمازی کو چاہیے کہ اس معنی سے

آگاہ رہے اور حضور کے حاضر و ناظر ہونے سے غافل نہ ہو تاکہ انوارِ قرب اور

اسرارِ معرفت سے روشن و فیضاب ہو۔“

(راشحة اللغات ص ۱۴۴ ج ۱)

حضرات! آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ ان حضرات نے اپنی تحریرات کے ذریعے

انبیاء کرام علیہ السلام خصوصاً نبی الانبیاء علیہ تہتمہ الصلوٰۃ الشانہ کی شانِ اقدس میں کیسے گستاخانہ
الفاظ تحریر فرمائے ہیں۔ ان کے کمالاتِ عالیہ کا انکار کیا ہے۔ اسی لئے تو عام عثمانی صاحبِ دیوبند
نے ان کے متعلق یہ ریمارک قائم کیا ہے۔

”حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی، حضرت مولانا اشرف علی جیسے بزرگ جب فتوے

کی زبان میں بات کرتے ہیں تو ان احوالِ عقائد کو بر ملا شکر و کفر اور باہت و گمراہی قرار دیتے

ہیں۔ جن کا تعلق علمِ غیب اور روحانی تصورات اور تصورِ شیخ اور استمدادِ بالارواح جیسے

امور سے ہے۔ لیکن جب طریقت و تصوف کی زبان میں کلام کرتے ہیں تو یہی سب چیزیں

عین امر واقعہ، عین کمال و ولایت اور عین علامتِ بزرگی بن جاتی ہیں۔“ (تجلی ۱۹۷۶ء)

ان حضرات کی تضاد بیانی اگر ملاحظہ فرمائی ہو تو بندہ کی تالیف ”دورِ خمی“

ملاحظہ ہو۔

۵۸
اس سلسلے میں چند ایک اور عبارات ملاحظہ ہوں۔

۱۲) باجملہ علی العموم کذب کو منافی شان نبوت بایں معنی سمجھنا کہ یہ معصیت ہے اور انبیاء علیہم السلام معاصی سے معصوم ہوتے ہیں، غالی غلطی سے نہیں۔ (تصفیہ العقائد ص ۲۵)

کیا سمجھے؟ سنیے فرماتے ہیں کہ جھوٹ بولنا نبی کی شان کے منافی نہیں ہے۔
خاص کر اس معنی میں کہ جھوٹ گناہ ہے۔

”اور یہ سمجھنا غالی غلطی سے نہیں کہ انبیاء علیہم السلام گناہوں سے معصوم (پاک) ہوتے ہیں۔ دراصل ایسے عقیدے رکھنے والے لوگ اپنی عادت سے مجبور ہیں۔ کیونکہ ایسے عقیدے کے لوگوں نے یہی تو اللہ تعالیٰ کے لئے جھوٹ کو ممکن قرار دیا ہے۔ آپ جلد ملاحظہ فرمائیں گے۔ حالانکہ جمہور اہلسنت وجماعت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ انبیاء علیہم السلام گناہوں سے پاک ہوتے ہیں۔ یعنی ان مقدس و معصوم ہستیوں سے گناہ کا سرزد ہونا محال ہے کیونکہ ان کو اللہ تبارک و تعالیٰ جل جلالہ نے فطرۃ ہی گناہوں سے پاک پیدا فرمایا ہے۔ معصمت انبیاء کے بارے میں ناب مفتی دیوبند جناب احمد سعید صاحب کا فتویٰ

ملاحظہ ہو: انبیاء علیہم السلام معاصی سے معصوم ہیں۔ ان کو مرتکب معاصی سمجھنا (العیاذ باللہ) اہلسنت وجماعت کا عقیدہ نہیں۔ اس کی وہ تحریرات خطرناک بھی ہیں اور عام مسلمانوں کو ایسی تحریرات کا پڑھنا جائز بھی نہیں۔ اور جناب مسعود احمد صاحب دیوبندی فرماتے ہیں ایسے عقیدے والا کافر ہے۔ جب تک تجدید ایمان و تجدید نکاح نہ کرے اس سے قطع تعلق کریں۔“
ایسے خیالات کسی ایک اور صاحب کی دروغ گوئی ملاحظہ ہو:-

۱۳) شیخ عبدالحق روایت کرتے کہ مجھ کو دیوار کے پیچھے کا بھی علم نہیں۔

(البراهین القاطعہ مصنف مولوی خلیل احمد انیسٹروی ص ۵۱)
حالانکہ اصل واقعہ یہ ہے کہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی اپنی معروف کتاب مدارج النبوة میں اس روایت کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”ایسی سخن اصلے نہ دارد و روایت ہذاں صحیح نہ شد“

مولوی صاحب نے آدھی عبارت لکھ کر بڑی خیانت کی ہے۔

ایک صالح فخر عالم علیہ السلام کی زیارت سے خواب سے مشرف ہوئے تو آپ کو اردو میں کلام کرتے دیکھ کر پوچھا کہ یہ کلام کہاں سے آگئی آپ تو عربی ہیں۔ فرمایا کہ جب سے علماء مدرسہ دیوبند سے ہمارا معاملہ ہوا ہے ہم کو یہ زبان آگئی۔

۲۶ ابراہیم القاطع

فقرا کو دیکر خواب پہنچانا اور دعا اور استغفار کرتے ہیں امید منفعت ہے اور ایسا ہی حال دہم سوئم و چلم وغیرہ اور بیخ آریہ اور جنوں اور شیون وغیرہ کا عدم ثبوت حدیث اور کتب دینیہ سے خلاصہ یہ کہ بدعات مخترعات ناپسند شریعہ میں اتنے عرفاً عرفاء۔ اب مولف رسالہ ہذا اللہ تعالیٰ کی توفیق اور مدد پر بھروسہ کر کے بیان کرتا ہے اُن امور نا صواب کو جو اس جواب میں ہیں واضح ہو کہ اس جواب پر دہلی کے تین صاحبوں کی تہنیت الہی بخش حفظ اللہ شریف حسین یہ صاحب ملی میں غیر مقلد ہیں سب کو جواب میں لکھنا کچھ تعجب تھا لیکن اصحاب دیوبند بھی اس فتویٰ میں اُنکے تابع ہو گئے مدرسہ دیوبند کے طلباء اور مدرسین کی بائیں دُور اور چند دستخط الیہ الیہ مفتی کران میں سے ایک صاحب کی عبارت یہ ہے "ہذا مسئلہ جواب صحیحہ حسن علی عینی لہذا"۔ خان اللہ عبارت میں مفتی صاحب کی دیکھنے کے قابل ہو اور فصاحت و بلاغت تذکروں میں لکھنے کے لائق ہو لفظ ہذا کی تہنیت و تعریف مسئلہ کی تائید و تکیہ جواب کی تذکرہ صحیحہ کی تائید پھر مسئلہ یعنی سوال بتا اور جواب صحیحہ اسکی خبر سوال کی خبر جو اچھا کیا تا شے ہو رہے ہیں غیر بلکہ صاحبوں میں کسی سے کچھ تعارض نہیں الامولوی محمد یعقوب صاحب۔ کلاس مدرسہ اول میں چونکہ انہوں نے علم نورا اول کو ظلمات کمونہ سے کہ ظلمات جمل پر نور شل علم کے تمایض کر کے اسکی ظلمات اصلہ کو واضح طور پر نمایاں عیاں کر دکھایا قولہ۔ نور دوم الہا قول اس میں مولف نے جواب بلطف نقل کیا ہے بعد اُسکے کچھ اپنے علم کے فخر یہ کلمات لکھے ہیں کہ اُسکے جواب کی ضرورت نہیں علم مولف کا تو نورا اول میں ہی خوب منور ہو چکا قولہ ان میں سے ایک صاحب کی عبارت یہ ہے الہا قول حسن علی نام کوئی مدرسہ دیوبند میں نہیں ابتدائے بنا مدرسہ آج تک کی کیفیات موجود ہیں دیکھ لو مولف لاگر دیوبند کے مدرسہ پر طعن کرنا مقصود ہے تو ایسی طرح طعن کرنا کہ جسکا کچھ ٹھکانا نہ ہو خرم کی بات ہے حق تعالیٰ فرماتا کہ ان بعض نطن اثم پھر خواہ خواہ حسن علی کو دیوبند کا مدرس یا طالب علم قرار دیکر شخص اپنی طرف سے یہ لکھنا کس قدر خلاف امر حقیقی کے ہو اور جو تو میں مدرسہ کی غرض مولف کی ہے تو ایسے وہی مطامع سے کچھ نہیں ہوتا اور مدرسہ دیوبند کا جو کچھ علم ہے اگر کچھ فہم خدا و موافق کہ ہے تو آوے اور دیکھے اس نقر کے گمان میں یہ آتا ہے کہ مدرسہ دیوبند کی عظمت حقیقی کی درگاہ پاک میں مست ہے کہ صد ہا عالم بہاں سے پڑھ کر گئے اور خلق کثیر کو ظلمات ضلالت سے نکال دی سب سے کہ ایک صالح فخر عالم علیہ السلام کی زیارت خواب میں مشرف ہوئے تو آپ کو اردو میں کلام کرتے دیکھ کر پوچھا کہ آپ یہ کلام کہاں سے آگئی آپ تو عربی ہیں فرمایا کہ جب سے علماء مدرسہ دیوبند سے ہمارا معاملہ ہوا ہے ہم کو یہ زبان آگئی۔ سبحان اللہ اس رتبہ اس مدرسہ کا معلوم نہوا پس جس کا رتبہ خدا سے زیادہ ہوگا۔

دیکھا نبی الانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے استاد بننے کا کیسا سوق چرایا۔
 حالانکہ آپ اُمّی ہیں، کسی مخلوق سے علم حاصل نہیں کیا۔ اس کے باوجود تمام مخلوق کے
 معلم اعظم ہیں۔ زبان کے متعلق ارشاد خداوندی ہے۔ وَمَا أَدْمُنَّا مِنْ رَسُولٍ إِلَّا
 بِلِسَانٍ فَهْمٍ۔ یعنی ہم نے نہیں بھیجا کسی رسول کو مگر اس قوم کی زبان سکھا کر۔ چونکہ آپ
 تمام مختارقات کے لئے نبی بن کر تشریف لائے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو تمام مخلوقات
 جس میں اقوام عالم کے انسان بھی شامل ہیں زبانیں سکھا کر بھیجا۔ جس پر احادیث گواہ ہیں۔

پس یہ ہر روز اعادہ دلائل کا مثل ہنود کے سانگ کھنیا کی ولادت کا ہر سال
 کرتے ہیں یا مثل روافض کے نقل شہادت اہل بیت ہر سال مناتے ہیں۔ معاذ اللہ سانگ آپ
 کی ولادت کا ٹھہرا اور خود یہ حرکت قبیحہ، قابل لوم و حرام اور فسق ہے۔ بلکہ یہ لوگ اس
 قوم سے بھی بڑھ کر ہوئے۔ (المہند ص ۲۹ کا خلاصہ)

جبکہ المہند ص ۲۹ پر لکھا ہوا ہے: حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر محبوب ترین مستحب ہے۔
 اور چراغ سنت ص ۱۱ پر لیں درج ہے۔

”حضور کی ولادت باسعادت کا ذکر بلکہ آپ کے جوتوں کا گرو بخار کا ذکر اعلیٰ
 درجہ کا مستحب ہے۔“

تذکرہ الرشید ص ۶۱ پر لیں تحریر ہے: ذکر میلاد شریف یا آپ کے غزوات و عادات
 و آواہ و سنن بیان کرے جو معصیت نہیں عین عبادت ہے۔ اس سے دریغ اور انکار کو بلا وجہ
 شرعی مناسب نہیں۔“

باقی رہا محفل و مجالس ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو غیر ضروری سمجھنا۔

حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی فیصلہ ہفت مسئلہ ص ۱۰ پر لکھتے ہیں اور مشرب فقیر کا یہ ہے کہ محفل مولود میں شریک
 ہوتا ہوں، بلکہ ذریعہ برکات سمجھ کر ہر سال منعقد کرتا ہوں اور قیام میں لطف و لذت پاتا ہوں
 آگے لکھتے ہیں: اور جو قیام ہو تو مانع قیام بھی اس وقت قیام میں شریک ہو جائے

اب مولوی اشرف علی صاحب سیف یانی ص ۲۳ میں تحریر فرماتے ہیں کہ کانپور میں مجلس میلاد

قائم ہوتی ہے اور لوگ کھڑے ہو کر سلام پڑھتے ہیں۔ میراجی جلتا ہے، مگر بہر حال وہاں کانپور میں بدوں شرکت قیام کرنا قریب محال دیکھا اور منظور حق وہاں رہنا، کیونکہ دنیاوی منفعت بھی ہے کہ مدرسہ سے تنخواہ ملتی ہے۔ (دورخی ص ۶۱)

میلاد النبی کے جواز کے حوالہ جات ”دورخی“ ص ۶ تا ۶۳ میں اور عرس کے جواز کے لئے ”دورخی“ ص ۶ تا ۷۸ درج ہیں۔ شوق ہونو ضرور مطالعہ کیجئے۔

نعین کے متعلق حاجی صاحب مرحوم فیصلہ ہفت مسدہ سعید کپنی کے ص ۶ پر فرمایا ہے رہا نعین تاریخ۔ یہ بات تجربہ سے معلوم ہوتی ہے کہ جو امر کسی خاص وقت میں معمول ہو۔ اس وقت وہ یاد آجاتا ہے اور ضرور ہو جاتا ہے۔ اور نہیں تو سالہا سال گزر جاتے ہیں، کبھی خیال بھی نہیں ہوتا۔

ذریعہ کلیات اداویہ ص ۸، پندرہ تخریر ملتے ہیں:

”بہ مصلحت سہولت دوام یا اور کسی مصلحت سے ۱۲ ربیع الاول مقرر کر لی مذموم نہیں۔ تخصیصات اشغال، مراقبات، نعینات رسوم و مدارس و خانقاہ جات اسی قبیل سے ہیں۔ یہ اس وقت بدعت میں جب یہ عقیدہ ہو کہ اگر تاریخ معین پر مولود نہ پڑھا گیا یا قیام نہ کیا یا خورد نوش کا انشطام نہ ہوا، تو ثواب ہی نہ ملے گا یہ عقیدہ مذموم ہے۔ اور حدود شرعیہ سے تجاوز ہے۔ جیسے عمل مباح کو حرام اور ضلالت سمجھنا بھی مذموم ہے۔“

اس مسئلے میں مولوی محمد زکریا صاحب کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ ہر امر مستحب بدعت نہیں ہے ملاحظہ ہوا ان کی کتاب ”تبلیغی جماعت پر اعتراضات کے جوابات“ کا فولوٹو سٹیٹ:

پھر یہ کہنا کہ یہ طریقہ خاص حضور اقدس

صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نہیں تھا اول تو فی حد ذاتہ غلط ہے جیسا کہ آئندہ معلوم ہوگا، لیکن بطریق تسلیم مامور بہ کے حاصل کرنے کا جو مباح طریقہ ہو اس کے مامور بہ ہونے میں کیا تامل ہے، کیا مدارس میں موجودہ طریقہ مدرسین کو اسباق کی تقسیم گھنٹوں کی پابندی سے ماہی ہشتماہی، سالانہ امتحانات وغیرہ وغیرہ جو اس زمانہ میں نہایت ضروری ہیں اور ضروری سمجھے جا رہے ہیں اور واقعہ ضروری ہیں کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے

زمانہ میں یہ سب تھے؟ اسی طرح خانقاہیں اور ان کے معمولات اور ان کے طرقِ باہود
 نہایت اہم اور ضروری اور مامور بہ ہونے کے کیا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ
 میں یہی طریقے تھے۔ کیا کتابوں کی تصانیف ان کی طباعت شروع و حواشی کے سارے
 مروجہ طریقے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھے۔ ایسے ہی ٹن کی نماز کہ
 جہاں گھنٹہ بجا خواہ امام ہو یا نہ ہو روزانہ کے مقتدی آپکے ہوں یا نہیں فوراً نماز شروع
 ہو جاتی ہے یہ حضور کے زمانہ میں کہاں تھا۔ ایسے ہی کیا کوئی عقلمند کہہ سکتا ہے کہ
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں توپ اور بندوق سے لڑائی نہیں تھی لہذا وہ تو
 بدعت ہے۔ تیروں سے جہاد ہونا چاہیے، ان امور میں سے کسی کو بھی کوئی بدعت
 نہیں گتا۔“ مدرسہ دیوبند میں ہر سال ختمِ بخاری شریف ہوتا ہے، حضور علیہ السلام کے زمانہ میں نہ تھا۔
 نیز فضائلِ صدقات ص ۱۳ پر لکھتے ہیں :-

”متعدد احادیث میں یہ مضمون وارد ہوا ہے کہ جو شخص کوئی نیک طریقہ جاری کر دے اس
 کو اپنے عمل کا ثواب بھی ملے گا اور جتنے آدمی اس پر عمل کریں گے ان سب کے عمل کا ثواب اس کو
 ملتا رہے گا اور کرنے والے کے اپنے ثواب میں کوئی کمی نہیں آئے گی۔ اور جو شخص بر طریقہ جاری کر
 دے۔ اس پر اپنے کئے کا بھی اور جتنے آدمی اس پر عمل کریں گے ان سب کے عمل کا بھی گناہ اس کو
 ہوگا اور اس کی وجہ سے ان کے گناہوں میں کمی نہ ہوگی۔“ و موت کا منظر ص ۱۳۱

①۶ لفظِ رحمة اللعالمین صفتِ خاصہ رسول اللہ صلعم کی نہیں ہے بلکہ دیگر انبیاء
 اولیاء اور علماء ربانین بھی موجبِ رحمتِ عالم ہوتے ہیں۔ (فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۳۱)

کوئی نبی۔ ولی یا عالم ربانی کسی خاص عالم کے لئے رحمت تو ہو سکتا ہے مگر رحمت اللعالمین
 (تمام جہانوں کے لئے) نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ خاصہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔ جیسے
 ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ“ اے محبوب ہم نے صرف آپ کو
 ہی تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔“

①۵ حضور صلعم ہمارے مولانا تھانوی کی شکل میں ہیں۔ (i) حضور صلعم کی

شکل ایسی ہی ہے جیسے ہمارے مولانا تھانوی کی (ii) آپ کا قد مبارک اور رنگت اور چہرہ شریف اعلیٰ اور تن شریف، مولانا اشرف علی

تھانوی جیسا تھا۔ (مدق الروایۃ ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰)

جمہور اہلسنت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب جیسا مسین و

جمیل اور خوبصورت پیدا فرمایا ہی نہیں جیسا کہ حضرت حسان رضی اللہ تعالیٰ عنہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے کھڑے ہو کر برسر منبر یوں گویا ہیں:

وَأَجْبَلُ مِنْكَ لَمْ تَرَ قَطُّ عَلَيَّ

وَأَدْسَنُ مِنْكَ لَمْ تَعِدِ الْمَسَاءَ

خُلِقْتَ مَبْرَأً مِنْ كُلِّ عَيْبٍ

تجھ سے حسین کوئی نظروں میں نہ آیا

تو پاک ہے ہر عیب سے اے پاک محمد

تجھ سے کوئی فرزند کسی ماں سے نہ جایا

اللہ نے تجھ کو تری مرضی سے بنا بلکہ

قربان نظامی

حضرت ابوسفیان بن الحارث بن عبدالمطلب ابن عم النبیؐ

فَلَمْ نَرِ مِثْلَهُ فِي النَّاسِ حَيًّا

وَلَيْسَ لَكَ مِنَ الْمَوْتَى عَدِيلٌ

نہ زندوں میں ہم نے ان کے جیسا کوئی انسان دیکھا

اور نہ مرنے والوں میں کوئی ان کی نظیر ہے

⑥ حضرت مالک بن عوف النصری رضی اللہ عنہ۔ ان کا ایک شعر ہے

مَا أَنْ رَأَيْتُ وَلَا سَمِعْتُ بِمِثْلِهِ

فِي النَّاسِ كُلِّهِمْ بِمِثْلِ مُحَمَّدٍ

اور حضرت امام ابوہلیقہ رحمۃ اللہ علیہ کا عقیدہ بھی ملاحظہ ہو:

واللہ یا لیس مثلك لم یکن

فی العالمین وحق من اثباتك

ترجمہ: اے یا لیس نہیں ہے آپ کی مثل دو جہانوں میں اور قسم ہے اس کی جس نے آپ کو بلند کیا۔

اسی لئے کسی نے کیا خوب فرمایا ہے:

حُسنِ یوسفِ دمِ عیسیٰ دیدنیاداری

آنچه خوباں ہمہ وارند تو تہاداری

حضرات! اور پر آپ نے مولوی اشرف علی صاحب کی شکل و صورت اور رنگت چہرہ کی مماثلت محبوب خدا جیسی ملاحظہ فرمائی۔ اب کلمہ اور درود کی مماثلت بھی ملاحظہ ہو:-

مولوی اشرف علی صاحب کے ایک مرید پیر صاحب کو لکھتے ہیں:

رسالہ الامداد ۱۳۳۶ھ صفحہ ۳۵ کی خط کشیدہ عبارت ملاحظہ ہو:

الامداد بابت صفحہ ۳۵

۳۵

مکتوبات خبرت

ایک روز کا ذکر ہے کہ حسن العزیز دیکھ رہا تھا اور دوپہر کا وقت تھا کہ نیند نے غلبہ کیا اور سو جانے کا ارادہ کیا رسالہ حسن العزیز کو ایک طرف رکھ دیا لیکن جب بندہ نے دوسری طرف کروٹ بدلی تو دل میں خیال آیا کہ کتاب کو پشت ہو گئی اسلئے رسالہ حسن العزیز کو اٹھا کر اپنے سر کی جانب کھینچا

اور سو گیا کچھ عرصہ کے بعد خواب دیکھتا ہوں کہ کلہ شریف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھتا ہوں لیکن محمد رسول اللہ کی جگہ حضور کا نام لیتا ہوں اتنے میں دل کے اندر خیال پیدا ہوا کہ کبھی غلطی ہوئی کلہ شریف کے پڑھنے میں اسکو صحیح پڑھنا چاہئے اس خیال سے دوبارہ کلہ شریف پڑھتا ہوں دل پر تو یہ ہے کہ صحیح پڑھا جائے لیکن زبان سے میا ختمہ بجائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے اشرف علی لکل جاتا ہے حالانکہ مجھکو اس بات کا علم ہے کہ اس طرح درست نہیں لیکن بے اختیار زبان سے یہی کلہ لگتا ہے۔ دو تین بار جب یہی صورت ہوتی تو حضور کو اپنے سامنے دیکھتا ہوں اور یہی چند شخص حضور کے پاس تھے لیکن اتنے میں میری یہ حالت ہو گئی کہ میں کلہ اگر ابوجہ اس کے کہ رفت طاری ہو گئی زمین پر گر گیا اور نہایت زور کے ساتھ ایک چیخ ماری اور مجھکو معلوم ہوتا تھا کہ میرے اندر کوئی طاقت باقی نہیں رہی اتنے میں بندہ خواب سے بیدار ہو گیا لیکن بدن میں بیستور بے حسی تھی اور وہ اثرنا طاقتی بیستور تھا لیکن حالت خواب اور بیداری میں حضور کا یہی خیال تھا لیکن حالت بیداری میں کلہ شریف کی غلطی پڑ جب خیال آیا تو اس بات کا ارادہ ہوا کہ اس خیال کو دل سے دور کیا جائے اس واسطے کہ پھر کوئی ایسی غلطی نہ ہو جائے بائیں خیال بندہ جیٹ گیا اور پھر دوسری کروٹ لکھ کر کلہ شریف کی غلطی کے تدارک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھتا ہوں لیکن پھر بھی یہ کتا ہوں اللھم صل علی سیدنا ونبیسا و مولانا اشرف علی حالانکہ اب بیدار ہوں خواب نہیں لیکن بے اختیار ہوں مجبور ہوں زبان اپنے قابو میں نہیں اس روز ایسا ہی کچھ خیال رہا تو دو گھر بیداری میں رفت رہی خوب رویا اور بھی بہت سے وجوہات ہیں جو حضور کے ساتھ باعث محبت ہیں کما تشک عرض کروں۔

جواب اس واقعہ میں تسلی تھی کہ جس کی طرف تم رجوع کرتے ہو وہ بعونہ تعالیٰ قبیح نسبت ہے۔

۲۴ شوال ۱۳۳۶ھ

آپ نے نیا کلمہ اور درود پڑھا کہو کیسا رہا۔
اب ایک عجیب خواب اور اس کی نئی تعبیر ملاحظہ ہو۔

رسالہ الامداد ۱۳۳۰ صفحہ ۸۵ :

”یہ ایک ذاکر صالح کو مکشوف ہوا کہ احقر اشرف علی کے گھر حضرت عائشہ
آنے والی ہیں انہوں نے مجھ سے کہا کہ میرا (اشرف علی کا) ذہن معاً اس
طرف منتقل ہوا کہ کس عورت ہاتھ آئے گی۔ اس مناسبت سے جب
حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عائشہ سے نکاح کیا حضور کا
سن شریف پچاس سے زائد تھا اور حضرت عائشہ کم عمر تھیں وہی
یہاں ہے۔“ یہ عبارت ”کتاب علم النجوم“ پر بحوالہ افاضات یومیہ ۶/۸ بھی درج ہے۔
نوٹ: کیا حضرت سیدہ عائشہ صدیقہ عقیقہ طیبہ طاہرہ مومنوں کی ماں نہیں ہیں اور اگر
خواب میں ماں گھر آنے والی ہو تو اس کی تعبیر کس عورت ہاتھ آئے گی ہوگی۔ ذرا الفاظ کی چوتہ
ملاحظہ ہو۔ یہ تو ظہر سے حکیم الامت، اگر حکیم کا یہ حال ہو تو مریضوں کا کیا ہوگا :

آپ نے چند گستاخانہ عبارات جن پر اللہ تعالیٰ کی ناراضگی اور عذاب الیم کی وعید آئی ہے ملاحظہ

فرمائیں

اب آپ حضرات کے سامنے وہ چار عبارات علماء دیوبند کی پیش کی جاتی ہیں جن
پر ۳۵ علماء حرمین شریفیت نے اور ۲۵ علماء ہند نے کفر کے فتوے دیئے شوق ہو تو
حسام اطرین اور الصوام الہندیہ پڑھیے۔

یہاں آپ کے سامنے مولوی اشرف علی صاحب کی کتاب حفظ الایمان کے صفحہ
کا فوٹو سٹیٹ موجود ہے۔ جس میں انہوں نے حضور علیہ السلام کے بعض علوم غیب کو جھی
(بچکے) مجنوں (پاگل) حیوانات اور بہائم (چوپائیوں) جیسا لکھا ہے۔

① پھر یہ کہ آپ کی ذات مقدسہ پر علم غیب کا حکم کیا جانا اگر بقول زید صحیح ہو تو دریافت طلب یہ امر ہے کہ اس غیب سے مراد بعض غیب ہے یا کل غیب۔ اگر بعض غیب مراد ہیں تو اس میں حضور کی ہی کیا تخصیص ہے ایسا علم تو زید و عمر و بلکہ ہر صبی و مجنون بلکہ جمیع حیوانات و بہائم کے لئے بھی حاصل ہے۔ (حفظ الایمان ص ۵۰ مصنف مولانا اشرف علی تھانوی)

۸

کہ بیان خاصیت دلیل جواز نہیں۔ فافہم ولا تنزل واشر علم فقط
 جواب سوال سوم۔ مطلق غیب سے مراد اطلاقات شرعیہ میں وہی غیب ہے جس پر کوئی دلیل قائم نہ ہو، وہ اس کے ادراک کے لئے کوئی واسطہ اور سبب نہ ہو اسی بنا پر لا یعلمون فی السموات والارض غیب الا اللہ اور ولو کنت اعلم الغیب وغیرہ فرمایا گیا ہے اور جو علم بواسطہ ہو اس پر غیب کا اطلاق محتاج قریب ہے تو ہمارے قریبہ مخلوق پر علم غیب کا اطلاق موہم شرک و جہل کی وجہ سے ممنوع و ناجائز ہوگا قرآن مجید میں لفظ راعنا کی ممانعت اور حدیث مسلم میں عبیدی و امتی درجی کہنے سے نہی۔ اسی وجہ سے وارد ہے اس لئے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر عالم الغیب کا اطلاق جائز نہ ہوگا اور اگر ایسی تاویل سے ان الفاظ کا اطلاق جائز ہو تو خالق اور رزق دہنہما بتاویل اسناد الی السبب کے بھی اطلاق کرنا ناجائز ہوگا کیونکہ آپ ایجاد اور بقائے عالم کے سبب ہیں بلکہ خدا بمعنی الکل اور معبود بمعنی مطاع کہنا بھی درست ہوگا اور جس طرح آپ پر عالم الغیب کا اطلاق اس تاویل خاص سے جائز ہوگا اسی طرح دوسری تاویل سے اس صفت کی نفی حق بل و علا شانہ سے بھی جائز ہوگی یعنی علم غیب بالمعنی الثانی بواسطہ اللہ تعالیٰ کے لئے ثابت نہیں پس اگر اپنے ذہن میں معنی ثانی کو حاضر کر کے کوئی کہتا پھرے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عالم الغیب ہیں اور حق تعالیٰ شانہ عالم الغیب نہیں رفوز باللہ نہ، تو کیا اس کلام کو منہ سے نکلانے کی کوئی عقل متدین اجازت دینا گوارا کر سکتا ہے اس بنا پر تو بافوا فقیروں کی تامل سے بہرہ بردہ صدائیں بھی خلاف شرع نہ ہوں گی تو شرع کیا ہوا بچوں کا کھیل ہوا کہ جب چاہا جہا لیا جب چاہا مٹا دیا پھر یہ کہ آپ کی ذات مقدسہ پر علم غیب کا حکم کیا جانا اگر بقول زید صحیح ہو تو دریافت طلب یہ امر ہے کہ اس غیب سے مراد بعض غیب ہے یا کل غیب اگر بعض علوم غیبیہ مراد ہیں تو اس میں حضور کی ہی کیا تخصیص ہے ایسا علم غیب تو زید و عمر و بلکہ ہر صبی و مجنون بلکہ جمیع حیوانات و بہائم کے لئے بھی حاصل ہے کیونکہ ہر شخص کو کسی نہ کسی ایسی بات کا علم ہوتا ہے جو دوسرے شخص سے مخفی ہے تو

چاہئے کہ سب کو عالم الغیب کہا جاوے۔ پھر اگر زید اس کا التزام کر لے کہ میں سب کو عالم الغیب کہوں گا تو پھر غیب کو منجملہ کمالات نبویہ کیوں شمار کیا جاتا ہے جس امر میں دوسرے بلکہ انسان کی بھی خصوصیت نہ ہو وہ کمالات نبویہ سے کب ہو سکتا ہے اور التزام نہ کیا جاوے تو نبی غیر نبی میں فرق بیلن کرنا ضرور ہے اور اگر تمام علوم غیب ہر اہل اس طرح کہ اس کی ایک فرد بھی خارج نہ رہے تو اس کا بطلان دلیل نقلی و عقلی سے ثابت ہے دلائل نقلیہ بشمارہ میں خود قرآن مجید میں آپ

یہاں حضور علیہ السلام کے بعض علوم کو بچوں، پانگلوں، حیوانوں اور چوپالوں کے علم جیسا کہا جو حضور علیہ السلام کی صریح بے ادبی ہے۔ آپ کو ^{یاد ہو گا کہ} حجب حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے سنا کہ اہل عراق نے یہ فتوے دیا ہے کہ "اگر نماز پڑھنے والے کے آگے سے کتا، گدھیا عورت گزر جائے تو نماز فاسد ہو جاتی ہے" تو آپ نے فرمایا: "اے عراقیو! اے منافقو! اے بد بختو! تم نے ہمیں کتوں اور گدھوں کے ساتھ ملا دیا" مسلم شریف اور بخاری شریف میں یوں درج ہے "جعلتھونا کلاباً" یعنی تم نے ہمیں کتا بنا دیا۔ اہل عراق نے حضرت عائشہ کا نام نہیں لیا تھا، نہ ہی ان کا مقصد تنقیص و تحقیر کرنا تھا اور نہ ہی حلیف نسوانیت کی توہین و تحقیر بھی مقصود تھی۔ بلکہ محض ایک مسئلہ کی توضیح مطلوب تھی صرف تشبیہ دینے سے اس پر اتنا سخت رد عمل ہوا تو محبوب خدا علیہ السلام کے علم کو بچوں، پانگلوں اور چوپالیوں سے تشبیہ دینے کا رد عمل اس سے کہیں زیادہ ہونا چاہیے۔

یہاں پر ایک بات کی وضاحت ضروری ہے کہ مولوی احمد رضا خاں صاحب بریلوی نے حفظ الایمان کی اس عبارت پر علماء سے کفر کا فتوے کیوں حاصل کیا اور مولوی اسماعیل کی عبارات پر کیوں حاصل نہ کیا۔ ملاحظہ ہو: عظمت جیب کبریٰ ص ۲۵ -

اعلم حضرت امام احمد رضا فاضل بریلوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کوئی ایک دم ہی بلا فکر و نظر حکم شرعی شائع نہ فرمایا تھا۔ بلکہ تھانوی جی کو ہر ممکن شرعی رعایت دی خطوط بریلوی کے ذریعہ اخبار و انتشار کے ذریعہ ان کو ان کے اقوال پر بار بار مطلع کیا۔ حدیث کہ جب تھانوی جی ۱۱۔ جمادی الآخر ۱۳۲۳ھ میں سرانے خام بریلی آئے تو امام اہلسنت

اعلیٰ حضرت قدس سرہ نے معززین شہر و علماء کا ایک نمائندہ وفد ان کی خدمت میں بھیجا تو یہ رجوع کی تلقین فرمائی۔ تھانوی جی نے تو یہ رجوع اور مناظرہ سے صاف صاف انکار کر دیا۔ کہنے لگے "معاف کیجئے میں اس فن میں جاہل ہوں۔ میرے اساتذہ بھی جاہل ہیں۔ جو شخص تم سے دریافت کرے۔ اسے ہدایت کرو۔ طبیب کا کام نسخہ لکھ دینا ہے یہ نہیں کہ مریض کی گردن پر چھری رکھ دے کہ تو پی لے..... میں (حفظ الایمان) میں جو کچھ کہہ چکا ہوں۔ وہی کہوں گا۔ مجھے مفلول بھی کر دے تو وہی کہے جاؤں گا۔ مجھے معاف کیجئے۔ آپ جیتے اور میں ہارا" (وقعات السنان ص ۱۱)

اس سے برعکس اعلیٰ حضرت قدس سرہ کے نزدیک مولوی اسماعیل صاحب سے لزوم کفر ثابت ہے التزام کفر نہیں • لزوم کفر کے معنی ہیں کہ کفر کا لازم ہونا اور التزام کفر کے معنی اپنے اوپر لازم کرنا • بعض اوقات ایک کلام مستلزم کفر ہوتا ہے۔ مگر قائل کو اس کا علم نہیں ہوتا یہ لزوم کفر ہے مگر جب اسے بتا دیا جائے کہ تیرے اس کلام سے تجھ پر کفر لازم ہے (جیسا کہ امام اہلسنت اعلیٰ حضرت رضی اللہ عنہ نے اپنے معاصرین علماء دیوبند کو بتایا سمجھایا اور وہ اس کے باوجود اڑے ہے۔ جیسا کہ بعض اکابر دیوبند اپنی گستاخانہ عبارات پر اڑے رہے اور اپنے کلام میں لزوم کفر سے خبردار ہو کر بھی رجوع نہ کیا۔ تو یہ التزام کفر ہوگا۔

اب ایک اور کھری عبارت ملاحظہ ہو جس میں شیطان و ملک الموت کے لئے علم محیط زمین ثابت کیا اور نص قطعی بتایا ہے۔ اس کے برعکس فخر عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اتنا علم شرک بتایا ہے اور خلاف نص قطعی بتایا ہے۔ ملاحظہ ہو فوٹو ابراہیم قاطع ص ۱۵ (مطبع بلا لے واقع ساڈھورہ)

۲) الحاصل غور کرنا چاہیے کہ شیطان و ملک الموت کا حال دیکھ کر علم محیط زمین کا فخر عالم کو خلافت نصوص قطعیہ کے بلا دلیل محض قیاس فاسد سے ثابت کرنا شرک نہیں تو کونسا ایمان کا حصہ ہے، شیطان اور ملک الموت کی یہ وسعت نص سے ثابت ہوئی۔ فخر عالم کی وسعت علم کی کونسی نص قطعی ہے کہ جس سے تمام نصوص کو رد کر کے شرک ثابت کرتا ہے۔ ملک الموت سے افضل ہونے کی وجہ سے ہرگز ثابت نہیں ہوتا کہ علم آپ کا ان امور میں ملک الموت کے برابر بھی ہو چاہے جیسا کہ زیادہ

البراجین الفاطمہ

۵۱

اور شکوہ میں ہے کہ ملک الموت وقت موت میت کے سر ہانے ہونا زنون کے بھی اور کافر کے بھی یہ حدیث طویل ہے اور قاضی خاوند نے تذکرۃ الموتی میں نقل کیا ہے ایک حدیث کو بطریق اور ابن مندہ سے اس میں یہ بھی ہے کہ ملک الموت نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بیان کیا کہ ایسا کوئی گھر نہیں نیک یا بد آدمیوں کا جس کی طرف جھکو تو جو نور اتن دیکھتا رہتا ہوں اور ہر چھوٹے بڑے کو ایسا پہچانتا ہوں کہ وہ خود بھی اپنے کو استعد نہیں پہچانتے ان احادیث سے معلوم ہوا کہ ملک الموت ہر جگہ حاضر ہے ملک الموت علیہ السلام تو ایک فرشتہ مقرب ہے دیکھو شیطان ہر جگہ موجود ہے وہ فنا کے مسائل ناز میں لکھا ہے کہ شیطان اولاد آدم کے ساتھ دن کو رہتا ہے اور اس کا بیٹا آدم کے ساتھ رات کو رہتا ہے علامہ شامی نے اس کی شیعہ میں لکھا ہے کہ شیطان تمام بنی آدم کے ساتھ رہتا ہے جبکہ اللہ نے پہلا آدم کے لکھا ہے قادر و علی ذلک کا اقدار ملک الموت علیہ السلام نے شیطان کو اس بات کی قدرت دیدی ہے جس طرح ملک الموت کو سب جگہ موجود ہونے پر قادر کر دیا جتنے کلاب عالم اجسام موسومہ میں اس کی مثل دیکھنے کوئی آدمی مشرق سے خبر تک لگا ہادی دنیا کی اگر سر کرے ہاں ہاں چاند کو موجود پا دیکھا اور سوچ کر بھی پا دیکھا پھر اگر وہ کہے کہ ایک چاند سب جگہ موجود ہے اور سوچ کر بھی جگہ موجود تھا ہے کہ وہ کافر ہو جائے کہ اسے چاند کو ہر جگہ موجود لکھا لاکھتیں یہ کہ نہ وہ مشرک نہ کافر نہ مسلم ہے

یہاں کر کے پر ثابت ہوتا ہے کہ جو اس ہیئت وسعت نور پر بنایا اور ملک الموت اور شیطان کو جو وسعت علم دی اسکا حال شاہدہ اور نصوص قطعیہ سے معلوم ہوا ہے کہ کسی فصل کو قیاس کر کے اس میں بھی مثل بازا اس مفضل سے ثابت کرنا کسی ماقول فی علم کا کام نہیں اطلاق و عقاید کے مسائل قیاسی نہیں کہ قیاس سے ثابت ہو جاویں بلکہ قطعی میں قطعیات نصوص سے ثابت ہوتے ہیں کہ فخر و اصغر بھی یہاں مفید ہیں لہذا اس کا اثبات اس وقت قابل التفات ہو کہ نواف قطعیات سے اسکو ثابت کرے اور خلافت نامہ کے ایک قیاس فاسد عقیدہ خلیفہ کا لگنا فاسد کیا چاہے تو قابل التفات ہو گا۔ دو حکم قرآن و حدیث کے خلاف ثابت ہو ہیں مکات خلافت کس طرح قبول ہو سکتا ہے بلکہ سب قول نواف کا رد ہو گا خود فخر عالم علیہ السلام فرماتے ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب والابوالفضل اور شیخ جلیل

روایت کرتے ہیں کہ جگودیار کے پچھے کا بھی علم نہیں اور عیسٰی کا مسئلہ بھی بحر الائق وغیرہ کب سے لکھا گیا تیسرے اگر فضیلت ہی
 موجب کی ہو تو تمام مسلمان اگرچہ فاسق ہوں اور خود مولف بھی شیطان سے فضل ہیں تو مولف سب ام ہیں بسبب افضلیت کے شیطان
 سے زیادہ نہیں تو اس کی بابت تو علم غیب بزرگ خود ثابت کر دیوے اور مولف خود اپنے زعم میں تو بہت بڑا اکل لایمان ہو شیطان سے
 ضرور فضل ہو کر علم من الشیطان ہو گا معاذ اللہ مولف کے ایسے جہل پر تعجب بھی ہوتا ہے اور بیخ بھی ہوتا ہے کہ ایسی نالیق بات منہ سے
 نکالنا کس قدر دور از علم و عقل ہے حاصل خود کرنا چاہئے کہ شیطان و ملک الموت کا حال دیکھ کر علم محظوظین کا فخر عالم کو خلافت نصوں
 قطعہ کے بلا دلیل محض قیاس فاسدہ سے ثابت کرنا شرک نہیں ہو کونسا ایمان کا حصہ ہے شیطان و ملک الموت کو یہ وسعت نفس سے
 ثابت ہوئی فخر عالم کی وسعت علم کی کوئی نص قطعی ہے کہ جس تمام نصوں کو رد کر کے ایک کتابت کرنا بڑا اور خاصہ کی تعریف ہر منطق
 پر حکم مولف نے یاد کر کے بے تیزی عقیدہ کی اختیار کی مگر ہم سے اشارہ السہو زہدیت دور میں صاحب حق تعالیٰ کے علم کا یہ ہے کہ اس کا علم
 ذاتی حقیقی ہے کہ جس کا لازم اعطاء کل شی کا ہے اور تمام مخلوق ہ علم مجازی ظل کس قدر عطا کی حق تعالیٰ کی طرف سے تنفاد ہے پس

دیکھا یہاں حضور علیہ السلوٰۃ والسلام کے مقابلے میں شیطان کا ذکر کرنا اور پھر
 علمی کمال میں شیطان کو بڑھانا اور اس کے مقابلے میں حضور علیہ السلام کو اس کمال میں نیچا
 دکھانا۔ بلکہ حضور علیہ السلام کے علم کو شیطان کے علم کے برابر سمجھنا شرک بتایا۔ یہ بات سمجھنے
 میں نہیں آئی کہ حضور علیہ السلام کے لئے یہی وسعت علم شرک کیسے ہو گئی۔ جبکہ شیطان کے
 لئے یہی وسعت علم ثابت ہے۔ شرک تو سب کے لئے شرک ہوتا ہے۔ ایسا کہنا حضور علیہ السلام
 کی شان اقدس میں گستاخی اور بے ادبی ہے۔ جبکہ جمہور اہل سنت کا اس مسئلہ میں اتفاق ہے کہ
 تمام مخلوق کا علم حضور علیہ السلام کے علم کے مقابلے میں ایسا ہے۔ جیسے سمندر کے مقابلے
 میں قطرہ۔ کیونکہ آپ کو تمام اولین و آخرین کے علوم عطا فرمائے گئے۔ یہی الفاظ الشہاۃ الثانیہ
 کے ص ۶ اور امہند کے ص ۲۹ پر بھی درج ہیں۔ نیز امہند کے ص ۲۲ پر لکھا ہے۔
 ”ہمارا پختہ عقیدہ ہے کہ جو شخص اس کا قائل ہو کہ فلاں کا علم نبی علیہ السلام سے زیادہ ہے
 وہ کافر ہے۔“

نیز اسی کتاب کے ص ۳ پر یوں لکھا ہے۔ ”اور ہمارا یقین ہے کہ جو شخص یہ کہے کہ فلاں
 نبی کریم علیہ السلام سے اعلیٰ ہے وہ کافر ہے۔ اور ہمارے حضرات اس کے کافر ہونے کا فتویٰ
 دے چکے ہیں۔ جو یوں کہے کہ شیطان ملعون کا علم نبی علیہ السلام سے زیادہ ہے۔“ نیز ص ۳۹ پر یوں
 لکھا ہے۔ ”ہم سے قائل اور قلب سے معتقد اس امر کے ہیں کہ سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کو تمام مخلوقات سے زیادہ علوم عطا ہوئے ہیں۔ جن کو ذات و صفات اور شریعات یعنی احکام عملیہ و حکم نظریہ اور حقیقت ہائے حقہ و اسرارِ مخفیہ وغیرہ سے تعلق ہے کہ مخلوق میں سے کوئی بھی ان کے پاس تک نہیں پہنچ سکتا نہ مقرب فرشتہ اور نبی و رسول اور بے شک آپ کو اولین و آخرین کا علم عطا ہوا اور آپ پر حق تعالیٰ کا فضل عظیم ہے۔“

④ میسری عبارت تخریر الناس معنفہ مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی کی ہے۔ جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ بالفرض اگر آپ کے زمانہ میں یا بعد زمانہ نبوی صلعم میں کوئی نبی پیدا ہو تو فائیت محمدی میں فرق نہیں آئے گا وغیرہ۔ ملاحظہ ہو فولو تخریر ان من دارالاشامہ فرخانہ کلچر تخریر الناس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کیا فرماتے ہیں علماء دین اس باب میں کہ زید نے بہ تمتع ایک مال کے جس کی تصدیق ایک مفتی مسلمین نے بھی کی تھی دربارہ قول ابن عباس جو در مشورہ وغیرہ میں ہے۔ ان اللہ خلق سبع ارضین فی کل ارض آدم کا دم و نوحا کنوحکم ابراہیم کا براہیمکم و عیسیٰ کعیسا کہ و نبی کنبیکم کے یہ عبارت تحریر کی کہ میرا یہ عقیدہ ہے کہ حدیث مذکور صحیح اور معتبر ہے۔ اور زمین کے طبقات جدا جدا ہیں۔ اور ہر طبقے میں مخلوق خدا ہے اور حدیث مذکور سے ہر طبقہ میں انبیاء کا ہونا معلوم ہوتا ہے لیکن اگرچہ ایک ایک خاتم کا ہونا طبقات باقیہ میں ثابت ہوتا ہے۔ مگر اس کا مثل ہونا ہمارے خاتم النبیین صلعم کے ثابت نہیں۔ اور نہ یہ میرا عقیدہ ہے۔ کہ وہ خاتم مائل آنحضرت صلعم کے ہوں اس لیے کہ اولاد آدم جس کا ذکر و لفظ کو مناجی آدم میں ہے۔ اور سب مخلوقات سے افضل ہے وہ اسی طبقہ کے آدم کی اولاد ہے۔ بالا جماع اور ہمارے حضرت صلعم سب اولاد آدم سے افضل ہیں تو بلاشبہ آپ تمام مخلوقات سے افضل ہوئے۔ پس دوسرے طبقات کے خاتم جو مخلوقات میں داخل ہیں۔ آپ کے مائل کسی طرح نہیں ہو سکتے۔ انتہی اور باوجود اس تحریر کے زید یہ کہتا ہے کہ اگر شرع سے اس کے خلاف ثابت ہو گا تو میں اسی کو مان لوں گا۔ میرا اصرار اس تحریر پر نہیں پس علماء شرع سے استفتاء یہ ہے کہ الفاظ

حدیث ان معنوں کو محتمل ہیں یا نہیں۔ اور زید بوجہ اس تحریر کے کافر یا فاسق یا خارج
اہل سنت و جماعت سے ہو گا یا نہیں۔ بیوا تو خبر و

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على رسوله خاتمة النبيين و
سيد المرسلين واليه واصحابه اجمعين۔ بعد حمد و صلوة کے قبل عرض جواب یہ
گزارش ہے کہ اول معنی خاتم النبیین معلوم کرنے چاہئیں تاکہ فہم جواب میں کچھ وقت نہ ہو
سو عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلعم کا خاتم ہونا بایں معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء
تخذیر الناس

۵

سابق کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخر نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہو گا
کہ تقدم یا تاخر زمانے میں بالذات کچھ فضیلت نہیں پھر مقام مدح میں و لکن رسول
الله وخاتمة النبيين فرماتا اس صورت میں کیونکر صحیح ہو سکتا۔ ہاں اگر اس وصف
کو اوصاف مدح میں سے نہ کہئے اور اس مقام کو مقام مدح نہ قرار دیکھے تو البتہ
خاتمیت باعتبار تاخر زمانی صحیح ہو سکتی ہے۔ مگر میں جانتا ہوں کہ اہل اسلام میں سے
کسی کو یہ بات گوارا نہ ہوگی کہ ہمیں ایک تو خدا کی جانب نعوذ باللہ زیادہ گوئی کا وہم ہے
آخر اس وصف میں اور قدر و قامت و شکل و رنگ و حسب و نسب و سکونت وغیرہ
اوصاف میں جن کو نبوت یا اور فضائل میں کچھ دخل نہیں کیا فرق ہے جو اس کو ذکر کیا
اور وہ کو ذکر نہ کیا۔ دوسرے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب نقصان قدر کا
احتمال کیونکہ اہل کمال کے کمالات ذکر کیا کرتے ہیں۔ اعتبار نہ ہو تو تاریخوں کو دیکھ لیجئے۔
باقی یہ احتمال کہ یہ دین آخری دین تھا اس لیے سد باب اتباع مدعیان نبوت کیا ہے جو کل
جبوٹے دعویٰ کر کے خلائق کو گمراہ کریں گے۔ البتہ فی حد ذاتہ قابل لحاظ ہے پر جملہ ممالک
محمدًا یا احد من جنس جالکھ اور جملہ و لکن ترسول اللہ وخاتم النبيين میں کیا تناسب تھا۔
جو ایک دوسرے پر عطف کیا اور ایک مستدرک منہ اور دوسرے کو استدرک قرار
دیا۔ اور ظاہر ہے کہ اس قسم کی بے ربطی اور بے ارتباطی خدا کے کلام مجز نظام میں
منصور نہیں اگر سد باب نہ کہہ منظور ہی تھا تو اس کے لئے اور بیسیوں موقعے تھے۔ بلکہ
بناء خاتمیت اور باقی ہے۔ جس سے تاخر زبانی اور سد باب مذکور خود بخود لازم آجانا
ہے۔ اور افضلیت نبوی دو بالا ہو جاتی ہے

سلسلہ علم و عمل کیا چلے۔ عرض اختتام اگر باہیں معنی تجویز کیا جائے تو میں نے
 عرض کیا تو آپ کا خاتم ہونا انبیاء گذشتہ ہی کی نسبت خاص نہ ہوگا۔ بلکہ اگر
 بالفرض آپ کے زمانے میں بھی کہیں اور کوئی نبی ہو جب بھی آپ کا خاتم ہونا
 بدستور باقی رہتا ہے، مگر جیسے اطلاق خاتم النبیین اس بات کو مقتضی ہے کہ اس لفظ
 میں کچھ تاویل نہ کیجئے اور علی العموم تمام انبیاء کا خاتم کیجئے۔ اسی طرح اطلاق لفظ
 مثلہن جو آیہ اللہ الذی خلق سبہ سموات والارض مثلہن یتنزل الابر بہنہن ط

میں واقع ہے اس بات کو مقتضی ہے کہ سوا ربائیں ذاتی ارض و سما جو لفظ سموات
 اور لفظ ارض سے مفہوم ہے اور ان دونوں لفظوں کا ذکر کرنا اس باب میں بمنزلہ
 استنار ہے اور نیز علاوہ اس تبائن کے جو بوجہ اختلاف لوازم ذاتی یا اختلافاً نسبتاً
 ذاتی خواہ منجملہ لوازم وجود ہوں یا مفارق بین السماء والارض متصور ہے۔ اور بالتزام
 مستثنیٰ ہے بجمیع الوجہ بین السماء والارض مماثلت ہونی چاہیے سو اس میں سے
 مماثلت فی البعد اور فوق و تحت ہونے میں مماثلت تو اسی حدیث مرفوع سے معلوم
 ہوتی ہے جس سے تحقق سبع ارضین معلوم ہوا ہے اور صاحب مشکوٰۃ نے بحوالہ
 امام ترمذی اور امام احمد باب بدء الخلق میں اس کو روایت کیا ہے اور ترمذی
 میں کتاب التفسیر میں سورہ حدید کی تفسیر میں روایت کیا ہے وہ حدیث یہ ہے
 وعن ابی ہریرۃ قال بینما نبی اللہ صلعم جالس واصحابہ اذا اتی علیہم
 صحاب وقال نبی اللہ صلعم هل تدرہون ما هذا قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال
 ہذا العنان ہذا ما یا الارض یسوتہا اللہ الی قوم لا یشکرونہ ولا یدعونہ
 ثم قال هل تدرہون ما فوقکم قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال فانہا الترفیع
 سقف محفوظ و موج مکفوف ثم قال هل تدرہن ما بینکم و بینہا
 قال اللہ ورسولہ اعلم قال بینکم و بینہا خمس مائۃ عام ثم
 قال هل تدرہون ما فوق ذالک قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال سماء ابن
 بعد ما بینہما خمس مائۃ سنۃ ثم قال کذا لک حتی حد سبع سموات

التصاف ذاتی بوصف نبوت لیجے بیسا کہ اس پیچہ ان نے عرض کیا ہے تو پھر سوا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور کسی کو افراد مقصود بالخلق میں سے مماثل نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نہیں کہہ سکتے بلکہ اس صورت میں فقط انبیاء کی افراد خارجی ہی پر آپ کی افضلیت ثابت نہ ہوگی افراد مقدرہ پر بھی آپ کی افضلیت ثابت ہو جائیگی بلکہ اگر بالفرض بعد مہلت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاصیت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا چہ جائے کہ آپ کے معاصر کسی اور زمین میں یا فرض کیجئے اسی زمین میں کوئی اور نبی جو بیز کیا جائے بالحد نبوت اثر مذکورہ و نامثبت خاتمیت ہے معارضہ مخالف خاتم النبیین نہیں جو یوں کہا جائے کہ یہ اثر شاذ یعنی مخالفہ و ایۃ ثقات ہے۔

آپ نے اوپر تذیر الناس کی تینوں عبارتیں معہ سیاق و سباق کے پڑھیں تینوں عبارات میں ختم نبوت کا انکار کیا گیا ہے جو جمہور اہل اسلام کے عقیدہ کے سراسر خلاف ہے۔ جس پر علماء حرمین شریفین نے کفر کا فتویٰ دیا۔

یاد رہے کہ تذیر الناس کی عبارات پر مولوی محمد قاسم نانوتوی اور مولوی محمد شاہ پنجابی کے درمیان مناظرہ بھی ہوا اور تذیر الناس کے رد میں اس زمانے میں کئی ایک کتابیں بھی لکھی گئی جن میں سے چند ایک کے نام یہ ہیں۔ ۱۔ تحقیقات محمدیہ حل اوہام نجدیہ، فضل مجید بدایونی۔ ۲۔ الکلام الاحسن، ہدایت علی بریلوی ۳۔ تہذیب الجہال بالہام الباسط اللہ تعالیٰ، حافظ بخش بدایونی ۴۔ ابطال اغلاط قاسمیہ، قسطاس فی موازینہ اثر ابن عباس، (مقدمہ دعوت فکر ص ۱۶) ۵۔ قول الفصح ۸، قادی بے نظیر ۹، افادات حمدیہ ۱۳۲۲ھ ۱۹۰۹ء دیگر المہند کے ۲۵۰ پریوں درج ہے ۱۔ ہمارا اور ہمارے مشائخ کا عقیدہ یہ ہے کہ ہمارے سردار و آقا اور پیارے شفیع محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں آپ کے بعد کوئی نبی نہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرمایا ہے۔ "لیکن محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں" اور یہی ثابت ہے کثرت حدیثوں سے جو معنی حد تو اتر کو پہنچ گئیں اور نیز اجماع امت سے، سو عاشا کہ ہم میں سے کوئی خلاف کہے۔ کیونکہ جو اس کا منکر ہے وہ ہمارے نزدیک کافر ہے۔ اس لئے کہ منکر ہے نص قطعی کا۔"

جو شخص ایک دفعہ خاتم النبیین بمعنی آخری نبی کا انکار کر دے یا اس کو غلط قرار دے
اس کے بعد وہ ختم النبوة کا اقرار بھی کر دے تو جب تک وہ اس کفر سے توبہ کا اعلان نہ کرے
یا اس کی توبہ ثابت نہ ہو جائے۔ اس وقت تک اس کے اقرار ختم النبوة کا کچھ اعتبار نہ ہوگا
”اشد العذاب“ مفسفہ مولوی مرتضیٰ حسن ناظم دارالعلوم دیوبند

چوتھی عبارت یک روزی مفسفہ مولوی محمد اسماعیل کی ہے۔ بس میں انہوں نے کہا
ہے کہ ”ہم نہیں مانتے کہ اللہ کا چھوٹ بولنا محال ہے۔“ (ii) ”اگر خدا جھوٹ نہ بولے۔ تو
لازم آئے گا کہ آدمی کی قدرت اس سے بڑھ جائے گی۔ ملاحظہ ہو فوٹو
۱۶

اقول۔ اگر قول بہ وقوع مثل مذکورہ تھو نیز کذب مسطور است معاذ اللہ ذلک
واما قول بامکان مثل مذکورہ پس مستلزم امکان کذب مسطور نیست۔ علاوہ بریں
قول کہ بہ امکان مثل مذکورہ باین وجہ ہم سے تو اندشہ کہ اصلاً اختیار عدم وقوع او اصل واقع
نہے شد و عدم اختیار بعدم وقوع مثل مذکورہ بل بہ عدم اختیار بقرآن مجید است اذ اصل
مکن نیست داخل تحت قدرت الیہ کما قال اللہ تعالیٰ عزوجل قُلْ لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا تَلَوْتُمْ
عَلَيْكُمْ وَلَا آذَنْتُمْ بِهِمْ، و نیز بعد اختیار مکن است کہ ایشانرا فراموش گردانیدہ شود پس
قول بامکان وجود مثل اسد منتج بہ تلمذ یہ نص اذ نفوس نورد و سلب قرآن مجید بوجہ
انزال مکن است داخل تحت قدرت الیہ کما قال اللہ تعالیٰ وَلَئِنْ شِئْنَا لَنذَهِبَنَّ بِالَّذِي نَحْنُ
إِلَيْكُمْ نَمَّ رَاجِحٌ لَكَ بِهِ عَلَيْنَا وَكَبِيرٌ۔

قوله۔ وهو محال لانه نقص والنقص عليه تعالى محال۔

اقول اگر مراد از محال منتج لذاتہ است کہ تحت قدرت الیہ داخل نیست
پس لاسلم کہ کذب مذکور محال بمعنی مسطور باشد چہ مقدمہ قضیہ غیر مطابقہ واقع والقائے
آن بر ملائکہ وانہیہ خارج از قدرت الیہ نیست والا لازم آید کہ قدرت انسانی اتیہ

انہ قدرت ربانی باشد چہ عقد قضیہ غیر مطابقہ لواقع واقفے اک بر مخاطبین در قدرت
اکثر افراد انسانی است۔ کذب مذکورے منافی حکمت است پس ممتنع بالخیر است۔

بمذاہم کذب را الذمالات حضرت حق سبحانہ سے شمارند و او را اہل شانہ ہاں مدح سے
کذب خلاف اہرس و عباد کہ ایشان را کہے بعدم کذب مدح سے کہند۔ و نیز ظاہر است

کہ صفت کمال ہمیں کہ ٹھخے کہ قدرت بر تکلم کذب ہے دارد۔ و ہا بر عایت مصوت و متفنا
حکمت تنزہ از طوط کذب تکلم بہ کلام کاذب سے نمائے ہاں شخص مدح سے گردو۔

بہ سبب عیب کذب اتصاف بہ کمال صدق بخلاف کہے کہ لسان او باوف شدہ

باشد و تکلم بہ کلام کاذب نمی تواند کرد یا قوت مفکرہ او فاسد شدہ باشد کہ عقد قضیہ غیر
مطابقہ واقع سے تواند کرد۔ یا ٹھخے کہ ہر گاہ کلام صادق سے گوید کلام مذکور از و صادر

سے گردو۔ و ہر گاہ از وہ تکلم بہ کلام کاذب سے نمائے آواز و بند سے گردو یا زبان او باوف
سے شود۔ یا کہے دیگر ہن او را بند سے نماید یا مخلوق اور احصے کند یا کہے چند قضایا

صادقہ را یا دگر رفتہ است و اصلاً بر ترکیب قضایا سے دیگر قدرت سے وارد۔ بنا علیہ
کلام کاذب از و صادر سے گردو۔ این اشخاص مذکورین نزد عقلا قابل مدح نیستند۔

و ہا بجلہ عدم تکلم بہ کلام کاذب ترفعاً من عیب الکذب و تنزہاً عن التکوٹ بہاد
صفات مدح سے و بنا بر عجز از تکلم بہ کلام کاذب، سچگونہ از صفات مدح نیست۔ یا

مدح آں بسیار آدون است۔ از مدح اول۔

قولہ (۱) کبری دلیل الخ

اقول۔ این دلیل کبری قیاس اول سے یعنی ہر چہ ممتنع است داخل تحت

قدرت الیہ نیست۔

مخفی نمائند کہ اگر مراد از لفظ ممتنع ویریں مقام ممتنع ذاتی سے پس این مقدمہ سلم
ست اما مفید نیست زیرا کہ وجود مثل مذکور ممتنع ذاتی نیست تا در کلیتہ کبری ہن مدح گردو

مندرجہ بالا بیکروزی کی عبارات بغور پڑھیے۔ ان عبارات میں کذب کو تحت قدرت باری تعالیٰ لکھا ہے۔ جس پر علماء حریم شریفین نے کفر کا فتویٰ دیا۔ مولوی حسین احمد صائمی نے کتاب الشہاب الثاقب میں اور مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی نے فتاویٰ رشیدیہ میں کذب باری تعالیٰ کی توثیق کر دی ہے۔

اسی لئے علماء دیوبند کا عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جھوٹ بولنے پر قادر مگر ایسا کرے گا نہیں اور دلیل یہ دیتے ہیں کہ ”جب بندہ جھوٹی بات کرنے پر قدرت رکھتا ہے، تو اللہ تعالیٰ کو بھی یہ قدرت حاصل ہونی چاہیے، ورنہ بندہ کی قدرت اللہ کی قدرت سے بڑھ جائے گی۔“ حالانکہ امت مرحومہ اس پر اتفاق اور اجماع ہے کہ کذب (جھوٹ) نقص اور عیب ہے جبکہ اللہ تعالیٰ ہر عیب و نقص سے پاک اور مبرا ہے اور عیب اور نقص اللہ تعالیٰ کے لئے محال ہے جبکہ بندہ کے لئے نقص و عیب محال نہیں۔

بندہ کی ایک نجدی مولوی سے اس مسئلہ پر گفتگو ہوئی۔ اس نے کہا کہ تم کہتے ہو کہ اللہ تعالیٰ جھوٹ نہیں بول سکتا۔ ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر برا فعل کر سکتا ہے۔ اور آگے اس نے تمام گناہ کبیرہ گنو ادیئے۔ جو میری زبان اور قلم ادا نہیں کر سکتی۔ میں نے صرف اتنا کہا کہ یہ تمام افعال جسم سے متعلق ہیں اور خداوند قدوس جسم سے پاک ہے تو پھر وہ یہ افعال کیوں کر ادا کرے گا۔ تم نے تو خدا کو بندے کا درجہ دے دیا۔ اس کے برعکس ایک حلوی ہیں۔ جنہوں نے بندے کو خدا کا درجہ دے دیا۔ اسلام میں یہ افراط و تفریط قطعاً جائز نہیں۔

قارئین کرام! آپ نے علماء دیوبند کی چند ایسی گستاخانہ عبارات پڑھیں جس میں سے بعض کو علماء دیوبند نے بھی کفریہ عبارات لکھا ہے۔ بلکہ ان گستاخانہ عبارت کو سن کر ڈاکٹر علامہ اقبال مرحوم نے فرمایا: ”یہ ایسی عبارات گستاخانہ ہیں۔ ان لوگوں پر آسمان کیوں نہیں ٹوٹ پڑتا۔ ان پر تو آسمان ٹوٹ پڑنا چاہیے“ (عکس مکتوب از دعوت فکر ص ۳۵)

جو بھی کلمہ گونہالی الذہن ہو کر ان عبارات کو پڑھے گا یقیناً ان سے بیزاری کا اظہار کرے گا۔ کیونکہ ان سے نبی پاک صاحب لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سخت ترین توہین ہوتی ہے۔ ایسی گستاخانہ عبارات کو صحیح سمجھنے والوں کے پاس اس غیر مسلم کے ذیل کے چیلنج کا کیا جواب ہے؟

نبی کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ جب تمہارے نبی کا علم بچوں اور پانچوں جیسا ہے • تو ہم کہیں دعوت دیتے ہیں کہ ہمارے عیسیٰ مسیح کا کلمہ پڑھو۔ کیونکہ تمہارے مسلمانوں کے قرآن سے ثابت ہے کہ • ہمارے نبی حضرت عیسیٰ مسیح آسمانوں میں زندہ موجود ہیں • اور ہمارے نبی عیسیٰ مسیح اندھوں کو بینائی بخشتے • اور انہوں کو تند رستی بخشتے مردوں کو زندہ کرتے تھے • اور ہمارے نبی عیسیٰ مسیح نے اپنی ماں کی گود میں اپنے نبی ہونے اور کتاب ملنے کا بتایا اور اپنی ماں کی پاک دامنی کا اعلان فرمایا • اور ہمارے نبی عیسیٰ مسیح ہر پونیدہ بات کا علم رکھتے تھے۔ اس لئے آواز مسلمانوں ہمارے نبی عیسیٰ مسیح کا کلمہ پڑھو جو زندہ با اختیار اور علم والے ہیں ورنہ مردہ بے اختیار بے علم نبی پر تمہارا ایمان رکھنا بے سود ہے اور تم کا فریبی رہو گے: (مہتاب ولیم مسیح یا ٹکوسٹ)

اب اسی سلسلہ میں عام عثمانی کا مشورہ علماء دیوبند کو، ملاحظہ ہو:

: ہمارے نزدیک جان چھڑانے کی ایک ہی راہ ہے یہ کہ یا تو تقویتہ الایمان

اور قادی رشیدیہ، قادی امدادیہ اور بہشتی زیور اور حفظ الایمان جیسی کتابوں کو چھوڑے پر دیکھ کر آگ دے دی جائے اور صاف اعلان کر دیا جائے کہ ان

تقریر کفر سیانند

عیسائی رہبروں کا دیوبندی

پادری ولیم مسیح سیالکوٹی نے ایک اشتہار

شائع کیا ہے۔ جس میں بعنوان

”مسلمانوں جو اب درو“

دیوبندی دیوبالی مکتب فکر کے علماء کو بدیں الفاظ پہنچ

کیا ہے۔ کہ ”تمہارے علماء مولوی اسماعیل دہلوی اور مولوی

اشرف علی تھانوی اپنے تصانیف میں لکھتے ہیں • محمد صاف

مرکہ می میں ملنے والے ہیں: کتاب تقویتہ الایمان ص ۲۱

”محمد کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا“ تقویتہ الایمان ص ۲۱

”محمد جیسا علم زید بکر بچوں اور پانچوں کو بلکہ تمام جانوروں

کو حاصل ہے“ (حفظ الایمان ص ۲۱) اشرف علی تھانوی

• مسلمانوں۔ جب تمہارے نبی مرکہ می میں مل گئے۔ جب تمہارے

کے مندرجات قرآن و سنت کے خلاف ہیں اور ہم دیوبندیوں کے صحیح عقائد
 ارواحِ ثلاثہ اور سوانحِ قاسمی اور اشرفِ سوانحِ بیسی کتابوں سے معلوم کرنے
 چاہئیں یا پھر ان مؤخر الذکر کتابوں کے بارے میں اعلان فرمایا جائے کہ یہ تو
 محض قصے کہانیوں کی کتابیں ہیں جو رطب و یابس سے بھری ہوئی ہیں اور ہمارے
 صحیح عقائد وہی ہیں جو اول الذکر کتابوں میں درج ہیں۔ (تجلی ڈاک نمبر ۱)

آخر میں ایک تازہ فتویٰ ملاحظہ ہو۔ جو یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نفرنس منفقہ
 العلوم حزب الاحناف ۱۲۔ اپریل ۱۹۸۴ء کے جواب میں مورخہ ۱۹۔ اپریل ۱۹۸۴ء کو مولوی
 محمد مالک کاندھلوی، مولوی عبید اللہ صاحب النور، مولوی محمد اجمل خاں صاحب نے ایک پریس
 کانفرنس میں دیا کہ ہرگز کوئی معمولی مسلمان بھی رسالت کی توہین نہیں کر سکتا۔ ہم سب کے
 نزدیک تو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مرقدِ انور کی زمین جو جسمِ اطہر سے متصل ہے عرش و
 برسی سے افضل ہے اور ہمارا اور ہمارے مشائخ دیوبند کا یہ عقیدہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم تمام مخلوق سے افضل اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے بہتر ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے
 قرب و منزلت میں کوئی شخص آپ کے برابر تو کیا قریب بھی نہیں ہو سکتا۔ آپ جملہ انبیاء و
 رسل کے سردار و خاتم ہیں۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، خاتمِ انبیاء و
 افضل الرسل کا درجہ تو بہت اعلیٰ ہے۔ ہمارے تمام علماء دیوبند کے عقیدہ میں حضرت آدمؑ
 سے لے کر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک کسی نبی یا ان کی رسالت کی توہین
 کرنے والا دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ (نوائے وقت ۲۰ اپریل ۱۹۸۴ء بروز جمعہ)

اس فتوے کی روشنی میں دیوبندی علماء کی پریس کانفرنس والوں سے پوچھا جاسکتا ہے
 کہ آپ فتوے صحیح ہے یا آپ کے اکابرین کی مندرجہ بالا عبارات؟

یہ دونوں باتیں ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ ان میں سے ایک کو چھوڑنا ہوگا۔
 آپ جناب سے اپیل ہے کہ آپ ان کفریہ اور توہین آمیز عبارات کو کتابوں
 سے نکال باہر چھینکیں جو تفرقہ کا باعث بنیں یا کم از کم جس طرح تم لوگوں
 نے یا رسول اللہ کا نفرنس کے بارے اپنی پریس کانفرنس میں اپنے خیالات کا اظہار
 کیا ہے اس طرح اپنی کتابوں سے نفرت و بیزاری کا بر ملا اعلان کریں۔
 تو اتحاد کی صورت ممکن ہے۔

ہمارے ملکی و

منہبی حالات اب مزید اجازت نہیں دیتے کہ اس امت کی کشتی کو سمندر کے تھپیڑوں کے سپرد کرتے چلے جائیں۔ بلکہ علماء کافرین ہے کہ اس کشتی کو واعتصموا بھل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا کے مصداق طوفان سے نکال کر ساحل پر لگانے کی کوشش کریں۔

ہے زندہ فقط وحدت افکار سے ملت

وحدت ہونفا جس سے وہ الہام بھی الحاد

اللہ تعالیٰ امت مسلمہ کو الحاد و نفاق کی بجائے اتحاد و اتفاق کی دولت سے مالا مال کرے۔

یہاں ایک بات کہتے چلا جاؤں کہ ہم پنجگانہ نماز کی ہر رکعت میں کئی دفعہ پڑھتے ہیں۔ "اے اللہ ہمیں سیدھے راستے پر چلا۔ راستہ ان لوگوں کا جن پر تو نے انعام فرمایا۔" اور فرمایا باری تعالیٰ نے۔ "انعام یافتہ لوگ نبی، صدیق، شہید اور صالحین (اولیاء کرام) ہیں۔"

وَمَا هِيَ كَاللَّهِ تَعَالَى هُمِیں اسی سیدھے راستے پر چلنے کی توفیق عطا فرمادے۔ جس پر نبی پاک صاحب لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و صحابہ کبار و آل اطہار اور اولیاء کرام چلے آئے ہیں اور ہم سب کو اسی پرانے مسلك پر قائم دائم رکھے اور دنیا میں انہیں حضرات کی معیت نصیب ہو اور قیامت میں نبیوں، صدیقوں، شہیدوں اور صالحین کے ساتھ حشر نشتر ہو۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا عَنِ الْحَمْدِ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى خَيْرِ خَلْقٍ سَيَدْنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَوَالِيَاؤِهِمْ أَجْمَعِينَ بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ۔ آمین!

یکے از سگان آل اطہار و صحابہ کبار

فتویٰ ابوالامام نواب الدین عفی عنہ گورکھ پور

شمس ٹریٹ - ۱۴ - سعدی پارک - منگ - لاہور

۲۲ جمادی الثانی ۱۴۰۵ھ

ابوالامام حاجی نواب الدین کی تصانیف

۱۔ **گلدستہ عقیدت** | اس کتاب میں نبی پاک صاحب لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے علم غیب کا ثبوت معجزات کی روشنی میں دیا گیا ہے اور علماء دیوبند و اہلحدیث کے مکاشفات بطور کرامات بیان کئے گئے ہیں۔ ہر مکتب فکر کے لئے یکساں مفید ہے۔ ہدیہ : ۵ روپے

۲۔ **عقائد سنیتہ مہرہ** | اس کتاب میں عقائد حقہ اہل سنت و جماعت حضور اعلیٰ گورڈی قدس سرہ کی تحریرات سے جمع کئے گئے ہیں۔ اور تمام اختلافی مسائل کو قرآن و سنت کی روشنی میں حل کیا گیا ہے۔ ہدیہ : ۴ روپے

۳۔ **موازنہ تراجم قرآن** | اس کتاب میں مختلف مکاتیب فکر کے اردو تراجم کا موازنہ اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کے ترجمے سے کیا گیا ہے اور یہ ثابت کیا گیا ہے کہ صرف یہی ایک ترجمہ ہے جو قرآن کے مفہوم کو کا حقہ بیان کرتا ہے اور اس میں جفظ مراتب کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ اب مزید اضافہ کے ساتھ پانچواں ایڈیشن حاضر خدمت ہے۔ ہدیہ : ۴ روپے

۴۔ **روپ بہروپ** | اس کتاب میں منافقین کا کردار عزوات میں بیان کیا گیا ہے اور ان کے نفاق کا پردہ چاک کیا گیا ہے جو وہ اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف کرتے رہے۔ اور ان منافقین کی چودہ سو سالہ تاریخ کی نقاب کشائی کی گئی ہے اور ان کے تمام چہروں سے پردہ ہٹایا گیا ہے۔ ہدیہ : ۶/۱ روپے

۵۔ **دورخی** | اس کتاب میں علماء دیوبند کی متفاد عبارات بلا تبصرہ پیش کی گئی ہیں۔ اور ان کی دوزخی پالیسی کریمیاں کیا گیا ہے۔ ایک عالم جس عقیدے کو شکر قرار دیتا ہے۔ دوسرا اسی کو عین توحید۔ ایک عالم جس عقیدے کو کفر قرار دیتا ہے۔ دوسرا اسی کو عین اسلام۔ اسی طرح ایک عالم ایک عمل کو کبریت کہتا ہے تو دوسرا اس کو عین ایمان جانتا ہے۔ یہ کتاب بہت معلوماتی ہے۔ اس میں ان کے عقائد و اعمال کا خوب پوسٹل کیا گیا ہے۔ مقررین حضرات کے لئے خزینہ ہے۔ ہدیہ : ۵ روپے

۶۔ **صراط مستقیم** | اس میں بیانی جماعت کے طریقہ کار کو خلاف سنت اور علمائے دیوبند کے عقلمندی سے بدعت منکر ثابت کیا گیا ہے۔ ہدیہ : ۶ روپے

۷۔ **نوری لبشر** | اس میں سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات بابرکات کو کتاب و آثار اور علمائے دیوبند کی تحریرات سے نو ثابت کیا گیا ہے۔ ہدیہ : ۶ روپے

۸۔ فتنہ خارجیت

اس کتاب میں حامیان یزید کی مکاری و عیاری بیان کی گئی اور ان کی اصل شکل واضح کی گئی ہے یعنی خارجیت۔ ہدیہ: ۳ روپے

۹۔ فتنہ یزیدیت

اس کتاب میں نام نہاد محققین کے نظریات کا رد کتاب و سنت سے کیا گیا ہے اور امام عالی مقام کا مقام عند اللہ و عند الرسول بیان کیا گیا ہے اور یزید پلید کا کردار اور انجام بیان کیا گیا ہے۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۰۔ فتنہ ناصبیت

اس کتاب میں کراچی کی نام نہاد مجلس عثمان کی حقیقت بیان کی گئی ہے اور ان کا عب عثمان میں بغض علی و صحابہ کا بیان ہے۔ ہدیہ: ۲ روپے

۱۱۔ فتنہ نجدیت

قرن شیطان یعنی شیخ نجدی کا کردار اور اس کے رد افکار و نظریات قرآن و حدیث کی روشنی میں بیان کئے گئے ہیں۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۲۔ فتنہ معتزلہ

اس تالیف میں ابن تیمیہ کا کردار اس کے عقائد باطلہ کی وضاحت کی گئی ہے۔ یہی وہ پہلا شخص تھا جس نے عقائد و اعمال میں بدعت سنیہ کی بنیاد ڈالی۔ ہدیہ: ۵ روپے

۱۳۔ فتنہ وہابیت

اس تصنیف میں برصغیر پاک و ہند میں وہابیت کی آمد و اس کے اثرات پر روشنی ڈالی گئی ہے اور غیر مقلدین کے عقائد بیان کئے گئے ہیں۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۴۔ فتنہ دیوبندیت

اس کتاب میں مولوی اسماعیل دہلوی اور اس کی کتب تقریرتہ الایمان کا اثر دیوبندی حضرات پر جس کے نتیجے میں عقائد کے معاملہ میں ان کی دورنگی واضح کی گئی ہے۔ (زیر طبع)

۱۵۔ فتنہ مودودی

اس میں مودودی صاحب کے وہ افکار و نظریات بیان کئے گئے ہیں جو سراسر اسلام کے خلاف ہیں اور تفسیر تفسیر القرآن کی حقیقت بیان کی گئی ہے جو صریحاً تفسیر بالکتاب ہے۔ ہدیہ: ۳ روپے

۱۶۔ میں تم سے بڑا وہابی ہوں

اس کتابچہ میں وہابیت کی اصل شکل دیوبندی آئینہ میں دکھائی گئی ہے۔ ہدیہ: ۱ روپے

۱۷۔ وہابیوں کی سیاسی عیاری

اس کتابچہ میں دیوبندیوں کی اس مہم کا بیان ہے جو آج کل وہ پاکستان کی تاریخ کو مسخ کرنے کے سلسلہ میں چلا رہے ہیں۔ ہدیہ: ۱ روپے

۱۸۔ تحریک پاکستان اور دیوبندیوں کا کردار

جس میں ثابت کیا گیا ہے کہ دیوبندیوں نے پاکستان کے بننے کی مخالفت کی اور ہندوؤں کے گٹھ جوڑ میں شریک ہو کر اکھنڈ بھارت کا مطالبہ کیا۔ ہدیہ: ۶ روپے

۱۹۔ فرقہ بندی کا سبب

جس میں علماء دیوبندی کی وہ عبارات و تبصرہ بیان کی گئی ہیں جو فرقہ کا سبب بنیں۔ ہدیہ: ۳ روپے

۲۰۔ امتحان کی صورت

اس کتاب میں وہ صورت بیان کی گئی ہے جو دیوبندیوں اور بریلویوں میں امتحان پیدا کر سکتی ہے۔ ہدیہ: ۸ روپے

ملنے کا پتہ: مکتبہ غوثیہ - شمس سٹریٹ - ۱۶ - سعدی پارک، مزنگ لاهور

۸۔ فتنہ خارجیت

اس کتاب میں حامیان یزید کی مکاری و عیاری بیان کی گئی اور ان کی اصل شکل واضح کی گئی ہے یعنی خارجیت۔ ہدیہ: ۳ روپے

۹۔ فتنہ یزیدیت

اس کتاب میں نام نہاد محققین کے نظریات کا رد کتاب و سنت سے کیا گیا ہے اور امام عالی مقام کا مقام عند اللہ و عند الرسول بیان کیا گیا ہے اور یزید پلید کا کردار اور انجام بیان کیا گیا ہے۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۰۔ فتنہ ناصبیت

اس کتاب میں کراچی کی نام نہاد مجلس عثمان کی حقیقت بیان کی گئی ہے اور ان کا عب عثمان میں بغض علی و صحابہ کا بیان ہے۔ ہدیہ: ۲ روپے

۱۱۔ فتنہ نجدیت

قرن شیطان یعنی فریخ نجدی کا کردار اور اس کے رد افکار و نظریات قرآن و حدیث کی روشنی میں بیان کئے گئے ہیں۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۲۔ فتنہ معتزلہ

اس تالیف میں ابن تیمیہ کا کردار اس کے عقائد باطلہ کی وضاحت کی گئی ہے۔ یہی وہ پہلا شخص تھا جس نے عقائد و اعمال میں بدعت سنیہ کی بنیاد ڈالی۔ ہدیہ: ۵ روپے

۱۳۔ فتنہ وہابیت

اس تصنیف میں برصغیر پاک و ہند میں وہابیت کی آمد و اس کے اثرات پر روشنی ڈالی گئی ہے اور غیر مقلدین کے عقائد بیان کئے گئے ہیں۔ ہدیہ: ۸ روپے

۱۴۔ فتنہ دیوبندیت

اس کتاب میں مولوی اسماعیل دہلوی اور اس کی کتب تقریرتہ الایمان کا اثر دیوبندی حضرات پر جس کے نتیجے میں عقائد کے معاملہ میں ان کی دورنگی واضح کی گئی ہے۔ (زیر طبع)

۱۵۔ فتنہ مودودی

اس میں مودودی صاحب کے وہ افکار و نظریات بیان کئے گئے ہیں جو سراسر اسلام کے خلاف ہیں اور تفسیر تفسیر القرآن کی حقیقت بیان کی گئی ہے جو صریحاً تفسیر بالکتاب ہے۔ ہدیہ: ۳ روپے

۱۶۔ میں تم سے بڑا وہابی ہوں

اس کتابچہ میں وہابیت کی اصل شکل دیوبندی آئینہ میں دکھائی گئی ہے۔ ہدیہ: ۱ روپے

۱۷۔ وہابیوں کی سیاسی عیاری

اس کتابچہ میں دیوبندیوں کی اس مہم کا بیان ہے جو آج کل وہابیت کی تاریخ کو مسخ کرنے کے سلسلہ میں چلا رہے ہیں۔ ہدیہ: ۱ روپے

۱۸۔ تحریک پاکستان اور دیوبندیوں کا کردار

جس میں ثابت کیا گیا ہے کہ دیوبندیوں نے پاکستان کے

۱۹۔ فرقہ بندی کا سبب

جس میں علماء دیوبندی کی وہ عبارات مع تبصرہ بیان کی گئی ہیں جو فرقہ کا سبب بنیں۔ ہدیہ: ۶ روپے

۲۰۔ امتحان کی صورت

اس کتاب میں وہ صورت بیان کی گئی ہے جو دیوبندیوں اور بریلویوں میں

۲۱۔ اتحاد پیدا کر سکتی ہے۔

ہدیہ: ۸ روپے

ملنے کا پتہ: مکتبہ غوثیہ - شمس سٹریٹ - ۱۶ - سعدی پارک، مزنگ لاهور

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامے رہو اور فرقہ بندی نہ کرو

اتحاد کی صورت



جمہی

علماء دیوبند کی وہ گستاخانہ و کفریہ عبارات معہ اصل فوٹو کے
درج کی گئی ہیں۔ جو تفرقہ کا باعث بنیں۔ اگر ان عبارات کو کتابوں
سے حذف کر دیا جائے تو اتحاد کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔

مرتب

ابوالامام حاجی نواب الدین اعفی عنہ گولڑوی

مکتبہ غوثیہ - ۱ - شمس سٹریٹ - ۱۴ - سعودی پارک، منگلا پورہ

ہدیہ : = ۸ روپے